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Nagy a sajtó hatalma és szinte végtelen az 
emberekre gyakorolt befolyásának lehetősége. 
Egy régi legenda szerint, mikor a pokol feje- 
delme ujabb rohamra készült fsten országa el- 
len, tanácskozásra hivta össze az ördögöket, 
hogy véleményüket kérje az uj offenziváról. Az 
ördögfiókák sorban felszólaltak és mindegyik- 
nek volt valami javaslata, miként lehetne meg- 
rontani az emberiséget és a sátán uralma alá 
hajtani. A pokol fejedelme azonban minden in- 
ditványt elvetett azzal, hogy mindezekkel már 

kisérleteztek és egyik mód sem vezetett ered- 
ményre. Végül ő maga mondotta ki a döntő szót 
és elhatározása eredményeként szétküldötte a 
propagandaördögöket, alapitsanak ujságokat 
szerte a világon, mert a sajtó az a bizonyos ha- 
talom, melynek segitségével az alvilág urainak 
igájába lehetne hajtani az embereket. Édes mé- 
reg az ujság betüje, melynek rontó hatását az, 
akinek beadják, észre sem veszi, mert óvatosan 
adagolva gyógyszernek, üditő nektárnak tünik 
és mire megmérgezte az egész szervezetet, az 

enmber lelkét, már késői minden segitség. 
óban, ha végigtekintünk az emberiség 

ujabbkori történetén, vagy nyiltan, vagy a hát- 
térben mindig ott találjuk az események mögött 
a sajtót a maga jelentéktelennek tünő ólomka- 
tonáival. Ezek beférkőznek mindenhová, palo- 
tákba és kunyhókba, tantermekbe és hivatalok- 
ba, társaságokba és a családi élet szentélyeibe, 
hogy lassan, észrevétlenül, türelemmel és szivós 
makacssággal elvégezzék romboló munkájukat. 
Hogy megfojtsák az egészséges erkölcsi alapon 
élő emberek sondolkozását, még csirájában meg- 
öljék a jó hatását, ha a pokol fajzatjainak zsold- 
jában állanak, de hasznos és értékes munkát vé- 
gezzenek akkor, ha valóban egy magasabb esz- 
mény, a pozitiv istenhit, az emberi szolidaritás, 
a felebaráti szeretet, egymás segitségének és 
megbecsülésének szolgálatában vannak. 

A liberalizmus letünt korszakában a sajtó 
legnagyobb részének müködéséből ez a maga- 
sabb eszmény hiányzott, egyéni célok és egyé- 
ni érdekek, egymás ellen fenekedő társadaimi 
csoportok szolgálatát látta el. Amikor azután 
itt is, ott is kezdtek a veszélynek tudatára éb- 
redni, szinte ugy látszott, hogy elkésett már 
minden segiteni- és változtatni-akarás, a pusz- 
titlás lavináját nem lehet megállitani végzetes 
utjában. Megkezdődött az egyenlőtlen küzdelem, 
amelyben az ellenfél erőforrásai kimerithetetle- 
neknek tünnek, az uj szellem uj bajnokai csupán 
védekezésre látszanak szorulni, hogy legalább 
azokat a poziciókat tartsák, melyeket az első ro- 
ham lendületével elfoglaltak. 

Ugy érezzük, hogy a taktikában van a hi- 
ba. A győzelem reménye sem csillan fel ott, ahol 
az állandó védekezés mellett nincs meg a táma- 
dó lendület elhatározása és a keresztülvitel bá- 
torsága. Akik az ujságirásban nemcsak foglal- 
kozást, hanem elhivatottságot látunk, akik a ke- 
resztény világszellem tanítványainak valljuk 
magunkat, akik szeretnénk hozzájárulni az em- 
beriség mai arculatának, lelki beállítottságának 
megváltoztatásához, messze vagyunk még attól, 
hogy mindenkor és mindenhol százszázalékosan 
hangoztassuk meggyőződésünket, terjesszük az 
uj kor uj életre kelt igazságait, mert magunk- 
kal hordjuk a tradició, a társadalmi kapcsola- 
tok feszélyezettségének sulyos különcét. A bá- 
tor szókimondás helyett sokszor megalkuszunk, 
mert tekintettel vagyunk erre és arra a körül- 
ményekre, befolyásol ez a talán és az a hátha... 

És ebben a tétovázásban, ebben a határo- 

mi vagyunk hibásak. Hibás a közönség is, mely- 
nek irunk. Hibás, mert megmérgezte, megbéni- 
totta lelkét az a langyos gondolkozási és a tett- 
rekészség sorvadásában szenvedő cselekvési tu- 
nyaság, mely olyannyira jellemző volt a közel- 
mult évtizedeire. Sckan, a legtöbben még ma is 
szeretnek kitérni a problémák elől, visszariad- 
nak attól, hogy állást foglaljanak valamely a 
közösséget érintő kérdésben és szivesen elbuj- 
nak a felelősségvállalás elől. Vallani is csak sut- 
togva, négyszemközt mernek és arról, hogy vál- 
lalianak is, szó sincsen. Szó sincsen arról. hogy 
nyilan közösséget vállalianak nemzettestvé- 
reikkel, embertársaikkal olvan ügyekben. me- 
lvek mikénti alakulása reáiuk nézve sem közöm- 
bös. felelősságet vállalianak azért. amit az ő ne- 
vükben, az ő képviseletükben. az ő érdekükben 
is tesznek. De jai ha azok, akikről ugy gondol- 
ják, hogy nemcsak hivatottak, hanem kötelesek 
is sorsuk irányvitásában szerepet vállalni, nem 
reagálnak nyomban mindenre, ami befolvással 
lehet életkörülményeik a k mazuk azonban 
eulzott ávatossággal távol tartják magukat 
mindentől. 

Suttozó hősök járnak-kelnek közöttünk. 
akik mintha elveszitették volna hangiukat. halk 
hangon tanácsokat adnak. hirálnak kritizálnak, 
pocskondiáznak. mindenkinél mindent jobban 
tudnak, de ha falszólitiák őket, hogv mindent- 
tudásuk áldásaiból juttassanak emhertársaik- 
nak is, irják meg nevük és felelősségük mellett 
azt, amit fontoskodó homlokráncolással füled- 
be sóhajtanak, azonnal begubóznak, mint kö- 
vérre hizlalt selyemhernyó és szemrehányón 
felvilágositanak, hogy ez nem az ő hivatásuk, ők 
csak az egészséges gondolatokat termelik tit- 
kos müködésre beállitott agytekervényeikben, 
de nyiltan megvallani eszméik apaságát, azokért 
vállalni a felelősséget, nem, erről szó sem lehet. 
ők dijmentesen átengedik a nyilvánosság kizá- 
rásával kitenyésztett ideáikat és önzetlenül át- 
engedik a felelősséget is értük. És jaj, ezerszer 
jaj neked, ha nem állsz ki a porondra hirdetni 
gondolataik bőségszaruijáhól ömlő eszméiket sa- 
ját külön felelősséged mellett! 

Megjelensz barátaid, ismerőseid körében és 
egyszerre azt veszed észre, hogy ferde szemmel 
tekintenek reád. hirtelen elhallzatnak, mikor 
közelükbe érsz. Először nem tünik fel neked, de 
azután ez a bizalmatlansági hullám mind na- 
gyobbakat gyürüzik és kénytelen vagy tudomá- 
sul venni. hogy a bizalmatlanság neked szól, ta 
követhettél el valami szörnyii vétket, melvről 
még beszélni is kinos nekik. Hosszas utánjárás, 
faggatás után megtudod, hogv a suttosó bari- 
ton. természetáhaz hiven, uevancsak suttogva, 
a köteles diszkrécióra való hivatkozással, sző 
rös nyelvével közelhajolva szőrös fülekhez, bele- 
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csöpögtette ismerőseid s nem ismerőseid lelkébe 
a megbizhatatlansági vádat. Mint felelő.len elem 
saját lelkiismerete előtt sem vállal felelősséget 
és igy nem szégyel ferditeni, a tényeket megha- 
misitani, azokat átszinezni, sőt termékeny fan- 
táziája egészen alaptalan meséket is kitalál, 
melyekkel jóhired romlására tör. Mire ráéb- 
redsz a valóságra, már ugy körülfontak a ha- 
zugsághálózattal, hogy ember legyél a talpadon, 
ha ki akarsz kecmeregni belőle. 

Szomoruan élvezzük ezeket a rontó szelle- 
meket és megismerjük őket suttogva kiejtett 
szavaikon és felelőtlen vagy a felelősségtől me- 
nekülő magatartásukon. Látjuk őket a szerkesz- 
tőség tájékán és látjuk őket a társaságban. 
Ezek igazi megrontól társadalmunknak és vé- 
szes vándormadarai közéletüknek. Ezek a saj- 
tó titkos kritikusai, akik akciókat sürgetnek, e 
bennük részt vállalni nem hajlandók. Cikkeket, 
irásokat szeretnek sugalmazni, de a közösséget 
velük megtagadják. Akiknek minden rossz, de 
ha megkéred, hogy egyetlen egy jót tegyenek 
és ezzel példát mutassanak, nyomban visszavo- 
nulnak és magukra öltik az önzetlen személyte- 
lenség palástját. Bizonyos, személytelenül jót 
tenni, gyönyörü. Viszont személytelenül rosszat 
tenni, gyávaság és aljasság. Felelősséget vállal- 
ni kötelesség, felelőtlenül ágálni, hitványsáz. 

Vannak probplémak és van megoldás ezen 
problémák számára. A problémákkal való ko- 
moly foglalkozás mindazoknak kötelessége, 
akikben megvan az arra való felkészűltség. A 
felkészültség mellett azonban nélkülözhetetlen 
a meggyőződés bátor megvallása, a mellette 
való kiállás és ezzel a felelősség vállalása is. 
Legyen a meggyőződés százszázalékos, de le- 
gyen százszázalékos a megvallása is. Félre a 
megalkuvással, mely nem a célt, nem az utat, 
hanem a mellékösvényeken járók figyelő tekin- 
tetét lesi. Mely attól fél, vajjon az, aki más né- 
zeten van, mint szól hozzá. Mennyiben használ- 
hat és mennyiben árthat az ő egyéni érdekeinek. 
Mert ő a nagy önzetlen, aki nem szünik meg ezt 
hangoztatni. 

A sajtó akkor állhat majd igazán hivatása 
magaslatán, ha az olvasó egybeforr lapjával, 
ha nem suttogó baritonok állanak mögötte, ha- 
nem lelkes tábor mellet e, mely azonos célkitü- 
zések megvalósitásáért küzd, biztat és buzdit is, 
de nem hagyja ott az első ellenséges fuvallatra. 
Ha az olvasók nemcsak egyszerü hirforrást lát- 
nak a lapban, hanem eszmények küzdőjét, nem- 
csak a betüket olvassák, hanem a szellemet is 
keresik, mely a betükből árad, akkor majd ez 
saitó és ennek a saitónak a munkása nem a lö- 
vészárkok álló harcának lesz bizonytalan sorsu 
katonája, nemcsak az ellenfél által feladott, 
vagy váratlan rohammal elfoglalt poziciónak 
lesz védője és megtartója, hanem állandó őrsze- 
me és élharcosa az uj idők ui szellemének. mely 
becsületes kiállást, meggyőződésnek hüséges 
megvallását. felelősségnek bátor vállalását kö- 
veteli parancsolóan - nemcsak az uijságtól, 
nem az olvasótól is. Akkor lesz igazán nagy és 
hatalmas a saitó, malyen a poklok minden 
pui sem vehetnek erő 

Miron Cristea miniszterelnök ötvenezer 
leit adományozott a román-magyar 
kulturközeledést támogató iróknak 

Bucurestiből jelentik: A román-magyar köze- 
ledés ápolását jótékonyan szolgálja az a nemes elha- 
tározás, amelyet dr. Miron Cristea pátriárka-minisz- 
terelnök közölt dr. Bánffy Miklós gróffal. A kor- 
mány és az egyház feje Bánffy Miklós tudomására 
hozta, hogy ötvenezer leijel kívánja jutalmazni azo- 
kat az erdélyi magyar írókat, akik elősegítették a 
román-magyar kultúrközeledést. Az összeg szét- 

zatlanságban - ugy érezzük - nem egyedülosztására az Erdélyi Helikon kapott megbízást, a 

mely az erdélyi irodalmi társaságok bevonásával je- 
löli majd ki a jutalomra leginkább érdemesült sza- 
mélyeket. Munkatársunkat a szétosztással megbízo 
körök részéről úgy tájékoztatták, hogy a jutalmazá 

nál a következő írók és költők jöhetnek számításb: 

R. Berde Mária, Kibédi Sándor, Flórián Tibor, Kis 
Jenő, néhai Dsida Jenő (aki helyett az özvegye 
vezné a jutalmat) és esetleg Fekete Tivadar, 
mint Franyó Zoltán,
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Zarah Leander 
Herczeg Ferenc „Kékróka" című megfilm esített darabjában a női fő szerepet játssza 
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Elintézést nyert a vizhkereszti 
ee e 

munkácsi incidens 
A cseh hövet megbeszélése Csáky magyar külüögyminiszferrel 

rágából jelentik: Hivatalos jelentés sze- 
rint Csehszlovákia budapesii követe felkereste ség egyébként közölte a csehszlovák külügymi- 
e István gróf magyar külügyminisz ert, nisztériummal, hogy Magyarország elfogadja 
akivel hosszas megbeszélést folytatott Látoga- Csehszlovákia idevonatkozó javaslatait. A ma- 

vegyes bizottság útján. A prágai magyar követ- 

tása alkalmával megállapítást nyert, hogy a kö- gyar-csehszlovák vegyesbizottság a jövő hét 
zelmúltban előadódott ha árincidenseket barát- folyamán tart ülést. 
ságos úton likvidálták egy magyarcsehszlovák 

A magyar püspöki kar álláspontja 
azsidójavaslat tárgyában 

„Keresztények közölt nem lehet különbséget tennis. - Csak a parlamenti 
bizottségokban módosítjak a javaslatot 

Budapestről jelentik: A tegnapi minisztertanács 
foglalkozott a zsidó javaslat módosításával, de dön- 
tést nem hozott. A kormánypártnak és a kormány- 
nak az a terve, hogy a törvényjavaslatot eredeti szö- 

vegében tárgyaltatja le a képviselőház bizottságai- 
val és a bizottságokra bízza a módosításokat. A mó- 
dosítások most már véglegesnek tekinthetők a fél- 
vérüekre, az egyházi személyekre, a hadirokkaniak- 
ra a hadiárvákra és a kitüntettekre vonatkozólag. 
Az úgynevezett tiszteletbeli keresztényekre vona ko- 

zólaz még nem alakult ki egységes felfogás. 
A Vatikán, Szüllő Géza közlése szerint. levelet 

iintézet Serédi Jusztinián hercegprimáshoz ezzel a 

kérdéssel kapcsolatban és ennek értelmében a herceg- 
primás rendkívüli konferenciára hívta össze a püs- 
pöki kart, hogy a ka olikus egyház álláspontjáról 
döntsenek. Ez a döntés már megtörtént és ennek 
megfelelő álláspontot foglal el majd a keresztény 
párt a magyar parlamentben. Eszerint kívánni fog- 
ják, hogy a szülőre való tekintet nélkül minden meg- 
keresztelkedett keresz ény legyen és nem szavazhat 
meg a párt olyan javaslatot, amely erőszakosan kü- 
lönbözteti meg a keresztényeket a keresztényektől. 

Imvédy Béla magyar miniszterelnök Kunder An- 

tal minjszter és Pataky államtitkár kíséretében va- 

sárnap Munkácsra és Ungvárra utazik. 

beszélése a londoni „kerekasztal" konferencia 

CZELNAI ESZTEB 
folyó hó 26-án tanfolyamot nyit a legelső- 

rendűbb túrókülönlegességek, valamint impe- 

riál, sorvais, joghurt és a karisbadi vert-tei 

készítésének elsajá ítására úgy nők, mint 
férfiak részére. 

Tandii Lei 1200.- 

Főleg városi lakósok részére biztosít meg- 

élhetést. Erdeklődni lehet IV., Bratianu-ucca 

13. (Szociális Misszió épületében). Beíratko- 

zás délelőtt 11-1-ig és délután 3-5 óráig. 

Foncelektrikus gépekkel 
kuatatják fel az arabok 

elrejtett legyver eit 
Jeruzsálemből jelentik: A palesztinai helyzet 

egyelőre változatlan, Az angol csapatok folytatják a 
házkutatásokat az elrejtett fegyverek felkutatására. 

Az ország északi részében egy puskával menekülő 
arabot agyonlőttek. 

A katonaság egyébként olyan rendkívül érzé- 

keny fono-eletrikus készülék segítségével végzi ku- 

tatásait, amely speciális zörejjel jelzi az elrejtett 

fém árgyakat, még abban az esetben is, ha azok egy 
méter mélységig a földbe vannak ásva. 

A NAP HUMORA 
x 

EL NE BiZZA MAGÁT. 
Csemegét Szilveszterkor megcsókolja 

sége. 
Jó6, jó, - mondja kedvetlenül Csemege - 

de nehogy azt hidd hogy ez most már egész évben 

. 

FELEDÉKENYSÉG. 

A kis Zsuzsi már fekszik ágyában, de sehogyse 

jön álom a szemére. Jobbra fordul, balra fordul, be- 

hunyja a szemét, kinyítja a szemét, minden hiába. 

Végre keservesen felzokog: 
- Anyukám, mit csináljak, elfelejtettem, ho- 

gyan kell elaludni. 

HOTEL RIO 
muniuamak A AAAALA AA A atATT 

UDAPESTEN Fet 
(Pátria-kávéház mögött.) 

1938-ban épült! 
Hideg-meleg folyóviz. Ra- 
gyogó tisztaság. 

Mérsékelt árak! 
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ARISZTID. 

Egyik főútvonalon a kövezetet javítják és a 

jármüvek részére figyelmeztető táblát tettek ki: 

„Csak lépésben haladni"! 

Arra sétál Arisztid, elolvassa a táblát, aztán 

így szól Agenorhoz: 

Ezt az őrültséget! Lépésben haladni! Hát 

honnan vegyenek az autók lábakat...21 

KÜLÖNÖS PARFŐM. 

A mama orvosi tanácsra konyakkal védekezik a 

meghülés ellen. 

Uána nemsokára lefekteti a kislányát és meg- 

csókolja. A kislány csodálkozva kérdi: 

- Mi az, mama, te a papa parfőmjét haszná- 

lod? 

A kerek-aszlal 
konferenca előkészületei 

Kairóból jelentik: Az arabok előzetes meg- 

előtt véget ért és amint azt a kiadott hivataios 
jelentés közi, valamennyi programpontot ille- 

lően a legteljesebb egyetértés uralkodott. AZ 

egyiptomi delegáció, amely a londoni „kerekasz- 

tal értekezleten résztvesz, a következő tagokból 

áll: Abd el Moneim herceg, a volt Khedive fia, 
Maher pasa és Hassan Nasat pasa, Egyiptom 

londoni követe. 



ielvet: 
Németország 
a gyarmati kérdést 

Döntő lesz Hitler kancellár junuár 31-iki beszédee - Reménytelenné vált Katalónia 
khelyzete. - Ujabb segélykérés Páristól 

/ A Daily Mail úgy tudja, hog Hitler birodalmi vezér a hó végén 
tartandó nagy binodalmi gyűlésen a leghatarozottabban le fogja szögezni Németország gyarmati 
követelései. Iitler ki fozia letenteni, hogy Nemetország gyarmati problémáinak elintézése 

előtt nem gondolhat: semmiféle európai megbékélést célzó csatlakozásra. 

Anglia bevezeti a védkötelezettséget 
LONDONBÓL jelentik: A Daily Telegraph értesülése szerint Walace helyettes pénzügy- 

miniszfer bejelenzette, hogy Angiia a közeljövőben áttér az alalános védkötelezettség rendsze- 
rére. Chamaberini i 

a Öl 
Más londoni érfeeülések szerint 

az ágyúk kezelésére megtanit 
kitörése után Anglia kereskede 

FPárisból jelentik: Gamelin tábornok, a ve- 
záérkar főnöke, bizonytalan időre elhalasztotta az 
északafrikai gyarmatokon tervezett körútját. 
Gamelin tábornok Tarlan tengernagy kíséreté- 
ben akarta megvizsgálni az algíri és tuniszi erő- 
öket. Hír szerint útját a spanyol háború ki- 

ácson Daladier javaslatára elhatározták, hogy 
Gamelin vezérkari főnököt e minőségében az 
1939-es esztendőben is meghagyják. 
A francia kamara nemzetvédelmi bizottsá- 
ának elnöke, Ramadier képviselő, több napon 
a röztársasági Spanyolországban tartózko- 
ett. A nemzetvédelmi bizottság elnöke Azana 
panyol köztársasági elnököt kereste fel, majd 

Negrin miniszterelnökkel folytatott tárgyalást. 
A megbeszélések után a bizottsági elnök vissza- 
Uu tazott a francia fővárosba. Politikai körökben 
nagy fontosságot tulajdonítanak ezeknek a meg- 
beszéléseknek. 

ELELMISZERT KÜLDTEK PARISBÓL 
SPANYOLORSZAGBA 

A Matin értesülése szerint Bonnet tegnap 
kihallgatáson fogadta Marcelino Pascuat, a köz- 
társasági spanyol kormány párisi követét. Pas- 
cua felhívta Bonnet figyelmét azokra a nehézsé- 
gekre, amelyekbe a barcelonai kormány került 

Pyrenneusi határzárlat miatt. 
,A Stefani távirati ügynökség jelenti Rómá- 
ől: Franciaországból tegnap 27 vagón bűúzát 

szállítottak Perpignanon keresztül Barcelonába. 
Ez az első szállítmány abból a 45 ezer tonna bű- 
zából, amelyet a francia kormány küld a köz- 
társasági Spanyolország részére. 

MENEKÜLÉSRE KÉSZEN AÁLL A 
BARCELONAI KORMANY 

Barcelonából jelentik: A köztársasági te- rületen levő szociáidemokrata pártvezetőség 
táviratot intézett Blum vok fancia minisz- 
terelnökhöz és Jouhaux szakszervezeti ve- 
zetőhöz, kérve, gyakoroljanak nyomást a 
francia kormányra a pyrenneusi határ meg- 

nyifása érdekében 

előkészítő katonai szolgálat szabályozásáról fog nyilatkozni. Az angol kormány intézkedésére 
megkezdődtek azok a tanfolyamok, amelyek a kereskedelmi gőzösök tisztjeit és matrózait 

ják. A kereskedelmi gőzösöket ágyúkkal szerelik 1 
hmi hajóinak nagyrésze segédeirkálókként működnek majd. 

Gamelia a spanyol események miati nem megy Afrikába 

rinin miniszterelnök hétfőn rádióbeszédet mond és általában azt hiszik, hogy 
védkötelezettség rendszerá; ekkor közli a nyilvánoces: 

Chamberlain minisztereln 
ággal. 

ök hétfői beszédében csupán az 

szerelük fel. A háború 

mert Barcelona ügye - Franciaország ügye is. 
Barcelonából nemzeti területre érkezett uta- 

sok elmondják, hogy a barcelonai hatóságok tár- 
gyalást folytatnak a külföldi kormány-képvise- 
letek vezetőivel, 

szükség esetén menedékjogot kérve a veze- 
tők számára. 

Hírek szerint már be is osztották, hogy nem- 
zeti megszállás idején melyik vezető hova mene- 
külhet. Allítólag a köztársasági hatóságok a 
francia kormánnyal is összeköttetésbe léptek 
s engedélyt kértek 40 ezer katalán átmenekülé- 
sére, minthogy Katalónia kiürítését meg kell 
kezdeniök. 
EGY HONAPON BELÜL KATALÓNIA 

MEGADJA MAGÁT? 
Párisból jelentik: Tamarit ezredes, Franco 

tábornok hadseregének egyik vezérkari tisztje, 
az alábbi nyilatkozatot tette egy igen jelentős 
spanyol személyiség előtt: 
= Csak egy hónap szükséges ahhoz, hogy 

Katalóniával katonai szempontból végezzünk. 
Tudom, hogy Spanyolországban az az általános 
vélemény, hogy erre két hónapi időre van szük- 
ség. Azonban mi, katonák, biztosak vagyunk ab- 
ban, hogy egy hónap múlva Katalónia katonai 
szempontból már elintézett lesz. 

Bilbaóból jelentik: A nemzeti haderő a pén- 
teki hadisikerek után szombaton is folytatta elő- 
nyomulását a 160 kilométeres hadszíntér-sza- 
kasz teljes terjedelmében. A köztársasági csa- 
patok csakis az utak és hídak robbantásával 
igyekeznek az előrenyomulást meggátolni, sőt 
külön dandárt szerveztek, amelynek egyetlen 
célja a robbantások eredményes keresztűlvitele. 

Szombaton déli egy órakor 15 háromnoto- 
ros és több vadászrenülőgénből álló nemzeti re- 
pülőraj ismét bombálzta Barcelonát. A halottak 
és sebösültek szálmát egyelőre nem sikerült meg- 
állapítani. 

Bursi jelentés szerint a nacionalisfa csa- 
panok szombaton is folytattálk előnyomulásukat 
ln hadszántéren és több helységet foglal- 
tak el. ! 

Belejezést nyertek Ciano 
és Sztojadinovics tárgyalásai 
vasárnapot az olasz hülögyminiszler Belgrádban tölti, majd Pál herceghez megy 

gról 

BELGRADBÓL jelentik: Pénteken délelőtt a bélyei állami uradalom Korara nevű erde- 
Jében megkezdődött az a nagy vadászat, amelyet Ciano olasz külügyminiszter tiszteletére ren- 
d ek és amelyen ré tvett Sztojadinovics miniszterelnök és kísérete is, A környék lakossága 
lelkes ünneplésben részesítette az olasz külügyminisztert. Mialatt a vadászat lefolyt, az olasz 
ujeázírók Belgrádba utaztak, ahol pénteken koeszorút helyez ek el az Avala-hegyen levő hő- 
k síremlélkén. Utána a jugoszláv sajtófő ök remdezett fogadást tiszteletükre. 
A Stefani-iroda belgrádi tudósítója jelenti, hogy Ciano és Sztejadinovics megbeszélései 

ombaton délben véget értek. Ciano külügyminiszter vasárnap délelőtt Belgrádba érkezik és 
onnan autón megy Pál régensherceghez, majd utána visszauta j Rómába. 

„Kedvező az earópai helyzet 
Belgrádból jelentik: Ciano és Sztojadinovics 

vasárnap reggel a Ruma melletti Petrovicsba mennek, 

ahol Pál jugoszláv régensherceg rendez vadászatot 
iano tiszteletére. Vasárnap vadászebéd után 

CCiano és Sztojadinovics Belgrádba utaznak, 
ahol az olasz külügyminiszter megnyítja az olasz 
könyvkiállítást, este pedig részt vesz azon a vacso- 
rán, amelyet a jugoszláv miniszterelnök rendez tisz- 
etére Vacsora után Ciano visszaindul Rómába 
A bélyei vadászat szüneteiben a két államférfiú- 

nak igen sok ízben nyílt alkalma a megbeszélések- 
re. A megbeszélések eredményéről vasárnap adnak 
ki hivatalos jelentést. 

Az olasz lapok szerkesztői és politikai 
akik Cianot útjára elkísérték, 

kedvezőnek itélik meg a keleteurópai helyzetet, 
amelynek kialakulásában Romániának őfelsége II. 

vezetői, 

földrajzi, politikai és pénzügyi helyzete révén döntő 
szerepe lesz. 

/ Minden hölgy 
/két nélkülözhetet- 

len szépségkisegitője a 

Khasana arc- 
m 

és ajkpirositó 
Néhány pillanat alatt az arc- 
nak és ajaknak természetes, 
fiatalos frissességet adnak. 
Mindkét készitmény idő-, viz- 
és csókálló. 

Diszkrét festés céljaira: Su- 
rb, élénkebb szinre: Koral- 

e, vagy Karmin. 

i 

Az argesi székesegyházban 
isfentisztelet voli Mária 
e " ee 

királyné lelkiüdvéér!, ame- 
o 

lyen az uralkodó is megjelent 
Bucurestiből jeelntik: Az argesi székesegyház- 

ban szombaton délelőtt istentiszteletet tartottak Ma- 

rai anyakirályné halálának hathónapos fordulója al- 
kalmából. Fél 12 órakor különvonaton Curtea de Ar- 

gesba érkeztek a kormány tagjai Miron Cristea pát- 

riárka vezetésével, Argetoianu, Mironescun és még 

számos előkelőség. A pályaudvaron Camenita ezre- 
des, Arges-megyei prefektus, Chirea ezredes, csend- 

őrkerületi főfelügyelő és Curtea de Arges polgár- 

megstere várták az előkelőségeket. Pontban 12 órakor 
begördült az udvari vonat, amelyről őfelsége II. Ca- 

rol király, Mihai nagyvajda, Erzsébet hercegnő, Er- 
nest Urdareanu főudvarmester, Balif tábornok kirá- 
lyi szárnysegéd, Stircea szertartásmester, Mocsonyi 

fővadászmester, Flondor udvari marsall és az összes 

volt udvarhölgyek szálltak le. őfelsége a királyi csa- 

lád tagjaival és a kísérettel a székesegyházba men- 

tek, amelynek lépcsői előtt Miron Cristea pátriárka- 

miniszterelnök, Grigore argesi püspök a kereszttel 

és az evangéliummal várták. A gyászistentiszteletet 

Nae Popescu kultuszminisztériumi államtitkár és 

Antal főesperes nagy papi segédlettel celebrálták. A 

székesegyházmól őfelsége, Mihai nagyvajda, Erzsé- 
bet hercegnő és a királyi kíséret tagjai Maria anya- 

királyné sírjához vonultak, ahol térdreborulva imád- 
koztak. A királyné sírját gyönyörű virágok boríi- 

tották 

Prchala tábornok nem 
vette át a ruszin 

él 

hadügyminiszterséget 
Prágából jelentik: Prchala tábornok, a rusz 

kormány új hadügyminisztere, akit a prágai köz- 
ponti kormány nevezett ki, megérkezett Husztra, ahol 
szombaton délelőtt 11 órakor megjelent a kormány- 
zóságon és bemutatkozott Volosin miniszterelnök: 
Egy órás megbeszélés folyt le Volosi: i ; 
nök, Révay belügyminiszter és az ujonnan kineve: tt 
Prchala tábornok hadügyminiszter között. Prchala 
kijelentette, abban a hiszemben volt, hogy kineve- 

Carol politikai bölcsessége és az ország nagyszerű zése a kárpátukrajnai kormány hozzájárulásával t 

tént. Belátja, hogy a jelenlegi körülmények közöt 
nem veheti át hivatalát és ezért visszautazik Prágába. 



tüntetve, ezeket szintén 

x 1939. január 23. 

A Délután 
Buenos-Airesben, ahol m 

országban 
indenki délután dolgozik, 

nincs megállóhely, ingyen van a ftelefon, 

s ahol épugy panaszkodnak az emberek, mint Európában 

Euenos-Ayresi levelezőnk írja Argenti- 

nának sem könnyü" - mondják az argentinaiak. 
s igy panaszkodnak, igy magyarázzák a hely- 
zetet: 

„Argentina agrárállam, amely majdnem 

száz százalékig exportjából él. Az elmult esz- 

tendőben, nagyszerü termés volt, a termények 

árai magasak voltak, a földbirtokosok jó pénz- 
ért értékesitették terményeiket, feljöttek a vá- 
rosokba, nagy vásárlásokat eszközöltek és hal 
jatlan konjunkturát idéztek elő, mely a gazda- 

gági életnek ugyszólván minden ágában meg- 
nyilvánult. Ezután hideg zuhanyként a reákö- 
vetkező évben kilenc hónapos szárazság követ- 
keztében a termés az elmult évihez viszonyitva, 
ötven százalékkal csökkent és a folyó évi ex- 
porttevékenység 63 százalékkal a tavalyi alatt 
maradt. Ez ismét nagy dekonjunkturát idézett 
z.élalatot elbocsátották alkalmazottaikat, 

És panaszkodnak továbba 

A háromm 
Argentina spanyol kolónia volt, a spanyol 

nyelv a hivatalos nyelv itt. Buenos-Airesnek 
hárommillió lakosa van, de kiterjedése relative 
meshalagia lakosainak számát is. A város ké- 
pe frappirozza az európai látogatót, elsősorban 
a modernitásával és ujszerüségével, másodsor- 
Dban az élet tempójával, mely leginkább a New- 
yorkéhoz hasonlitható. Mint minden metropolis- 
nak, ugy Buenos-Airesnek is megvan a maga 
„city"-je, ahol a tulajdonképpeni élet folyik, 
megvan az a része, ahol a pénzesebb emberek 
laknak és ahol az elegáns közönség, a diplomá- 
cia és a jobb hotelek vannak. Maga a city, az 

üzleti negyed, aránylag igen kis területre van 

zZsufolva, ugyhogy ha az ember arra jár, néha 

hangyaboly módjára látja feketélleni az embe- 

az uccán, egy-egy nagy hivatal, bank 

előtt. 
A közlekedést Buenos Airesben négy szerv 

bonyolitja le: villamos, autóbusz, földalatti és 

az ügynevezett kollectivo, mely ennek a város- 

nak speciálitása és sehol másutt nincs. A föld- 

alattit kivéve, a másik három közlekedési esz- 

köz jellemzője, - főleg az európai jövevény ré- 

szére, - hogy megállóhelyük nincsen. Ez itt is- 

meretlen fogalom; ha valaki fel akar szállani, 

az ucca közepén kezd a sofőrnek hadonászni, aki 

erre megáll és felveszi az utast, ha pedig le akar- 

nak szállni, belülről odakiabálnak a kalauznak, 

vagy vezetőnek, hogy: „pesduina", ami sarkot je- 

lent, mire ő a következő sarkon megáll. A 
col- 

lectivo története a következő: eleinte élelmes 

taxisok bevezették azt, hogy egy nagy fehér 

lapra ráirták nagy betükkel, hogy a kocsiban 

ülő utast hová viszik és igy az uccán sétáló ha- 

landónak, ha véletlenül ugyanoda kellett men- 

nie, módjában állott a taxit megállitani és csat- 

lakozni a bennülőhöz, végül a menetdijat meg- 

ösztották. Ez azután nagyszerü üzletté fejlődött, 

ugyhogy megalakult egy társaság, mely 10 em- 

bert befogadó, nagyon gyors, határozott menet- 

irányu autókat futtat a város minden részébe; 

a kocsik számozottak és a menetirány fel van 
megállitja az ember és 

AMI INGYEN VAN. 

Buenos-Airesben van néhány egész magas 

felhőkarcoló, de az átlag alatta van a newyorki 

házak magasságának és felette az európaiaknak. 

Körülbelül öt és tiz emelet között épültek. Az 

üzletházakban több, nagyon gyors, fel és le egy- 

aránt ingyen szállitó liftek állanak az ember 

rendelkezésére. A magánházakban is mindenütt 

vannak liftek, de liftkezelő nélkül. Ugyanugy a 

kapupénz fogalma is ismeretlen, mindenkinek 

kapukulcsa van. Ugyancsak ismeretlen fo- 

g 

beül. 

om a borravaló a magánházakban. Ingyen 

kapják itt az emberek a gyufát is, ha cigarettát 

vesznek; miután gyufára csak annak van szük- 

sége, aki cigarettázik, mindenki ingyen kapja. 

10 darab levélpapirt kapok - ingyen, miután a 

vállalatnak reklám, ha az ő cégjelzésü papirju- 
kon és ennek következtében az ő vonalukon le- 
velezek. Ingyen adomány Argentinában a te- 
lefon is. Miután a telefontulajdonosok átalány- 
összeget fizetnek havonta, amely független a 
beszélgetések számától, mindenhonnan ingyen 
lehet telefonálni. Bemegyek egy idegen kávéház- 

Az európai politikai események folytán 
igen sok emigráns lepte el Argentinát az utób- 
bi időben. Minden ittlévő európai kihozatta ro- 
konait, ugyhogy a hajók százával hozták a be- 
vándorlókat, akik mind el akarnak helyezkedni. 
Nemcsak zsidóról van szó, hanem spanyol me- 
nekültekről is, akik még hozzá előnyben van- 
nak másokkal szemben, mert tökéletesen birják 

a nyelvet. Mindezek következtében az argentin 
kormány rendeleteket hozott, melyek értelmé- 
ben most már csak egészen kivételes esetben en- 
gedélyezik a bevándorlást. (Ez a rendelet külön- 
Ben csak néhány nappal ezelőtt lépett érvényő 
be.) Remélhető azonban, hogy az idei termés ja- 
vulása ujabb fellendülést idéz elő, mert hiszen 
egy ilyen hatalmas területen, mint Argentina, 
amelynek az elmult 5-6 éve mind nagyszerü 
anyagi eredménnyel zárult, egy rossz termés 
legfeljebb átmeneti de semmi esetre sem végle- 
ges depressziót okozhat." 

illlós város 
ba, ahol természetesen nem is fogyasztok sem- 
mit sem és határozott lépésekkel a telefonkészü- 
lék felé irányulok, odaszólok az ott a közelben 
tartózkodó pincérnek, hogy „permiso el telefo- 
no?" és már tárcsázok is annyit, amennyit aka- 
rok. 

ÜLETI ÉLET 

,Ez az ország, de különösen az országban 
teljesen önálló és sajátos jelleggel biró főváros, 
talán a világ legkozmopolitább városa. Miután 
az itteni kereskedelem és gazdasági élet általá- 
ban külföldi, elsősorban angol, amerikai és né- 
met tőkéből alakult, természetes, hogy az es 
tőkecsoportok saját nemzetükbeli embereket 
biztak meg a bizalmi és vezetőállásokkal és en- 
nek tudható be, hogy Buenos-Airesben a spa- 
nyol és olasz elemen kivül nagyszámu angol, 
északamerikai, német, skandináv, stb. él és dol- 
gozik. Az üzleti élet képe angolszász jellegü. Ez 
mingyárt az „office and business hours"-okon 
látható, melyek teljesen USA mintára vannak 
beosztva. Hivatalokban 9-kon,kezdődik a mun- 
ka és tart 12-ig (bankok pénztárórái 10-től 
3-ig) utána 2-ig ebédszünet, majd megint 2-től 
megszakadásig, ami adott esetben 6 órát, de in- 
kább 7-et vagy néha fél 8-at is jelent. A fentem- 
litett bankmenetrend indokolt, miután 12-2 
közt a dolgozó elem is el tudja ezek szerint in- 

tézni a bankban lévő dolgát. A korai ebéd és ké- 

sői, 8 órás vacsora következtében itt még annak 
is rá kell szoknia a teázásra, aki ezt azelőtt nem 

tette, miután a 2-8-ig huzodó étkezés nélküli 
periódus kétszer akkora, mint a reggeli 9-12-ig 

tartó. Adminisztrativ munka itt alig folyik, az 

üzleteket telefonon, lehetőleg prompt lebonyoli- 
tásra kötik, üzleti levelezés csak elengedhetet 

lenül szükséges esetekben folyik. Az üzletek este 

Argentina köztársaság lévén, demokratikus, 

mégpedig erősen demokratikus ország. Itten 

eltekintve néhány nagyon kevés spanyol szár- 

mazásu „jó" családtól, - a társadalmi helyzet 
az anyagi helyzettől függ: minél több pénze van 

valakinek, annál többet számit, igy előadódik, 

hogy oly egyének, akik egészen lent kezdték, 

meggazdagodtak és ma a felsőbb 200-hoz tar- 

toznak. Elénk példa erre a Mihánovics-család 
esete. Az öreg Mihánovics, aki nagyon rendes és 
jóhirüű ember volt ideát nemrég bekövetkezett 

haláláig, az osztrák-magyar tengerészetben al- 
Eszt volt, mindaddig, amig egyizben az angentin 

partok közelében egy szál alsónadrágban be nem 

ugrott a tengerbe és viszontagságok után meg- 
alakitotta a Mihánovics-féle tengerhajózási vál- 

lalatot. Családját ma az ország leggazdagabb 
családjai közé sorolják és mint a leggőgösebb 

ős-argentinok szerepelnek. A felső 200, legtöbb- 
nyire spanyol származásu „jó" és nem anyagi 
karrieren keresztül „jóvá lett argentin családba 
idegennek bejutni majdnem lehetetlen. Azonban 

az argentin családok igen vendégszeretőek, ha 

az ember az első meghivás után elmegy, mind 

kijelentik, hogy: „Most már ismeri a házunkat, 

1 

itt mindenki ügynöki tevékenységet folytat, ams 

alatt az értendő, hogy a vállalatok alkalmazos- 

nek ujabb kötéseket eszközölni, ezért van az, 
hogy egyes üzletágak alkalmazottait csak bio- 
nyös fix órákban lehet hivatalukban találni. 

MAGÁNÉLET 

Az élet itt relative olcsó, különösen ami a 

primer életszükségleti cikkeket illeti. Nagyon ol- 
csó a koszt, különösen a hus. Kilója cca 
ami 10 leinek felel meg. Drágák viszont a la- 

kások, különösen a jobb negyedekben. Miután a 

közlekedés olcsó, koszt olcsó, a ruházkodás az 

otthoni árszinvonalon mozog, de jobb minőség- 

államokban. A város tele van penziókkal. 
A kereseti lehetőségek igen változóak. A 

tisztviselői fizetések általában 100 pesótól felfe- 

lé mozognak, de egy többnyelvet beszélő és né- 

mi gyakorlattal rendelkező egyén rendszerint 200 

pesonál kezdi el tevékenységét. Az intenzivebb 

üzletkötési tevékenységet kifejtő vállalatoknál, 

ahol a tisztviselő egyuttal és elsősorban ügynök 

is, némely helyen, különös tekintettel az argen- 

tin tisztviselők alaptermészetére, jutalékrend- 

szer, illetve kis fizetés, plusz jutalékrendszer va
n 

bevezetve. Az argentin ember lusta természetü 

és ha megkeresett 300 pesót, kijelenti, hogy ez 

neki elég, többet dolgozni nem érdemes; ezért 

vezették be a jutalékszisztémát. Mint látható, a 

minimális fizetések, nem is beszélve a pénz H- 

teni és az európai átlagnál magasabb vásárló- 

értékéről, itt is jóval tulhaladják az itthoni stan- 

dardot. Általában a sok angol érdekeltség kö- 

vetkeztében az itteni üzleti életben majdnem el- 

engedhetetlen az angol nyelv ismerete. 

Ebben a városban rengeteg lehetőség és al- 

pai 

kalom nyilik a szórakozáso bár ez itt má- 

sodrangu szerepet játszik, lévén Buenos-Aires 

elsősorban és majdnem kizárólag a munka vá- 

rosa. Azonban van itt kávéház, éjjeli lokál, ét- 

terem, mozi, szinház, sportcsarnok, sportklub, 

opera, varieté és minden, mi csak kell. Az itteni 

kávéházak a bucurestiek harmadába kerül, a 

minek részben az is az oka, hogy itt közel, arány- 

lag olcsóbban kapni a brazil kávét. Nem kapni 

azonban ujságokat az itteni kávéházakban, arra 

itt az embereknek nincsen idejük, h órákat 

töltsenek a kávéházakban ujságot olvasva. A 

vendéglőkben, az éttermekben nincs az a rend, 

pompa, amit egy jobb itthoni étteremben lát az 

ember. Ezzel szemben a mozik fantasztikusan 

nagyok, modernek és szépek, kivitelezésük egy
e- 

nesen fényűző. Itt 3-A órás programok vannak 

és az árak talán valamivel magasabbak, 
mint 

az otthoniak. A szinházak itt nem annyira nép- 

Szerüek, mint Európában, népszerüségük eltör- 

pül a moziké mellett. Az operaszolgálatot a Te- 

atro Colon látja el, amely a világ legnagyobb 

müűvészeit szerepelteti a szezónban. Itt énekel 

a newyorki Metropolitain francia primadonnája 

és szopránénekesnője vendégszerepel itt. A
z u. 

n. teremsportesemények a Luna Park nevü 

sportcsarnokban folynak le, ahol box, catch 
as 

catch can, six day bicikli és minden egyéb 
ver- 

senyeket tartanak. Altalában Buenos-Airesb
en 

megtalálja az embert azt, amit Európában ta- 

Társaság, divat, emberek 
lán csak London és Páris nyujtanak. 

ha akar látni bennünket, vagy bármire szüksége 

van, forduljon hozzánk. Uccán férfiak csak na- 

gyon ritkán emelnek kalapot egymásnak, a kéz- 

Csókot a legfelsőbb társaságban sem ismerik. 

Ugy az argentin férfiak, mint nők na; 

rüen öltözködnek, mégpedig angol módra és az 

itteni üzletekben az összes szükségletek a leg- 

nagyobb mértékben le 

értve, nem láttam pi. még sehol sem annyi szép 

nyakkendőt, vagy e 

tokban. A köztisztasági viszonyok sajnos 
nem a 

legjobbak, amint az ember kimegy a centrum
ból, 

AzZ argentin alsóbb néposztály szeret sokat köp. 

ködni és papirokat az uccán elhajigálni. 
Altal 

ban neveletlenek itt az emberek, de jóhisze- 

bernek a 10 cent viteldijat, ha egy pesóból kel
- 

pénz. A délamerikai spanyol elem - 

spanyol elem - rossz 
a halogatása és „majd holnap" 

toknak nincs nagy 

erőkben. xT. 

20 cent, 

minden évben Pataky Kálmán, most Lily Pons,
 

Melégithetők. Londont bele- 

inget, mint az itteni kiraka- 

müek, Például a kalauz gyakran elengedi az em
. 

lene visszaadni s nincsen nála véletlenül apró- kizárólaz 

tulajdonsága a dolgoknak 
elkiáltással 

való kitolása; ezt aztán az üzleti életben is gya- 

korolják, ezért van az, hogy a külföldi válala- 

bizalmuük a hazai munka- 

7-8 őra között zárnak. Általában az üzleti élet 
sulya délutánra van helyezve, öt óra utánra. 

jai egész nap ügyfeleket látogatnak és igyeke 

ben, itt kevesebből meg lehet élni, mint az euró- 



1939. jarruár 23. 

A boldoság alapja 
Az 1805-ik esztendőre szóló Ujj és Ő Kalen- 

darium verseiből veszem ezeket az igéket: 

Hoszszu leszsz a Fársáng, de sokan is várják. 

S a Meny-aszszony tántzát álmokba is járják. 
Biznalk most azol is, hogy férjhez mehetnek, 
Kik Nagy Anyálmak is szinte bé illhetnek. 

Igy volt százharmincnégy évvel ezelőtt, amikor 

többnyire azok is férjhez mentek, akik a csufondá- 
ros vers szerint már nagyanyáknak is beillettek vol- 
na. Ma azonban már nem igy van: a farsang kez- 
detén a leányok többsége nem is reméli, hogy „be- 
kötik a fejét", pedig ma például egy sótartóhoz ha- 
sonló helyes kis női kalap olcsóbb, mint amennyibe 
hajdan a selyem fejkendő került. 

Szerelmetes leányaim, mi annak az oka, hogy 

ma olyan nehéz férjhez menni? A szociális körülmé- 
nyek változása? Korántsem! Azok az ugynevezett 
szociális körülmények hajdanában sem voltak rózsá- 
sak, - de régente a kisasszonykák jobban értettek 
a férjhezmenéshez, mint a mostaniak. Vagy az is 

lehet, hogy a szerelemhez értettek jobban: a férfiak- 

kal mindenesetre jobban tudtak bánni, mert jobban 

ismerték őket. 
Ma a „komoly" udvarló ugy tesz, mintha sze- 

relmes volna, sőt esetleg mondja is, hogy szerelmes 

és csak azért nem „nyilatkozik" a mama előtt, mert 

„kicsiny a fizetése, annyiból nem lehet egy asszonyt 
eltartani". 

Leányok, az ilyen fiatal legény vagy hazudik, 
vagy nagyon tökéletlen ember. Ha hazudik, akkor 

jobb, ha minél előbb másfelé orientálódik; (ezt ré- 
gente igy mondták: kereket old), ha azonban nincs 

más búja, csak az, hogy tökéletlen ember, - az el- 

méjét helyre kell billenteni. 

Persze, beleszólnak a kérdésbe a kedves roko- 

nok és jóbarátnők is, de egy sem arról beszél, hogy 
mit fog ajándékozni, hanem mind csak bölcs intel- 
mekkel szolgál, például ilyenformában: 
- Ugyan, legyen eszed! Eszedbe se jusson, 

hogy hozzámenj ahhoz a szegény fickóhoz; hiszen 

neki sincs semmije, neked sincs semmid... Egé- 
szen bizonyos, hogy hat hónap mulva már civakodná- 

tok valami pénzkérdés miatt. 
Leányaim, tudtok-e erre felelni? Ha nem tud- 

tok, tanuljátok meg tőlem, hogy ezt kell felelni: 
- Kedves néni, én teljesen meg vagyok róla 

győződve, hogy maga csak javamat akarja; de ké- 
rem szépen, nem történt-e már olyan eset is, hogy 
akinek szép hozománya volt, hat hónap mulva már 
azzal is veszekedett a kedves férje valami anyagi 
kérdés miatt? A világon a leggazdagabb nő Bar- 
bara Hutton; annyi a pénze, hogy egy bankban el 
sem fér és valahány férje eddig volt, mindegyikkel 
nem hat hónap mulva, hanem már három hónap 
mulva annyira összeveszett valami pénzkérdés miatt, 
hogy el is váltak egymástól. Egy kis civakodás néha 
napján, majnem minden házasságban előfordul, a 
házastársak délelőtt civakodnak. délután kibékülnek 
és ha veszekedésüknek nincsen sulyosabb oka, mint 
a pénz, mely hiányzik, - még hálát adhatnak a jó 

Istennek. Kedves néni, ha engem le akar beszélni 
arról, hogy hozzámenjek ahhoz, akit szeretek, ak- 
kor valami sulyosabb kifogást kérek... 

Leányok, figyeljétek csak meg: a nénik az ilyen 

ellentámadás után rendszerin meghátrálnak! 
A szülőkkel már sokkal nehezebb egyetértő meg- 

állapodásra jutni. A szülők rendszerint nagyon sze- 
tetik a leányukat és féltik a szegénységtől és nélkü- 
lözéstől. A papa például ilyeneket mond: 
- Leányom, légy okos és verd ki azt a fiatal- 

embert a fejedből. Gondold meg, hogy te itthon 

megszok ad a jólétet és kényelmet és nagyon nehéz 
lenne sok megszokott dologról lemondani, ha a fér- 
jednek csak háromezer lei lenne a fizetése. 
Ez komoly beszéd, de erre is lehet felelni, 
leányok, ilyenformán: 
- Edesapám, örökké hálás leszek érte, hogy 

ilyen szépen és ilyen kényelemben neveltél fel; de 
a Bibliában sehol sincs megirva, hogy csak ugy há- 

zasodjunk, ha számunkra minden kényelem bizto- 

sitva van. Edesapám, hány éves vagy? Ugy-e ötven? 

Gyuri meg huszonötéves... Édesapám, hogy ki- 
vánhatnád azt, hogy neki is annyi fizetése legyen, 
mint neked? Ha esetleg már elfelejtetted, megsug- 
hatom neked, hogy a fiatalság is ér ám valamit! Ha 

válsszthatok egy 3 ezer leies, huszonötéves fiu és 
egy 6 ezer leies, nyenventöves agglegény között, én 
bizony nem leszek olyan bolond, hogy a negyvenöt- 
évest válasszam! 

Azonban nem elég a megfelelő fiut kiválasztani: 
leányaim, a szerelmes férfiak soha sincsenek tel- 
jes értelmük birtokában s nagyon sok nevelésre szo- 
rulnak, hogy okos férj váljék belőlük. 

Például, amikor bevásárolni mentek, a fiut le- 
hetőleg vigyétek magatokkal, hazudjá ok neki azt. 
hogy szükség van rája a bevásárlásnál - ugyanis 

ő ingyen cipeli a csomagokat. Azonban nem az a 

lényeg, hanem az, hogy a fiu tapasztalatból tanulja 

. 

Őtfelsége Carol király 
kinevezte a Nemzeti Ujjászületés 

Arcvonalának vezetőit 
A vezértitkárokat, az igazgatóság és a legfelsőbb tanács tagjait nevezte ki 

az uralkodó 

Bucurestiből jelentik: Királyi rendelettel 
módosították a Nemzeti Ujjászületési Arcvonal 
megalakulására vonatkozó törvény 10-ik sza- 
kaszát. E szerint a direktórium nem 24 tagból 
áll, mint eredetileg tervezték, hanem harminc- 
ból. Ezek közül 

10 a földművelőket és munkásoat, 10 a 
kereskedelmet és az ipart, 10 pedig az ér- 
telmiségi foglalkozásuakat fogja képviselni. 

A törvény 11-ik szakasza szintén módosul, még 
pedig a következőképpen: A legfőbb nemzeti ta- 
nács 150 tagból áll és 50-50 tag képvisel egy- 
egy foglalkozási réteget. 

őfelsége, II. Carol király két évi időtartam- 
ra a következő vezértitkárokat nevezte ki: Cor- 
nateanu tanárt a földművelő- és munkásosztály, 
Silviu Dragomir tanárt az értelmiségi foglalko- 
zásuak osztálya és Victor Valcovici tanárt a ke- 
reskedelmi és ipari osztály élére. Ugyancsak ki- 
rályi rendelettel kinevezték az igazgatóság tag- 
jait is. Eszerint a tanácsban az egyes osztályok 
részerűl a következő személyiségek vesznek 
részt: 

Földművelési- és munkás-osztály: Armand 
Calinescu, Gheorghe Flondor, Eftimie Gherman, 
Jon Jebeleanu, Jonescu-Sisesti, Mihail Serban, 
Constantin Sescioreanu. 
Az ipari és kereskedelmi osztály: Constan- 

tin Anghelescu, Jon Bujoi, Mitita Constanti- 
nescu, Gligore Gafencu, Jon Gigurtu, Eugen 
Savu, Victor Slavescu, Viorel Tilea. 

Értelmiségi foglalkozásúak osztálya: Petre 
Andrei, Mircea Cancicov, Grigore Cazacliu, Mi- 
hail Ghelmegheanu, Juliu Hatieganu, Victor Ia- 
mandi, Mihail Ralea. 

Ezenkívül kinevezték két évi időtartamra a 
legfőbb nemzeti tanács 122 tagját. Úgy az igaz- 
gatótanács, mint a legfelsőbb nemzeti tanács 
többi tagjait csak később fogják kinevezni. A 
legfőbb nemzeti tanács egyes osztályaiba a kö- 
vetkezőket nevezték ki: 
.Földművelésügyi- és munkás-cszály: Du 

mitru Alimanisteanu, Virgil Alimanisteanu, 
Apostoleanu Gh. Axinte Jon, Bernau P., Bu- 
diurescu Nic., Calinescu Armand, Cristi Vladi- 
mir, Corneteanu Nic., Duca Gligore, Duca Eu- 

gen, Flondor G., Flueras Jon, Garoflid Constan- 
tin, Giurescu Constantin, Gherman Eftimie, 
Ghitescu Stan, Grigorovits Gh.,, Hagi Anton 
Emanoil, lonescu-Sisesti, Jon Jacov, Jebeleanu 
Jon, Macavei Andrei, Maglasul Lazar, Marian 
Jon, Marza Simion, Mihaila Petre, Pan Aurel, 
Ravian Alex., Rakotzy Filip, Raducani Jon, 
Rautu Dumitru, Sescioreanu Constantin, Ser- 
ban Mihail, Stojadinovici Nic., Stroe Gh. Zam- 
firescu Constantin, Zipa Th., Popa Adam. , 

Kereskedekmi és iparügyosz ály: Anghele- 
scu Constantin, Balanescu Kosetti, Besa Eugen, 
Boldea Romul, Bujoi Jon, Bursan Constantin, 
Carp Grigore, Comsa Jonel, Constantinescu Mi- 
cita, Constantinescu N., Greceanu Gh., Dan Se- 
ver, Dinopol Gh., Ene Ernest, Enescu I. D., Fen- 
cu Grigore, Gheorghiu Gh., Gigurtu Jon, dr. 
Jercan Nerva, Malaxa Nic., Zarinescu Jon, Mar- 

tologu Jon, Maxim Nic., Mociornita D., Neagu 
Alexandru, Romano Alex., Savu Eugen, Slave- 
scu Victor, Tataranu Constantin, Tatarescu 
Emanoil, Tilea V., Vlad Aurel, Valcovici Vic- 
tor. 

Értelmiségi foglalkozásúak osztálya: Ale- 
xianu Gh., Andrei Petre, Asnavorian H., Banu 
Gh., dr. Baran Coriolan, Blaga Lucian, Beldia 
Vasile, Bentoiu Aurelian, dr. Brudariu Adrian, 
Cancicov Mircea, Cantacuzino V., Cazacliu Gri- 
gore, dr. Dragomir Silviu, Ghelmegheanu M., 
Hatieganu Juliu, Herescu Nic.,, Hodos Alex., 
Hortolomeiu Nic., dr. Iamandi Victor, Jinga 
Victor, Jonescu Traian, Matei Joan, dr. Negus 
Aurel, Moldoveanu Juliu, dr. Nicoara Eugen, 

Nistor Joan, Nitescu Voicu, Otescu Nic., Panisca 
Gh,, Patrulius Radu, Perieteanu Grigore, Petro- 
vici Joan, Popescu Botosani Jon, Portocala 
Radu, Ralea Mihail, Radulescu Motru, Rosetti 
Alex., Rosculet Radu, Sadoveanu Marin Jon, 
Simian Dinu, Scridon Leon, Strat Gheorghe, Su- 
ciu Jon, dr. Tataru Coriolan, Titeanu Eugen, 
Toni V. V., Teodorescu Anibal, Vantu Jon, Van- 
tu G., Zigre Nicolae. 

A legfőbb nemzeti tanács eddig kinevezett 
tagjai között a kereskedelmi és iparügyi osz- 
tálynál egy ismerős nevet találhatunk: dr. Jer- 
can Nerváét, aki a Victoria Takarékpénztár 
nagy tekintélynek örvendő vezérigazgatója. 

Közigazgatási felügyelő, szubprefektus 
és fogházigazgató volt és most lopásért 

és csalásért a biróság elé került 
DPimitriu Ioan Bárladban szubprefektus 

volt, majd közigazgatási felügyelő, végül Ho- 
tinban és Szamosújváron fogházigazgató lett. 
Dimitriu 1935-ben Temesvárott jár: és több ke- 
reskedőnél mint a különböző minisztériumok 
megbizottja mutatkozott be, aki állami szállítá- 
sokat eszközölhet ki számukra. Mindenütt több- 
száz leit vette fel költségekre. Dimitriu egyes 
helyeken mint a kereskedelmi és iparkamara 
megbizottja is szerepelt és végül is a kamara fel- 

jelentésére került a rendőrségre. Ott azután ki- 
derült, hogy a „"miniszteri megbizott" szélhámos, 
aki büntetett előéletű, kilencrendbeli szélhá. 
mosság miatt körözést adiak ki ellene és töbk 
lopást is elkövetett. A temesvári törvényszék 
tegnapi tárgyalásán a vádlott nem jelent meg, 
hanem orvosi bizonyítványt küldött. A törvény 
szék elrendelte az orvosi bizonyítvány felűlvizs. 
gálását és amennyiben kiderűl, hogy nem beteg, 
letartóztatják és Temesvárra hozzák. 

meg már jó előre, hogy mibe kerül mindaz, ami egy 
szerény háztartásban szükséges? Ha okosan intézik 
a bevásárlásokat, a fiu nagyon nekibátorodik a há- 
zasságnak, mert azt látja, hogy „nini, nem is olyan 
sokba kerül az, amiből egy fiatal pár jóllakhatik". 

És ha a fiu este vagy estefelé szokott a ház- 

hoz ellátogatni, sohasem szabad neki panaszkodni, 
hogy „jaj, milyen fáradt vagyok!" A házi békének 
semmi sem olyan tökéletes biztositéka, mint az, ha 

a munkájából hazatérő férjet a feleség egészen az 
aranylakodalom utáni napig mindig nyugodtan, de- 
rült arccal, lehetőleg mosolyogva köszönti. 

A 2A 
Ma és mindennap az 

OLYMPIÁSZ II. RÉS 
A SZEPSEG UNNEPE 

Előadások: 3, 5, 7 és 9.30 órakor vasárnap és kedden délelőtt 9 és 11 órakor. 
Egész nap jegyelővétel, kérjük a közönséget. hogy jegyeiről idejében gondoskodjék. 

Telefonszám: 2379. 
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Azon az okmányon, amely szövegbe foglal-! 
ja az erdélyi magyarsagnak arcvonalába való 
illeszkedését, Calmescu belügyminiszter neve 
mellett négy magyar név áll. A négy férfi az 
erdélyi magyar élet négy különböző őrállásán 
állott eddig és külön helyeken tettek eleget ma- 

ar kötelességüknek. A legidősebb közülük 
ánffy Miklós, az igazi szépszellemiség megtes- 

tesülése. Közénk jött, mert élethivatást érzett 
azon a földön, amelytől nem tudtak elválni elő- 
dei sem. Bánífy Miklós a szellem, az irodalom 
nosztién helyezkedett el és csak azok tudják, 

ogy a nyilvánosság zajától félrevonulva mit 
cselekedett, akik közeli részesei voltak az erdélyi 
szellemiség ébresztésének. egy uj magyar iro- 
dalom keletkeztetésének. Ez az irodalom van és 
ma a jelenkori magyar irásmüvészet lényeges 

része: a munkának pedig nem is élén. hanem - 
a mi még dicsőségesebb - a munka mögött, 
irányító kezekkel Bánffy Miklós állott. 

1 Mintha sorsszerüség lenne abban, hogy az 

okiraton négy munkakör, négy törezkvés repre- 

zentánsa, hogyan találkozik. Kisebbségi népnek 
nmnincsenek miniszterei, az élet képezi ki a resz- 

szortokat. Az egvik tárca az írás és tudomány, a 

kultura képviselőjéé, a másik azé. aki szervező 

erőt tud önteni a népbe, aki egységgé kovácsol- 

ja azt, ami nélkül szervezetlen a tömeg, a har- 

madik tárca a gazdasági vezéré, aki a kisebbségi 

nép javainak öregbitésére tanit, aki tudia azt, 

hogy a jólét az élet és a jólétet csak munkával 
lehet megszerezni. Bethlen György nevéhez fű- 
ződik a létfenntartó harc, az erők megszervezé- 
se Tizenöt éven át állott a magyar kisebbség 
politikai csoportja élén rendithetetlen vezérség- 
gel és ez a vezérlés a magyar egységet jelentet- 
te. Bethlen György neve egyet jelent az egysé- 
ges erdélyi magyar néppel és amikor a pártpo- 
Húkai harcok elültével a kormány odahat, hogy 

az országos egységen belül a magyar szigetet el- 

helyezze, az erőkoncentráció nagy müvéből nem 

maradhatott ki Bethlen György, akinek érdeme, 

hogy az erdélyi magyarság hajóját a politikai 

sznvedélyek által felkorbácsolt vizeken át ve- 
zette 

A magyar munka embere Sr aki 
másfél évtizeddel ezelőtt önmagának állitotta 
fel az azóta lankadatlanul kihirdetett tant, 

hogy a kisebbségi répnak iak vell sáfárzod- 

ni lavaival. mint bármely másnak, mert csak 
saját erőforrására támaszkodhat és csak a 

munka biztositja függetlenségét. Ő volt az, aki 

faluról-falura menve egvesitette a szétszőrt ma- 
gyvat erőket, a nép ösztönös életakaratának bé- 

íyegét ránvomta a székelvy ugarra ás ma egy 

erős szövetkezeti szervezet létezése beszél arról 
a gazdaszgi összefovásról, amely Szász Pál ria- 

dója nyomán támadt. 
Az a csoportositási módszer, amelyet az 

előző három férfi méltatásánál követtünk, fenn- 
akad, amikor Gyárfás Elemérről, az okirat ne- 

ez es z 

A jó szülők hagyaléka 
Irta: BINET-VALMER 

Renée valósággal örült, mikor látta, hogy fel- 

mhuzzák az árbócra a viharjelző lobogót. Legalább 

tUörénni fog valami. Mert amióta apja meghalt, el- 

viselhetetlenné vált az élet a vén kastélyban. Amig 

élt az öreg, nem mult el nap, hogy a házastársak 

össze ne vesztek volna és ezek a mindennapi ádáz 

hadakozások élénkitették fel Renée életét, hiszen az 

ő feladata volt apját, anyját kibékíteni. Mióta az 

öreg ur meghalt, néma volt a ház. Anyja hangtala- 
mnul járt szobáról szobára a téli időben bezárt kas- 
télyban és Renée férjére gondolt, aki elhagyta, s 
akitől még gyereke se született. Kinézett hát az ab- 
lakon és várta, hogy kitörjön a vihar. Ekkor 
fYvonne, az unokahuga lépett be. 

Yvonne szegény lány volt, csunya, de okos és 
rossznyelvü: 
- Anyád még nem jött haza? - kérdezte szo- 

katlan idegességgel. 
- Nem - felelt Renée - ugy ment el, hogy 

nem is mondta hova megy. Hisz nem találja helyét. 
mióta apa meghalt. 
Pedig gyülölték egymást - jegyezte meg 

vonne. 
- Nem gyülölték! Nézd, hogy anya hogyan si- 

ratja naphosszat. Valójában semmi szemrehányást 

mem tehettek egymásnak. Anya egy szent. 
- Igen, de meglehetősen rossz jellemü szent. 

- Apa szerette és tisztelte anyát. 
-Aúkor miért menekült ide ebbe az istenháta- 

mögötti fészekbe? 
-Anyagi okokból. 
Te a férjeddel Algirban laktál, ugy-e? 

Négy magyar vezető 
gyedik aláirójáról akarunk irni. Gyárfás Elemér 

faradhatatlan tettképesseggel a konkrét esetlek 

ezreiben dolgozó férii, aki a lefolyt masfelévti- 

zed alatt a magyar bajok egész tömegére sze- 

fezte meg az enyhülést. Iskolaügy, nyuügdijkér- 

dés, a magyar banktőke koncentrálása, a kul- 

turális, jogi és közgazdasági kérdések elintézé- 

se Gyárflás Elemér nevéhez füződnek és az er- 
délyi magyar vezérkar nem lett volna teljes a 
cselekvésre mindig kész és meggondolásokkal 
elhatározó Gyárfás Elemér nélkül. 

Négy férfi: a kisebbségi élet frontján, egy- 
azon kötelességteljesitéssel. Lesze magyar ki- 
sebbségi élet ezután? Lehet, hogy volt időpont, 
amikor önmagunkbazárt aggódással szinte ön- 
magunknak tettük fel ezt a kérdést. Ma felte- 
hetjük, nyilt hangon, mert a választ tudjuk rá. 
Élni fogunk a magunk kereteiben, mert ez a 
királyi akarat, az országvezetők okos akarása 
és élni fogunk, mert a négy férfinek egy őrállá- 
son való elhelyezkedése az erdélyi magyar élet- 
tényezők integrálását jelenti. Ha ők elszórtan 
és egymástól külön, más-más pontokon a ki- 
sebbségi élet fényét feltudták gyujtani, akkor 

az együttakarásból termékeny lét fog fakadni 

és ez az élet az ország üdvére, hasznára lesz. A 
szellem, a szervezés és a gazdálkodás husz esz- 

tendős harctapasztalatai a bekemunkát fogják 

eredményessé, áldásossá tenni. 
Nem tudjuk, hogy a belügyminiszter ur is- 

mert taktikai finomsága, vagy a kor által pa- 

rancsolt kristályosodás hivta az élre azokat, 

akik amúgysem húzódtak a magyar életfelava- 
tók teljesitésétől. És életfeladatok még bőven 

vannak a masvar vezetők számára. A náni élet, 

akár a többségi, akár kisebbségi, éppen oly szer- 

ves lénvként jelentkezik a történésekben, mint 

az egvén élete, de mig ez utóbbi öregszik és 

gvengül. a nemzadákek akarata és tanasztalata 

Szervezetében erősiti a nép életét. Egvén és tár- 
sadalom életének ez az ellentétie érezhető nap- 
jainkban, amikor regeneráló erők hulláma ver 

Amikor a fájdalmas panaszt 
öröm váltja fel 

Deák István tufeleuni (u. p. Borosneul- 
Mare, jud. Treiscaune) lakos a következő levelet 

írta nekünk: „Éppen olyan örömmel értesítem 

Önöket ma, mint amilyen panaszosan, fájdalom- 

tól megtör en írtam első levelem, mikor a világ- 

hírű amerikai GASTRO-D.-t megrendeltem. Há- 

la Istennek és a kitűnő Gastro-D.-nek. ma már 

a harmadik üvegtől teljesen gyógyultnak érzem 

magam sűlyos gyomorbajomból, amely hosszú 
évek óta valósággal elkeserítette életemet. Most 
már teljesen egészségesnek érzem magam és a 
Gastro-D.-t igaz meleg szívből ajánlhatom a 
szenvedő embereknek... - Fenti levélhez 
minden kommentár felesleges. A naponta be- 
érkező köszönő. és hálalevelek tömeze igazolja, 
hogy rövid Gastro-D.-kúrával súlyos. 10-15 
éves gyomor-, bél-, epe-, vese- és máimegbete- 
gedéseknél kitűnő eredményeket ér ek el. 

Gastro-D. kapható az ország minden 
gyógyszertárában és drogériájában, vagy pos- 
fán megrendelhető 135 lei utánvéttel Császár E. 
gyógyszertárában, Bucuresti, Calea Victoriei 
134. szám alatt. 

át a nemzeteken. Öregedő, de tapasztalatokban 
megerősödött nemzedék a népközösségi gondo- 
lat uj fogalmi és ténybeli kialakulásához érke- 
zik és ez a nemzedék értékesiti az egyén szelle- 
mi életének gyümölcseit. 

A romániai közélet eltávolodva a szorosan 
vett politikumtól, társadalmibb jelleget nyer, 
mert a népi öszetartozás válik elsőrendü alapjá- 
vá. Természetes, hogy ennek az elvnek követke- 
zetes keresztülvitele nem hanvagolhatta el az 
ország egyéb népi rétegeződését. Igy jutottunk 
el a kisebbségi népközösségek hiva alos elisme- 
réséhez, aminek kifejezőie a szerdai okirat. A 
magyar népközösség területén sok munka akad 
és ez - részben - arra a négy magvarra vár, 
aki most egymás mellé került egy őrálláson és 
munkakészségük öszetétele is dokumentália az 
erdélvi magyar nép egységét és megbonthatat- 
lan sorát. 

Henderson angol képviselő nyilatkozata 

romániai utjáról 
„Jobb megértés és értékelés került ielszínre'' 

Budapestről jelentik: Arthur Henderson an- 

gol képviselő szombaton Bucurestiből visszaér- 

kezett Budapestre. Az „Az Est" munkatársának 

az angol képviselő a következőket mondotta: 

= sSszemélyes tárgyalásaim a román kor- 
mány vezető tagjaival, valamint a királynál tett 
látogatásom igen értékes eredményekre vezet- 
tek. Bár csak két napig voltam Bucurestiben, 

mégis 

- Igen. De mit akarsz ezzel mondani? 

összeszoritotta. 
- öÖrülhetsz, hogy szerelmed Párisban van és 

nem tengerész például, - mondta azután - most 
aggódhatnál miatta, ha a nyilt tengeren lenne. 

- Mondtam már, hogy Frédéric nekem nem 
szerelmem. Barátom és kész. Ő is pontosan tudja, 
hogy követem anyám példáját és tisztességes asz- 
szony maradok akkor is, ha elhagyott a férjem. 

Elválhatnál. Jójó, tudom, a mi családunk- 

ban nem válnak el, de azért nyugodtan hagyhattad 
volna, hogy megvigasztaljon. Senki sem vette volna 
tőled rossz néven. 

- Rossz néven vettem volna magamtól én ma- 
gam és anya is. . 

Ebben a pillanatban nyilt az ajtó. Azt hitték, a 
szél nyitotta ki. De a küszöbön egy cseléd állt és sá- 
padtan kiáltott be a szobába: ; 
ss Jöjjenek gyorsan! Rettenetes szerencsétlen- 
g!.. 

Kirohantak. A zürzavarban, az összevissza Be- 
szélő emberek szavaiból kivették, hogy Renée anyja, 

mme de Loscoeff a sziklafalról a tengerbe zuhant. 
Már több izben látták ott fönn és ma is figyelték 
amint felment a magaslatra és látták, amint lezu- 
hant a tengerbe. 
RRenée és Yvonne lesiettek a kastély udvarára, 
ahol a halászok kiteritették az özvegyasszony holt- 
testét. Yvonne ezt mormogta: 
- A multkor azt mondta nekem, nem tudja tul- 

élni férje halálát. Azért is voltam miatta olyan 
nyugtalan az imént. 

Miért nem mondtad nekem soha? - fakadt 
ki Renée könnyes szemmel 

igen értékes bepillan ást nyertem a román 
politika vezető gondolataiba. 

A személyes érintkezés biztosíthatja a legjob- 
ban, hogy 
a nagy világoroblémákra vonatkozó jobb 

megértés és értékelés kerüljön felszínre. 

Talán mielőtt hazatérek Londonba, többet is 
mondhatok, de már most is kijelenthetem, hogy 
nagyon meg vagyok elégedve második közép- 
európai utam eddigi eredményeivel is. 

Yvonne nem felelt, de gunyos ajkát jelenfősen 
- Magam se hittem igazán - felelt Yvonne 

halkan. 
A temetés megható volt. A kis helység apraja- 

nagyja megjelent, de csak Renée miatt, mert az 
emberek ott, a nyitott sir körül sugdosták egymás- 
nak, hogy most legalább találkoznak az öregek a 

sirban és folytathatják a veszekedést ott, ahol el- 
hagyták. Mikor visszatértek a kastélyba, Renée igy 

szólt Frédérichez, aki lejött Párisból, hogy segitsé- 
gére legyen: 
- Most nekem rendbe kell szednem anyám és 

apám iratait, még mielőtt a közjegyző eljönne. Ké- 
rem, távolitsa el addig valanhogyan Yvonnet, aki tul- 

ságosan kiváncsi és rosszmáju. 
- Okosabb lenne elégetni azokat az irásokat - 

mondta Frédéric 
- Az én szüleim életében nem volt titok, - 

felelt Renée - hiszen mindent elmondtak előttem 
civakodásaik alkalmával, ugyis. 

Mikor egyedül maradt, hozzálátott az íratok 
rendezéséhez. De mikor olvasni kezdte a leveleket, 
elsápadt és keze remegni kezdett. És sorra meg- 

tudta, hogy apja megbocsátotta anyjának, hogy 
többször is hütlen volt hozzá. Anyja viszont meg- 
bocsátotta apjának azt a görbe pénzügyi müvele- 
teket, ami miatt ide kellett költözködniök a város- 
ból s ami kis hiján börtönbe juttatta apját. Egy- 
más büne kötötte össze őket... 
- Igaza van, Frédérie, - mondta elhaló han- 

gon, mikor a férfi bejött - el kell égetni ezeket 
az iratokat... - s elszédülve Frédéric karjai közé 
ájult. De mikor magához tért, nem bontakozott ki 
a férfi öleléséből. Most már ugy érezte, neki is sza- 
bad; amit megtudott, felmentette az alól, hogy hu 
legyen azokhoz az elvekhez, amelyeket ebben a ház- 

ban senki se tartott mez 
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A harmadik birodalomban leépitették 
Schacht Hjalmart, az aranmyalapról letért és 
mégis értékállandó márkavaluta megteremtőjét. 
Tény, hogy a felmondó levélbe egy kis cukor- 
kát csomagoltak, azt irták, hogy Schacht köz- 
remüködését különleges megbizatások esetére 
tartják fenn, de ez nem jelent többet, mint mi- 
kor a felmondó levél végére odabiggyesztenek 
egy mondatot, melynek értelmében adandó al- 
kalommal szívesen vesszük igénybe szolgála- 
tait. Schacht távozása a birodalmi bank éléről 
személyi és rendszerváltozást jelent. E válto- 
zást a külföldön annyira mélyrehatónak talál- 

met márka, a Young- és a Dawes-kölcsön ár- 
tolyama. 

Schacht Hjalmar utolsó politikamentes 

sénytelen volt magát sokszor alárendelni a po- 
iitikának. De ezt a hiányt bőven pótolta zse- 
niálitása. Ő volt az a varázsló, aki nemcsak az 
elméletben, de a gyakorlatban is a feie tete- 
re állitotta a nemzetgazdasági tudomány ad- 

z 
ig érvényes törvényeit. 

Amióta államok léteznek, az adófizetés és 
főleg az adóemelés nem volt népszerü kormány- 
zási eszköz Éppen ezért emberemlékezet óta 
minden állam pénzügyi kormányzatának elér- 
hetetlen vágya volt, hogy a semmiből pénzt te- 

remtsen. Már a korai középkorban a tizenegye- 
dik századtól kezdve találunk tiltakozásokat az 
ellen, hogy az uralkodó rosszabb pénzeket ver- 
jen, melyeknek nemesfémtartalma kisebb a 
névértéknél és igy szaporitsa az állami jövedel- 
met. Ez volt az inditóoka annak, hogy a kirá- 
Iyok egész sora támogatta az alchimistákat, 
akik közönséges fémből aranyat akartak előva- 
rázsolni. Hiszen a pénz alapja mindenkor a ne- 
mesfém, az arany és az ezüst volt. Eredetileg 
a papirpénz sem más, mint egy bizonyos ne- 
mesfémmennyiségre szóló utalvány. 

Az első, aki a papirpénzt függetleniteni 
akarta a nemesfémtől, a skót John Law volt. 
Az általa kibocsátott bankjegyek fedezetét nem 
nemesfém, hanem egy másik örök érték, a föld 
képezte. De a folyton megismétlődő pénzkibo- 
csátások olyan papirpénztömeget préseltek a 
gazdaságba, hogy bankjegvei, az assignáták 
teljesen elértéktelenedtek. Hasonló volt a sorsa 
a többi fedezetnélküli bankjezvnek. A mo- 
narchia kénytelen volt a napoleoni háboruk 
után a devalvációhoz nyulni, a világháboru 
után alig volt állam, amely a háboru alatti fe- 
dezetlen bankjegykibocsátását ne fizette volna 
meg pénzrendszerének összeomlásával. A leg- 
nagyobb összeomlás, erre még sokan emlékez- 
nek, Németországban volt, melyvet teljesen el- 
özönlött a bankjegytömeg, ahol az infláció 
odáig vezetett, hogy egy gyufaskatulya árát is 
milliárdokban kellett meghatározni. 

Ebből a káoszból vezette ki a birodalmat 
Schacht Hjalmar, a német Rentenmark meg- 
teremtésével és a márkának szilárd alapokra 
való helyezésével. De a pénzvarázsló zseniálitá- 
sa teljes egészében a nemzeti szociálista ura- 
lom hatalomátvétele után bontakozott ki. Ad- 
va volt egy nagy, de teljesen elszegényedett és 
eladósodott birodalom, amely sulyosan nyögött 
a világválság és saját pénzügyi helyzetének 
járma alatt. Uj impulzust kellett adni a gazda- 
sági életnek, a felfegyverzés és a munkanélkü- 

liség elleni küzdelem hatalmas összegeket igé- 
nyelt, melyek nem voltak sehol. Hatalmas ösz- 
szegeket kellett a semmiből elővarázsolni. 
Schacht megtette. Inflációval, de a legutolsó 
részletig megszervezett inflációval. A kényszer- 
gazdálkodás révén a márka függetlenné vált 
a külföldi devizáktól, de az aranytól is. Az 
infláció előnye, a vállalkozási kedv felvirágzá- 
sa, uj tőkebefektetés megmaradt, de a hátrány, 
az árak rohamos emelkedése, nem következett 
be. A márkának nem volt kényszerárfolyama, 
az árszabályozás az áruk árának megállapitása 
körül történt. A felesleges pénzmennyiségeket 
belső kölcsönök kibocsátásával fölözte le. Meg- 
történt a csoda. Az egész világon válságok vol- 
tak, mumkanélküliek tömegei áhitottak munkát 

sziget volt, melyre más gazdasági 
vonatkoztak. A legaprólékosabbig menő szer- 
vezettség távoltartotta az infláció hátrányait. 

A gazdasági csodának csak egy hátránya 
van. Borotvaélen kell táncolni. az eredeti terv- 
től eltérni nem szabad egy iottányit sem. A cso- 
dának is vannak határai. Ezt Schacht, a gaz- 
dasági szakember, világosan látta. De a biro- 
dalom imperialisztikus politikája mindnagyobb 

a 

ták, hogy a londoni tőzsdén azonnal esett a né- 

és kereseti lehetőséget, de Németország izolált 
törvények 

A német birodalmi bank 
elnökének távozása 

pénzszükséglettel jár. A politika szupremációja 
a pénzügyi politika felett mind nyilvánvalóbbá 
válik. A gazdasági csodát még Schacht sem tud- 
ja megsokszorozni és visszavonúlni kénytelen, 
amikor úgy hiszi, hogy az általa alkotott szer- 
vezete elérte az elaszticitás határát. 

Ma Funk gazdasági miniszter a bankkor- 
mányzó. Néhány évvel ezelőtt a bankkormány- 
zói székből igazgatta Schacht a német 
sági politikát, ma Funk, a politikai gazdasági 
miniszter irányítja a politika szükségletei sze- 
rint a Reichsbankot. 
Sikerülni fog az új kísérlet? Jósolni nem 

lehet. A németek csodálatos szervezkedése sok 
olyan kísérletet valósított meg, melynek sikeré- 

1 ben senki sem hitt. Lehet, hogy a propagandá- 
í 

szakembere a harmadik birodalomnak. habár 
val párosult szervezkedés új, még soha meg 
nem álmodott eredménnyel jár. Lehet, hogy 
nem. De Schacht Hjalmar, aki elsősorban gaz- 
dasági szakember, csak olvan kísérletben vehet 
részt, melynek minden szálát a gazdasági köve- 
telmények, nem pedig a politika irányítják. 

Az angol sajtó szenzációs beállításban köz- 
li Schacht dr. távozását és azt a híradást, hogy 
Wiedemann kapitányt, Hitler bizalmasát san- 
franciskói főkonzullá nevezték ki. Azt íriák a 
lapok, hogy küszöbön áll Schwerin-Krossigh bi- 
rodalmi pénzügyminiszter lemondása is. 

Egyöntetű az angol sajtó véleménye abban 
a tekintetben, hogy Schacht felmentésének hát- 
terében a német fegyverkezés pénzügyi fedezeté- 

Ruablee eredmény nélkül utazott vissza 
Berlinből jelentik: Schacht dr. levélváltásá- 

val kapcsolatban a Times ezeket írja: Egyelőre 
nem lehet megállaptíani, hogy mit jelent ez a 
változás és hogy mit foóg jelenteni Funk befolyá- 
sa a külpelitikára, az azonban már világos, hogy 

azok győztek, akik a kereskedelem és ipar 
teljes megrendszabályozását kívánták a 
konzervatív elemekkel szemhen, akiket dr. 

Schache képvisel. 
Az eviani menekültügyi konferencia al- 
bizottsága, amely Rublee igazgató vezetése mel- 
lett Berlinben tárgyalt a zsidó kivándorlások 
szabályozásáról és anyagi kérdéseiről, 

szombaton este visszautazott Párisba, anél- 
kül, hogy sikerütt volna tiszázni a német 

kormány áltásnontját. 

A tárgyalásokat az zavarta meg, hogy Schacht 
Hialmart, aki német részről vezette a tárgvalá- 
sokat, visszarendelték a német birodalmi bank 
elnökségétől. Az eviani bizottság albizottsága 
hétfőn, a főbizottság 26-án ülést tart és ezen 
kellene jelentést tenni a berlini tárgyalások 
eredményeiről. 

WIEDEMANN KAPITAÁNY - SAN- 
FRANCISKOBA MEGY 

Wiedemann kapitány, Hitler kancellár 
szárnysegéde, tegnap nyilatkozott a Havas-ügy- 
nökség tudósítójának arról. hogy Sanfranciskó- 
ba őt nevezték ki főkonzullá Manfred von Kil- 
linger helyébe. Wiedemann kijelentette, hogy 

rendkívül meg van elégedve kinevezésével 
és rövidesen el is foglalja állását. 

Folyékonyan beszéli az angol nyelvet és több iz- 
ben különleges megbízatással Londonban járt. 
A elórháború alatt ő volt Hitler századparancs- 
noka. 

GöÖBBELS FELTESZI A KERDEST: 
MITr AKAR AMERIKA? 

Berlinből jelentik: Göbbels propagandaügyi 
miniszter a Völkische Beobachterben „Mit akar 
z 

sgatása olyan nagymértékű legyen, hogy ezáltal 

nek kérdése és a birodalom belső ujjáépítési 
költségeinek problémája áll. A Daily Express 
szerint Schacht felmentése után a nemzeti szo- 
cialista kormányzat az eddiginél is 

ha ározottabb formában fogja követni a 
nemzeti szocialista gazdasági politikát, 

hogy lehetővé tegye az óriási fegyverkezések 
folytatását. A News Cronicle Funk kinevezésé- 
ben nemcsak személyi cserét lát, hanem a mód- 
szerekben való radikális változást is. 

ÚJ INTÉZKEDÉSEK 

A Reuter-ügynökség jelentése szerint dr. 
Schacht távozása után az első intézkedés az lesz, 
hogy a német kereskedelmet és nagyipart mézgz 
jobban kifejlesztik. A kormány azt kívánja el- 
érni, hogy a birodalmi nagyipar pénzügyi támo- 

a világpiac minden konkurrenciájálval fel- 
vehesse a versenyt. 

Azt még nem tudják, hogy melyek lesznek az 
első mtézkedések, de beavatott helyen azt hiszik, 
hogy a német nagyipar felhatalmazást kap két 
milliárd márka hitel felvételére a bankoktól és 
a biztosítótársaságoktól. 

MIT IR A TIMES? 

A Newyork Times cikket közöl Schachtról 
a következő címmel: „A pilóta kidobása". Ami- 
kor Hitler ledobta a fedélzetről Schachtot, el- 
tépte az utolsó gyenge lánecszemét, amely a régi 
közgazdasági elvekhez fűzte. Bármilyen végső 
célja is legyen a birodalom politikájának, egy 
biztos: 

Schacht dr. eltávolitása meg fogja gyorsi- 
tani e cél elérését. 

Amerika?" címen hosszabb cikket írt, amelyben 
rámutat, hogy 1933. január óta 

a Harmadik Birodalmat jóformán az egész 

amerikai sajtó gúnnyal és gyűlölettek kezeli 

és mindenféle hazugsággal és rágalommal illeti. 
Kétségtelen, hogy ez a rendszeres uszítás szán 
dékos kihívás Németország és a német nép el- 
len. Göbbels megállapítja, hogy az uszttás mö- 
gött a nemzetközi zsidóság áll és ahhoz az ame- 

rikai népnek semmi köze és csak az áldozata en- 
nek a hadjáratnak. Tiltakozik a sorozatos sér 
tések és becsmérlések ellen, annál is inkább. 
mert sem a német kormány, sem pedig a német 
nép soha semmiféle bírálatot nem gyakorolt az 
amerikai nép felett, ahogy azt az Öceánról túl- 
ról teszik Németországgal szemben. Mit vár 
ezektől a támadásoktól Amerika? 

Azt hiszi talán, hogy a nagy hátborá mód- 

szeneinek mintájára kiéhez eti majd Német- 
országot? 

Itt az ideje, hogy az amerikai népben ismét 
felűlkerekedjék a nyugalom és a megfontoltság. 
Amikor Amerikában a nemzetközi zsidóság min- 
denképpen befolyásolni akarja a közvéleményt 
Németország ellen, újból kijelentem hogy ez az 
eljárás rövidlátó és észszerűtlen és az egész vi- 
lág előtt felveti a kérdést, mit akar Amerika 

Metzger-alapitvány 
szegény gyermekek 

iskoláztatására 
A józsefvárosi római katolikus egyházköz- 

ség választmánya ülést tartott, amelyen nagy 
lelkesedéssel elhatározta, hogy Metzger Márton 
dr. prépost-plébános pappá szentelésének negy- 

venedik évfordulója alkalmából külön alapi 
ványt létesit. Százezer leinyi összeget Kihas 
tottak az egyházközség vagyonából, azt Metz- 
ger-alapitványnak nevezik el és az alapitv 
kamataiból évente szegény, arra érdemes gye 
mekek iskoláztatási költségeit fedezik. A ne. 
mescélu alapitvány létesitése ujabb bizonyiték 
annak a mélységes tiszteletnek és ragaszkodá: 
nak, amellyel a józsefvárosi katolikus tár 
lom plébánosa iránt viseltetik. Metzger Má 
dr. ünneplése ma délelőtt a na ise alkalmá 
val fokozott mértékben megy végbe, amikor 
az egyházközség tanácsa, a hivek és a katoli 
szervezetek szivből köszöntik a jubilá 
mondó főpapot. Ma negyven éve 
Metzger Márton dr. első miséjét, aki i 
pélyes keretekben celebrálta a vasárnapi n 
misét és szentáldozásban részesiti a hiv 
Utána a sekrestyében megy végbe Metzgei 
vözlése az összes józsefvárosi kato. 
széről. 

---
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Az aradi „Vasárnap" c. irodalmi és 
társadalmi szemle vezető helyén hozza 

ezt a cikket, melynek kritikája méltán 
kelti fel ugy a keresztény, mint a 

zzysidó olvasóközönség érdeklődését. 

Többször mondották - többek között 

Jacaues Maritain, hogy a zsidókérdésnek nin- 

csen megoldása. Ha az ember keresztény, 

egyszóval tudja, hogy mit végzett a Gondvise- 
lés a földön a világ üdvéért, akkor tudja azt is, 

hbogy az üdvösség az Evangélium szerint a zsi- 

dóktól jön. El kell tehát ismernünk, hogy Isten 

azsidó népet titokzatos és csak általa tudott cé- 

lokért tartja fenn. 
zrael fennállása tény. Kiválasztottsága 

szintén tény. Öldöztetése és szociális szivóssága 
szintén tény és misztérium. A hivő az Evangé- 

Hum egyes szavai által, különösen azonban 

Szent Bál jóslata segitségével, a zsidók végső 

megtéréséről, némi világosságot vihet ezekbe az 

ellentmondásokba. A történelem továbbá azt ta- 

nitja, hogy a zsidó nép azóta, hogy Abrahámban 

az ő Istene által - amely a keresztények szá- 

mára az Isten maradt - kialakittatott, nem 
szünt meg olyan szerepet játszani, mely tul 

megy azon a határon, amelyet a természet neki 
előirni látszik. Természetfeletti magyarázatra 
van tehát szükségünk ahhoz, hogy ezt megma- 
gyarázhassuk. 

A zsidóságnak nincsen hazája és szét van 
szórva az egész földön. Meglepő, hogy ennek el- 
lenére a zsidók megtartiák jellegzetes vonásai- 

kat és jól ismert asszimilációs képességeik elle- 
nére is egy különös etnikus sajátosságot őriz- 
nek meg elannyira, hogy jelenleg a legna- 
gvyobb mértékben képesek a különféle nemzetek 
gőgijét maguk ellen kihivni. 

Léon Bloy egy igen szép mondata jut 
eszembe: „Az engedetlenek nyaka, amelyet már 
Mézes oly keménynek talált, ellenállt az embe- 
rek dühének, mint egy erős fém, amelyen min- 
den szerszám kicsorbul. A lovagok kardja és a 
mohamedánok szablvája éppugy eltört rajta, 

mint a mob bunkója". 
Nem tehetünk semmit. A zsidóság folytat- 

ja utját a lakott földön keresztül, ahol egy el- 

lenséges világ közepette sietve épiti fel oltárait, 

üzleteit, bankjait és laboratóriumait. Ő maga 

nem hisz tulságosan a haladásban, de képessé- 

gei közé tartozik, hogy az u. n. fejlődést, amely 

föbbé-kevésbbe az erkölcsi értékek rombolásá- 

val jár, stimulálja. Ujra meg ujra elüzik ezért 
lakóhelyéről s igy válik belőle patetikus gesztu- 

su nomád, nyugtalan Ahasvérus és sehol sem 

talál nyugalmat, mert a tér kitaszitja és az idő 

hajszolja. 
Egy évszázadon át ugy tünt fel, mintha a 

zsidóság győzedelmeskedne. A hitélet, a politi- 
ka, a tudomány, a szinház és az ujságok a ke- 

zeik között voltak. És ime, a sors, amely egy- 

ideig elkényeztette, egy szép napon ellene for- 

dul. Most itt tartunk. Tanui vagyunk a népek 

kegyetlen és bestiális revansának. Az igaz, hogy 
Izraelből hiányzott a mérséklet s az önuralom 

a győzelem idején és most egy lázas világ akar- 
a őt kitaszitani, mint egy égi jegyet, amelynek 
borzalmát töbpbé nem tudja elviselni. 

Minden korban előfordult, hogy a zsidókat 

kiüzték valahonnan, de most történik először, 

hogy teljesen vallástól független okokból tá- 
madják meg őket. Azelőtt azt nem tudták meg- 

bocsátani nekik, hogy a Megváltót ők feszitették 

Rkeresztre. Kollektive tették őket e szörnyü bün- 

ért felelőssé. A hivő keresztényeknek ez az ér- 

zése legalább is hitükkel volt némileg menthető, 
de ma a „tiszta" ember nevében. akinek sem 
püne, sem Megváltója nincsen, ütik a zsidót és 
vele együtt gyakran a hivő keresztényt is. A 
fajimádat képviselőit uevlátszik mir len irritál- 
ja, amely az ő képzeletiük szüleméninek ellent- 
mond, tehát minden objektiv igazság, minden 
élő és állandó érv, mely már létében is leleplezi 
hamisságukat. Fent az Egyház. Alul a zsinagó- 
ga. És a kettő között ott áll a Kereszt. 

Nem állitom, hogy indokolatlan volna egyes 
nemzeteknél pártatlan bizottságok által hozott 
itéletek alapján védekezni az ellen, hogy a zsi- 

Az antiszemitizmus 
Irta : STANISLAS FUMET, a Temps présent szerkesztője 

dóság az ország vezető pozicióipban tul magas 
arányszámot foglaljon el magának. Vannak 
nemzeti érzékenységek, amelyek joggal megri- 
adnak akkor, amikor egy Léon Blum kormánya 
öszeállitásánál a zsidó elemnek aránytalanul 
nagy helyet biztosit. Ez a tapintatnak és mér- 
sékletnek az a hiánya, amely a zsidóság egy ré- 
szére jellemző s amelyre az előbb céloztam. Le- 
het, hogy a numerus clausus nem elutasitandó 
intézmény, bár nehéz egy olyan világban, amely 
nem keresztény többé, igazolni egy olyan intéz- 
kedést olyan ügyes polgártársak ellen, akik 
nagy energiával szerezték meg kvalifikációju- 
kat és diplomáikat. És itt van az a pont, ahol a 
zsidóság ismét tullép határain, oly módon, a 
mely nem természeti többé. Ha a zsidók nem a 
legrosszabbak, akkor helytelen azt állitani, hogy 
ez azért van, mert ők az emberek legjobbjai és 
hogy ezért Aristoteles formulája szerint - 
hogy t. i. a legjobbnak kell uralkodnia - az ő 
feladatuk volna az uralkodás. 

Nem közülük kerülnek ki szükségkép a leg- 
mélyebb gondolkodók és a legnagyobb müvé- 
szek, de valami összehasonlithatatlan dinamiká- 
val rendelkeznek, már messziről érzik a szél for- 
dulását és hogyha gyorsitani akarják az u. n. 
haladást, akkor ezt nyilván azért is teszik, mert 
nem rendelkeznek a felett a mult felett, amelyet 
mások védeni akarnak. Itt egy tulzás nélküli 
nacionalizmus talán tehetne valamit. De ennek 
egy igen nagylelkü nacionalizmusnak kellene 
lennie. 

Azonban azok a lépések, (amelyeket talán 
bölcs dolog tenni azon népek részéről, amelyek 
a zsidókat felveszik), semmikép sem igazolják 
azt a szörnyü antiszemitizmust, amely e lépése- 
ket gyakran inspirálja. Az Egyház ezen a téren 
nem ismeri a tréfát, jóságot parancsol minden 
néppel szemben, különösen a zsidó néppel szem- 
ben, amely „annak idején Isten választott népe 
volt", ahol XI. Pius pápa imája mondja, ame- 
lyet a Sacré Coeur felavatásakor az egész vi- 
lágon a papság megismételt. A jóság pedig, 
mint tudjuk, az Egyház számára az igazságos- 
ság tiszteletével kezdődik. ; 

Kell-e arra emlékeztetnünk, hogy a keresz- 
tény Rómában a pápaság mennyi igyekezetet 
forditott a zsidókra? A szenvedő zsidó néppel 
szemben legnagyobb együttérzésének adta tanu- 
jelét az Egyház ugyanakkor, amikor a keresz- 
tény tanitást hiven őrizte, 

Mi az oka tehát annak, hogy a zsidók üldö- 

zése nem akar megszünni? Csak azt felelhetjük, 
hogy a megkeresztelt emberek is nehezen mon- 
danak le a pogányságról. A szellem nem egy- 
könnyen lesz urrá a pogány anyagon. Az ember 
kegyetlen és mindig szüksége volt egy üzött 
vadra. A középkorban a zsidókat jelölték ki ne- 
ki, mint áldozatot. És miután a zsidóság szinte 
természetfölötti vitalitással fordult üldözői el- 
len, a harc még mindig tart és ime, egyszerre 
véressé válik. 

Hiába tiltakoznak a szentek és pápák a 

néptömeg gyülölete, irigysége és vaksága ellen, 

nem hallgattak rájuk: a démonok avatkoztak 
be a harcba és az asszonyok és gyermekek 
odesszai lemészárlói éppugy azt hitték, mint ma 
más zsidóüldözők, hogy isteni joguk van e bü- 
nök elkövetésére. 

A XII. században kiáltotta el Szent Bernát 
e gyönyörü szavakat: „Ne nyuljatok Izrael fiai- 
hoz, mert ők a Messiás husa és vére: ha bántjá- 
tok őket az Urnak szemét sérthetitek meg!1" De 
felszólalit az üldözések ellen Nagy Szent Ger- 
gely II. és II. Sándor pápa éppügy, mint IL 

öcenz és IX. Gergely. Több izben kellett a pá- 
pának a rituális gyilkosság vádja ellen is szót 
emelniök. Hiszen ezt a vádat már az öskeresz- 
tények ellen is hangoztatták a pogányok, hogy 
a miseáldozatot elitéljék. 

A hercegek és a nép persze nem mindig 
fogadták meg a pápának intelmeit. Így volt ez 
a középkorban és igy 1933-ban. 

Persze nem szabad azt hinni, hogy az üldö- 
zésekért egyedül a keresztények felelősek. A 
zsidók egy részének arroganciája közismert és 
tudjuk, hogy gyakran a legtürelmesebb embe- 
reket is kétségbe tudják ejteni. Ez persze nem 
akadályozta meg IV. Inocenz és II. Miklós pá- 
pákat abban, hogy ne adjanak ki rendkivül szi- 
gorú bullákat azok ellen, akik rágalmaikkal a 
Zsidók igaztalan büntetését okozták. A hamis 
tanu épp oly bünös, mint a gyilkos. 

Végül a pápaság nagylelküen befogadta 
Rómába a zsidókat, amikor őket mindenünnen 
elüzték. Igy a zsidók a római Gettóban otthont 
találtak. 

Világos tehát, hogy nem a katolicizmus 
volt az, amely üldözte a zsidókat. Ellenkezőleg, 
a keresztény és katolikus szellen hiánya volt 
oka a zsidőgyülöletnek. Ha az ember meggon- 
dolja, hogy Krisztust „Juda oroszlánjának" ne- 
vezik és hogy a Megváltó minden őse zsidó, ak- 
kor láthatjuk csak, hogy milyen eltévelyedés a 
zsidóság megvetése. 

Ez az oka annak, hogy XI. Pius elitélte az 
antiszemitizmust. 1928. április 7-én feloszlatták 
a „Zsidók barátai" nevezetü egyesületet bizo- 
nyos teológiai tévedések miatt. Ebből az alka- 
lomból a Szentszék tanitóhivatala azonban em- 
lékeztetett arra, hogy hogyan viselkedett az 
Egyház századok óta a zsidó nép szenvedései- 
vel szemben: „a Szentszék megvédte ezt a né- 
pet az igazságtalan üldözések ellen; és éppugy, 
ahogy elítéli a népek közötti gyűlöletet, a legna- 
gyobb mértékben elitéli a gyülöletet, amely az 
ellen a nép ellen irányul, amely egykor Isten vá- 
lasztott népe volt, azt a gyülöletet, amelyet ma- 
napság általában az antiszemitizmus szóval je- 
Jölnek", Ezt a szöveget XI. Pius pápa erősitette 
meg. 

A Civilta Cattolica még pontosabban körül- 
irta ezt a végleges elitélést és megállapitotta, 
hogy az antiszemitizmus keresztényellenes és 
hogy egyes szószólói távol állnak nemcsak a ka- 
folicizmustól, de a kereszténységtől is. Pártér- 
dekből, anyagi érdekből a zsidók ellenségévé 
válni morális és vallási érvekkel nem igazolható. 
Ami pedig a faii és etnikus jogokat illeti, ugyan- 
ez a cikk megfelel arra is: „Még ijobban elitél- 

jük az antiszemita harc politikai formáit, akkor 

is ha hazafias motivumokra hivatkoznak elin- 
ditói... 

Ezen a héten lép be a magyarság 

a Nemzeti Ujjászületés Arcvonalába 
Az erdélyi magyarság vezetőinek felhivása 

Kolozsvárról jelentik: Egész Erdély figyel- 
me Kolozsvár felé fordul, ahol a magyar kisebb- 
ség vezetői most dolgoznak a Nemzeti Ujjászü- 
letés Frontjába való testületi belépés módoza- 
tain. Ugyancsak nagy munkát ad gróf Bánffy 
Miklósnak, gróf Bethlen Györgynek, dr. Szász 

Pálnak és dr. Gyárfás Elemérnek a megalkotan- 
dó uj magyar népközösségi szerv megalakitá- 
sa, illetve az előmunkálatok megszervezése. Ca- 
linescu belügyminiszter gróf Bánffy Miklóshoz 

intézett levelében röviden csak annyit irt, hogy 

engedélyezi egy uj magyar alakulat megteremté- 
sét, amelyben a magyar kisebbség kulturális, 

gazdasági és társadalmi célkitüzéseit megvaló- 

sithatja, de nem körvonalazta ennek a testület- 

nek hatáskörét és müködési szabadságát. Ilyen 

GYAR 

körülmények között tehát a magyarság szelle- 

mi vezetőinek teljes szabadságot adott, hogy mi- 

képpen, milyen módon teremtsék meg országos 

szervezetüket. 
Kolozsváron már össze is ültek tanácsko- 

zásra a megszünt Magyar Párt volt vezetői, 

hogy tárgyaljanak a Nemzeti Ujjászületés 

Frontjába való belépéséről és megalkossák az 

uj magyar szövetség kereteit. Most szövegezik 

meg azt a kiáltványt is, amellyel Erdély ma- 

ar népéhez fordulnak és amelyet pár naponi 

6eül bocsátanak ki. Ez a felhivás már részlétes 

utmutatást fog adni, hogy miképpen történik a 

Nemzeti Ujjászületés pártjába való belépés és 

mik a feltételei az uj magyar szervezetbe való 
belépésnek. 

VARI KULTURPALOTA NAGYTERMÉBEN 
e 
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A halál a betükben 
Mostanában a legtöbb szélhámosságot a grafo- 

lógia nevében követik el; nincsen annyi jövendőmon- 
dó cigányasszony, mint ahányan kávéházban, ven- 
déglőben, hotel-szobában és hátsóudvari konyha- 
szobás lakásban néhány sor kézirás alapján meg- 
mondják (igen jutányos áron), hogy az embernek 
milyen a jelleme és mi lesz a jövője? Gondolom is, 
hogy akik irásvizsgálattal komolyan foglalkoznak, 
igen sokat bosszankodhatnak a szélhámosok csalásai 
miatt. A rendőrség egy-két szélhámost már lefo- 
gott, de százan meg százan járnak még szabadon. 

Mi sem természetesebb, mint hogy nem csekély 
gyanakvással vettem a kezembe egy nagy német 
könyvet, melynek szerzője, Vártesi Etel azt akarja 
bizonyitani, hogy akinek hajlama van a rákra, an- 
nak a kézirásából meg lehet állapitani ezt a fenye- 
gető veszedelmet. Elméletében és következtetéseiben 
nem megy-e nagyon messze ez a grafológusnő? 

Először csak futólag lapoztam át ezt a nagy 
könyvet, de már két-három lap elolvasása után is 
kétségtelen volt előttem, hogy a szerző felkészültsége 
nem közönséges és módszere tudományos szempont- 
ból kifogástalan, - tehát joga van erről a nehéz 
kérdésről beszélni és mondanivalói számára figyel- 
met igényelni. 

A grafológiával, azt hiszem, az orvostudomány 
foglalkozott legelőször. Krafft-Ebing és Jendrassik 
az elmebetegségek tanulmányozásában hivta segitsé- 
gül a grafológiát és az elemi törvényszerüségeket 
meg is látta. Legujabban Fischhof Gyula irásszak- 
értő keltett feltünést tanulmányaival, melyek meg- 
könnyitik az elmebetegségek terén a megkülönböz- 

toető diagnózist. Eredményeit szakemberek előtt, a 
heidelbergi egyetemen mutatta be legelőször, évek- 
kel ezelőtt. De ha ezt tudom is, akkor is merésznek 
kell nyilvánitanom azi a gondolatot, hogy a rák 

diagnózisát is meg lehet állapitani a kézirásból, sőt 

a rákra való hajlamot már akkor is fel lehet ismer- 
ni, amikor az ember még nem is beteg. 

Aki a rák és a kézirás összefüggéseit kutatja, 
annak természetesen nemcsak a kézirást, hanem a 
rákot is jól kell ismernie. Az utóbbit igen egyszerü 
dolognak tartják; aligha van szigorló orvos, aki 

„csalhatatlanul" ne tudná, hogy mi a rák, - hiszen 
láthatja gyilkos rombolását... Azonban, sajnos, a 

gyilkos romboláson kivül egyebet nem igen tudunk 
a rákról, mert amig egy betegségnek még az okát 
sem tudjuk, addig nem is illenék azt mondani, hogy 
azt a betegséget ismerjük. 

Vértesi a rák magyarázatában a Liek-féle elmé- 
lethez alkalmazkodik, melynek legkisebb hibája, hogy 
költői. Az ismeretlennek emberi felfogása mindig 
költői; például az Istenről is csak költői képzeteink 
vannak, melyek tisztára az emberi fantázia termé- 
kei: A jóságos Atya nagy szakálla és áldó keze, a 
Szentlelket ábrázoló galamb, Jézus ideális férfiszép- 
sége költészet... Liek is költ, mikor a „ráksejtet" 
ugy állitja elénk, mint valami elősdit, mely az élő 

szervezet folytonos munkálkodásban nem veti alá 
magát az élet fenntartására irányuló közös célnak, 
nem tesz ugy, mint a többi „altruista" sejtek, nem 
enegdelmeskedik a „belső teremtőnek", hanem sztráj- 
kol, duhajkodik, megtámadja és felfalja a szomszédo- 
kat, a saját testvéreit, s ezek olyan gyámoltalanok, 
hogy nem is védekeznek, az „anarchista" ráksejt 
mindaddig folytathatja dühöngését, mig az élő szer- 

vezetet meg nem öli... 
Ez eléggé szemléltető beállitása a ráknak és 

költőisége vagy fantasztikus volta ellen nem jogo- 
sultak felszólalni azok a komoly doktorok, akik észre 
sem veszik, hogy ezintén csak a költészet segítségé- 
vel tudják kifejezni gondolatukat, mikor „rosszin- 

dulatu" daganatról beszélnek. Ugyanez-e, vagy 
olyan-e, vagy olyanfajta-e a rák, mint ahogy Liek 
elénk állitja, - ez olyan kérdés, melyre éppen olyan 
kevéssé felelnek nem-mel, mint igen-nel. Hiszen azi 
sem tudom, mi az élő szervezetben ez a „belső te- 
remtő", melynek rendelkezései alól a ráksejt eman- 

cipálta magát; de arról, amiről nem tudom, hogy 
micsoda, logikusan még nem mondhatom, hogy „nem 
is létezik". Legfeljebb az jut az eszembe, hogy az 
ember is megismerhetetlen lény és a monizmus ép- 
pen olyan tarthatatlan elgondolás, mint a dualiz- 
mus, - az ember nem csupán „test", de az is naiv 

felfogás, hogy az ember két lénynek, a testnek és 
léleknek „porhüvelye", ideiglenes „lakóhelye", - 
egyiptomi eredetü és éppen olyan naiv, mint amilyen 
régi. A léleknek tulságosan egyszerü felfogása az, 
hogy a lélek egy bizonyos pillanatban belénk jön 
és halálunk pillanatában egyszerüen kisétál belőlünk 
és „máshova" megy; - hiszen a lélek „"világában" 

hely, tér, idő nincsen... Amit Liek dadogva „belső 
teremtőnek" nevez, azonos azzal, amit a teológus 
szintén dadogva „léleknek" mond és amit én még 
jobban dadogva talán „életerőnek" neveznék. Ez a 
megismerhetetlen valami tényleg létezik, tényleg 

melyben és melyen uralkodik és vele szemben a rák- 
sejt mint „önző lázadó" tényleg jól érzékithető. 

Ettől persze még nagyon messze van az a té- 

hat", tényleg tuléli valahogyan az élő szervezetet, 

-
 

FEIFAJÁSAL GRIPPAAL HEVRRLGNAL 

Az országos statisztikai hivatal, - amelynek 
Manuila Sabin dr. a vezetője - most adta ki Ro- 

mánia 1938. augusztusi népmozgalmi adatait. Esze- 
rint augusztuspban Románia területén 52.896 gyer- 
mek született élve és 33.527 ember halt meg. 

A természetes szaporodás tehát 19.869. 

Egy esztendővel előbb, vagyis 1937. augusztusában 
a népszaporodás sokka kedvezőbb volt, amennyiben 
55.426 volt a születések, 32.709 a halálozások száma 

és igy a természetes szaporodás 22.717 volt. 1938. 
augusztusában ezenkivül még 1241 halva született 

gyermeket anyakönyveztek. 

Az élve született 52.896 gyermek nemzetiségi 
megoszlása a következő volt: 42.004 román, 

2774 magyar, 

1457 német, 848 zsidó, 2667 orosz, rutén és ukrán, 

3146 más. A 33.525 elhalt nemzetisége a következő 
volt: 25.938 román, 

2155 magyar, 

1126 német, 880 zsidó, 1393 orosz, rutén és ukrán, 
240 más. A zsidók kivételével valamennyi nemzeti- 
ségnél 

több volt a születés ja halálozásnál. 

Figyelemre méltók azok az adatok, amelyek az 

elhaltak életkorára vonatkoznak. Meghalt egy napos 
korában 297, egy-hat napos korában 1423, hét- 
huszonkilenc napos korában 1873, egy-öt hónapos 

korában 3919, hat-tizenegy hónapos korában 2309 
csecsemő, egy-négy éves korában 6945, öt-kilenc 

éves korában 904, tiz-tizennégy éves korában 566, 

tizenöt-tizenkilenc éves korában 714 gyermek. Az 
elhalt felnőttek életkora a következő volt: 648 husz- 

Az ujszülötteknek még mindig több 
mint tiz százaléka hal el különböző 

gyermekbetegségekben 
huszonnégy, 1427 huszonöt-harmincnégy, 1394 har- 
mincöt-negyvennégy, 1763 negyvenöt-ötvennégy, 2268 
ötvenöt-hatvannégy, 2891 hatvanöt-hetvennégy év 
között és 3173 hetvenöt esztendőn tul. Tizenhárom 
elhal egyén életkora ismeretlen volt. 

Az augusztusi 33.527 halálozás a következő okok 
folytán következett be: vörheny 175, tüdővész 2269, 
vérbaj 154, különböző ragályos betegség 1825, rák 
és rosszindulatú daganat 849, pellagra 341, külön- 
böző idült betegségek 306, idegbaj 1147, vérkerin- 
gési zavarok 2052, légzési zavarok 3523, emésztési 
zavarok 8791, vesebetegség 819, öröklött betegség 
230, bőrbetegség 80, 

gyermekbetegség 5626, 

aggkori gyengeség 376 esetben, 453 esetben a halált 
okozó betegséget nem állapitották meg, 1098 esetben 
pedig a halál erőszakos módon következett be. 

Az augusztusban született gyermekek közül tör- 

vényes volt 24.395 fiu és 23.645 leány, törvénytelen 
2447 fiu és 2409 leány. Az elhaltak között volt 17.216 

férfi és 16.310 nő. A tizenöt éven felüli elhaltak 
családi állapota a következő volt: nőtlen és hajadon 
2108, házas 7071, özvegy 4835, elvált 145. 

1938. augusztusában egész Románia területén 

7451 pár kötött há: got. A válások száma 

ugyanakkor az országban 1147 volt. 

A temesi helytartóság öt megyéjében augusz- 

tusban a népmozgalmi kimutatás a következő ada- 
tokat tünteti fel: Arad 695 születés és 692 halálo- 
zás, Hunyad 536 születés és 444 halálozás, Krassó 
295 születés és 351 halálozás, Szörény 407 születés 
és 365 halálozás, Temestorontál 786 születés és 782 
halálozás. 

„Gyilkosság 
és a címe annak a páratlanul érdekes és izgalmas 
izig-vérig modern bünügyi regénynek, amelynek köz- 

lését vasárnapi számunkban kezdjük meg. A mü 

szerzője Félegyházi András, kitünő tollu iró, akinek 

már több megjelent munkáját ismeri a közönség. 
A Gyilkosság a moziban nem sablonos detektiv tör- 

ténet, hanem 

virtuóz módon megirt érdekfeszitő történet, 

amely lélektani alapon épült fel, ahol emberi jelle- 
mek ütköznek össze. Akik ebben a nagyszerü mun- 
kában szerepelnek, azok nem papirosfigurák, amiket 

ravasz irói fogásokkal állitanak a cselekmény köz- 
pontjába, hanem 

élő emberek, husból-vérből való emberek, 

a moziban" 
akiknek minden szava, mozdulata és cselekedete lo- 
gikus és indokolt. Félegyházi András kitünő elbe- 
szélő, aki mondanivalóit ügyesen, ötletesen, sok he- 
lyen szellemesen, de mindvégig lebilincselően tud- 
ja előadni. A regény színhelye Franciaország, a 
lüktető forró, szenvedélyes nagy világközpont, jobb 
hátteret nem is választhatott volna az iró történeté- 
nek, mert ebben a ponpás országban minden 

az emberi szenvedély körül forog 

és a nemek közötti ősi harcot sokszor tükrözik visz- 
sza szenzációs törvényszéki tárgyalások. A Gyilkos- 

ság a moziban cimü regény közlését ma, vasárnap 
kezdjük meg és naponta hozzuk folytatásokban. 

tel, hogy a ráksejt lázadása az irásban felismerhető, 
sőt a még nem romboló ráksejtnek az élő szervezet- 
ben való jelenléte is megállapitható. Vannak tudó. 

sok, akiknek nézete szerint a ráksejt az emberben 
már a születéskor, sőt még előbb is „jelen van" és 
csak harminc, ötven vagy hatvan év mulva kezd rom- 
bolni. De megmutatkozik-e az irásban? 

Ez nem elméleti, hanem tapasztalati kérdés, 
mert tisztán csak elmélkedés utján erre a kérdésre, 

sem igenlő, sem tagadó feleletet nem lehet adni. El- 
lenben kétségtelen tények a következők: 1. Rákos 
emberek vannak. 2. Sok ember halt meg rákban. 3. 
Akik rákban haltak meg, azok közül soknak a kéz- 
irása elérhető és tanulmányozható. 4. Csak kisér- 
leti uton, nagy kisérleti anyag módszeres megvizs- 
gálása után lehet beszélni arról, hogy a rákban meg- 
haltak irásaiban vannak-e közös, azonos vonások, 
ezek jellegzetesek-e (azaz: hiányoznak-e a nem rá- 
kosok kézirásában?), az élő rákbetegek irásában ha- 
tározottan felismerhetők-e ugyanezek az ismertető 

jegyek és hogy a grafológia utján rákhajlamosok- 

nak minősitett emberekben idővel tényleg megkez- 
di-e gyilkos müködését a ráksejt, ha idejekorán ki 
nem irtják vagy meg nem ölik? 

Vértesi könyve százharminc egyméhány kézirást 
közöl és boncol. Megállapitásait ellenőrizni nem a 
laikusok, hanem a szakképzett orvosok feladata. Va- 

lamit elegendő ok nélkül elfogadni nem tudomány; 
de valamit elegendő ok nélkül elutasitani vagy mel- 
lőzni szintén nem tudományos eljárás. A diszpozi- 
ció-kutatás rendkivül fontos feladata az orvosi 
dománynak és meg kell vizsgálni mindent, ami a 
legkisebb reményt is nyujtja a veszedelmes hajlam 
idejekorán való felismerésére és megszüntetésének 
vagy ártalmatlanná tételének lehetővé tételére. Vér- 
tesi vizsgálati anyaga olyan nagy, tudományos kép- 
zettsége annyira nyilvánvaló és módszere a tudo- 
mányos munkával foglalkozó ember előtt olyan 
zalmat keltő, hogy a szaktudomány nem vállalh 
a lelkiismereti felelősséget a már véghezvitt, óri 
méretü munka ellenőrzésének mellőzéseért, 
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HIREK 
ELŐFIZETÉSI ARAK 

BELFÖLDÖN 

Magánosolmal egy hónapra 70, negyedévre 200, 
félévre 400, egész évre 800 lei. Házhoz való 
kézbesitésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- 
mak, közalkalmazottaknak egu hónapra 60, ne- 
gyedévre 180, félévre 950, egész évre 700 lei. 
Házhoz való kézbesitésért külön havi tiz lei. 
Hatóságoknak, közhivataloknalk és közüzemek- 
mek, gyáraknak és vállalatoknak egy évre 1200 

lei kézbesitéssel együtt. 
KÜLFÖLDÖN 

Epgy hónapra 120, negyedévre 3250, félévre 700, 
egész évre 1400 lei. 

TELEFON 

28-10 és este 9 óra után 28-15. 

MEGJELENÉS 

napon a vasárnapokat és ünnepnapokai 
követő napok kivételével. 

SZERKESZTŐ: 

Vuchetich Endre dr. 

Dr. Gyárlás Elemér 
neve kimaradt abból a portrésorozatból, amelyet 

két nap előtt irtunk az erdélyi magyar kisebb- 
ségi élet három vezérlő alakjáról, akik tudvale- 

vően Calinescnu Armand belügyminiszterrel 

ütt aláirták a történelmi jelentőségü egyez- 

máényt. Gróf Bánffy Miklós, gróf Bethlen György 

ar. Szász Pál neve mellé méltón illeszkedik oda 

az okmányra dr. Gyárfás Elemér, aki valóban 

ajá is irta a boldogabb jövő irányát mutató ro- 
mán-magyar paktumot, csak az első tudósitás- 
ból véletlenül kimaradt a neve. Dr. Gyárfás 
Elemér kemény, markáns egyénisége az erdélyi 
magyar életnek. Hallatlan erély és mozgékony- 

ság van ebben az ötvenöt éves emberben. Maga 
ja hennszülött erdélyi, mint a másik három ve- 

zető személy, Dicsőszentmártonban lakik, ahol 
ügyvédi irodája van. Az uralomváltozás előtt fő- 
ispán volt, majd a sorsfordulat után ügyvédi 

irodát nyitott és az elsők között volt, akik meg- 

szervezték és életképessé tették a Magyar Pár- 

fot. Nemcsak elsőrangu jogász, hanem képzett 

közgazdász is, különösen pénzügyekben szakte- 

kintely, ő tömöritette néhány év előtt szövetség- 

be az erdélyi magyar vidéki pénzintézeteket. 

többször volt szenátor és képviselő, tökéletesen 
birja a román nyelvet és parlamenti beszédeire 

még mindnyájan emlékszünk. Imponáló bátor- 

sággal aállott ki nagy politikai harcok idején né- 

pének érdekeiért és a szenvedélyes parlamenti 
vitákban élesen, határozottan, talpraesetten vá- 

laszolgatott a többségi képviselők támadásaira. 

Sikerült is magának tekintélyt, nevet és sulyt 

szerezni a többségi oldalon is. Roppant munka- 
piró iró, aki nagy elfoglaltsága mellett arra is 
tudott szakitani időt magának, hogy iróasztal- 

hoz üljön és irjon. Választékos stilussal megirt 

lelkesitő és felvilágositó cikkeit állandóan hoz- 
zák Erdély vezető napilapjai, igy mi is. Különö- 
sen értékes szolgálatot tett a magyar kisebbség- 
nek a fővárosban, ahol a semmitőszék előtt sok 
slkeres nyugdijas és tisztviselőperben tárgyalt 
és világos érvelvel meggyőzte a birákat. Egyik 
legalaposabb ismerője a közigazgatási törvé- 
nyeknek. De felbecsülhetetlen szolgálatokat tett 
az erdélyi római katolikus státusnak is, amely- 
nek tiszteletreméltó és nagyrabecsült világi el- 
nöke. Egyházának buzgó és hű fia, de türelmes 
és megértő a más felekezetekkel szemben, első- 
sorban magyar és nemesen értelmezett magyar- 
ságában mindenkit magához ölel, aki dolgozni 
akar a magyar érdekekért. Jó összeköttetései 
vannak Bucurestiben, Calinescu belügyminisz- 
terhez régi barátság füzi és az eredményes ro- 
mán-magyar tárgyalások előkészítésében nagy 

része volt. Fontos szerep vár rá, a romániai ma- 
gyarság uj szervezetében, ahol számithat tisz- 
felői és hivei népes táborának támogatására. 
Gróf Bánffy Miklós, gróf Bethlen György és 
adr. Szász Pál mellett nem hiányozhatik dr. 
Gyárfás Elemér sem, amikor magyar ügyről 
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- IDŐJAÁRAS: Felhős idő, a hőmérséklei to- 
Di csökkenése várható. 

EBIBESCU HERCEG AFRIKAI REPÜLŐ- 
RA MEGY. Bucurestiből jelentik: Bibescu Va- 

ntin herceg, a nemzetközi légügyi szövetség elnöke, 

elhagyta a fővárost és Párisba utazott. Néhány 
mulva Bibescu herceg hosszabb afrikai repülő- 

útra indul. Repülőgépe érinteni fogja a francia 
őtereket. Bibescu herceg repülőkörútja során 

ntos miesziót végez a francia kormány részéről. 

1788. január 22-én született 
Londonban lord Byron George 
Noel Gordon, a tizenkilencedik 

század legnagyobb angol köl- 

tője. Fiatal korában kedvezőt- 
lenül fogadták költői munkásságát, de később annál 
inkább bálvanyozták. Családi élete boldogtalan volt 
és azért külföldre ment. Előbb Olaszorszgban, majd 

Görögországban élt és résztvett a görög szabadság 
harcban, amelyért életét is áldozta. Legnevezetesebb 
munkái a Childe Harold és a Manfréd. Számos ki- 
sebb költeményt is irt. Munkái magyarul is megje- 
lentek. 

1891. január 22-én halt meg Ybl Miklós magyar 
épitész. Az ő alkotásai többek között a budapesti 

Opera, a muzeum, a Bazilika, a nemzeti lovarda és 
számos magánpalota. 

1775. január 22-én született Ampére André 
Marie francia fizikus. Különösen a villamosság te- 
rén végzett kutatásaival szerzett hirt. Róla nevezték 
el ampérenek a villamos áram erősségének mérésére 

szolgáló egységet. 

Január 22 

Vasárnap 

Vince, Artur, Timó 

1734. január 23-án született 
Kempelen Farkas hirneves ma- 
gyar feltaláló. Az ő találmánya 
volt a nevezetes sakkautomata, 
amely abból állott, hogy egy 

török basának öltöztetett bábu 
a legügyesebb sakkjátkost is megverte. Ugyancsak 

Kempelen Farkas találta föl az első irógépet is. 
1767. január 23-án született Visnjics Fülöp hi- 

res szerb népköltő. Vak létére guzlicával bejárta 
egész Szerbiát és megénekelte népének hires törté- 

nelmi eseményeit. Számos történeti éneke maradt 
fenn. 1887-ben szobrot emeltek emlékének. 

m 

F 

arsangi naplár 
Január 21. Magyar bál Lugoson a Dacia szálló 

nagytermében. 

Február 1. A bírósági tisztviselők táncestélye a 
Tiszti Kaszínóban. 

Február 2. A temesvári Magyar Nőegylet bálja 

a volt Ferdinand szálló emeleti helyiségeiben. 

Február 4. A temesvári Román Nőegylet bálja 
a Tiszti Kaszinó termeiben. 

Február 4. A CAMT táncestélye a 

nagytermében. 
Február 4. A Gyárvárosi Zene és Dalegylet far- 

sangi táncestélye a római katolikus ifjúsági egye- 
sület helyiségeiben. 

Február 11: A Gyárvárosi Katolikus Ifjusági 

Egyesület jelmezes álarcos bálja Bontila ucca 7 szám 

alatt. ! 
Február 12. Az élelmezési iparosok céhének far- 

sangi mulatsága a volt Ferdinand szálló emeleti he- 

lyiségeiben. 
Február 19. A fodrászok és borbélyok bálja a 

volt Ferdinand szállóban. 
Február 28: Műegyetemi hallgatók bálja a Tisz- 

ti Kaszinóban. 

Január 23 

Hétfő 
Rajmond, Zelma 

Clement 

sörgyár 

öz 

(- AZ EGYESÜLÉS ÜNNEPE. Kedden, ja- 
nuár 24-én üli meg az ország a régi román fejede- 
lemségek egyesülésének ünnepét. Temesvárott ked- 
den délelőts 11 órakor a józsefvárosi görög keleti 

templomban Tiucra Patnichie dr. főesperes és Im- 

broane fon plébános nagy papi segédlettel istentisz- 
teletet tartanak. A templomban Marta Alexandru or. 

királyi helytartó vezetésével megjelennek az összes 

polgári és katonai hatóságok fejei. A templom előtt 
zászlóval és zenével díszszázad sorakozik fel. 

- EDDIG 149 CÉH ALAKULT MEG. Bucu- 
restiből jelentik: Az ország területén számításba jö- 
vő 350 céhből eddig 149 céhet létesítettek. Ezek kö- 

zül a munkások 63 céhet létesítettek 180 helyett, a 

tisztviselők 60 közül 22-öt és az iparosok 110-ből 64 

céhet ítottak. 
- GEPKOCSISZERENCSÉTLENSÉG TÖBB 

SEBESÜLTTEL. Bucurestiből jelentilk: Szombaton 

reggel sulyos autószerencsétlenség történt a baneasai 
repütőtér közelében. Egy teherautó beleszaladt egy 
utasszállító társasgépkocsiba. Az összeütközés kö- 

vetkeztében mindkét jármű erősen megrongálódott 
és az utasok közül többen igen komoly sérüléseket 
szenvedtek. 
- A TEMESVÁRI BÜNTETŐTÁBLA EL- 

ITELTE A SIKKASZTÓ ARADI TISZTVISELŐT. 

A temesvári büntetőtábla ma délelőtt hirdetet itéle- 
tet Serb József volt aradi prefekturai tieztviselő 
sikkasztási bűnügyében. Mint emlékezetes, Serb Jó- 

zsefei azzal vádolták, hogy a reá bizott három mil- 
lió leies választási propaganda alapból, mintegy fél 

millió leit elsikkasztott. A büntetőtábla a nyugalma- 
zott köztisztviselőt közpénz elsikkasztása miatt bű- 
nösnek találta és ezért 1 évi és négy hónapi szabad- 
ságvesztésre itélte, ezenkívül kötelezte, hogy a kincs- 

tárnak 619.000 leit térítsen vissza. Gherman Dante 
dr. védőügyvéd Serb József nevében az itélet ellen 
felfolyamodást jelentett be. 

(- Az autótaxi szakcsoport új vezetősége. 
A temesvári autótaxik szindikátusiszak ort- 
ja most tartotta évi közgyűlését Varga Pál el- 
nöklete alatt. A közgyűlés során megválasztot- 
ták az új vezetőséget, amely a következő: disz- 
elnök Varga Pál, elnök Balaban Constantin, al- 
elnök Kolleth Ferenc, pénztáros Müller Viktor 
és titkár Frey Károly. A közgyűlés 15 tagú vá- 
lasztmányt létesített és ennek tagjaiból válasz- 
tották meg az új vezetőséget. 

(- Elfogott tolyajbanda. A gyárvárosi 
rendőrség Musteti Coriolan komiszárus vezeté- 
sével négytagú tolvajbandát tett ártalmatlanná, 
amely a város területén hét lopást és betörést 
követett el. A banda tagjai Szabó Imre aradi 
lakos, Weiner Miklós, Nagy Arpád és Nagy Jenő 
temesvári lakosok. Különösen nyersanyagok el- 
tulajdonításában specializáták magukat. 
Ugyancsak elfogták a Vasile Alexandri-uccában 
lévő tejcsarnok betörőjét is, Kiss Márton 29 
éves fiatalember személyében, akinél a lopott 
pénzt is megtalálták. 

Mindennemü szurást, szaggatást megszün- 

tet a Diana sósborszesz bedörzsölés. 

(-) A temesvári ügyvédi kamiana 430 tag- 
ja belépett a Nemzeti Ujjászületés Frontjába. 
A temesvári ügyvédi kamara választmánya tel- 
jes ülést tartott, amelyről hivatalos jelentést 
adtak ki. Eszerint a vezetőségnek január 10-én 
hozott határozata alapján három nap alatt az 
ügyvédi kamara 465 tagja közül négyszázhar- 
mincan beléptek a Nemzeti Ujjászületés Front- 
jába. A Nemzeti Ujjászületés Frontjának január 
15-én Temesvárott tartott gyűlésével kapcsolat- 
ban az ügyvédi kamara vezetősége leszögezi, 
hogy nem a saját mulasztása folytán nem volt 
képviselve az ügyvédi kamara ezen a gyűlésen. 

(=) AZ UJ MUNKASBIZTOSITASI TÖR- 
VÉNY RENDELKEZÉSEINEK ISMERTETÉSE. 

A bánsági gyárosok szövetsége még január hónap- 

ban esti tanfolyamot szándékozik rendezni, amely- 

nek célja az uj munkásbiztositási törvény részletes 
ismertetése és az egyes rendelkezések megbeszélége. 
A tanfolyam három estét vesz igénybe és annak elő. 
adója Suosi Zeno dr. ügyvéd lesz, aki az új törvény 

alapos ismerője. : 

- A KRITIKUS ÉLETKORBAN reggelenként 
éhgyomorra egy-egy pohár természetes FERENC 

JÓZSEF" keserűvíz reges-régóta bevált kitűnő ha- 

tású háziszer, amely állandó használatra is igen al- 

kalmas. Kérdezze meg orvosá 

( UNITÁRIUS ISTENTISZTELET. A te- 
mesvári unitárius egyházközség ma, vasárnap, dél. 
után félöt órakor a belvárosi evangélikus templom- 
ban istentiszteletet tart. 

( VIDEKI UJSÁGÍROK KÜLDÖTTSÉGE 
A MINISZTERELNÖKNÉL. A vidéki sajtószövet- 
ség küldöttsége, amelynek tagjai Vladescu Stefan 

elnök, Conciatu Iancu alelnök és Molin Virgil fő- 
titkár voltak, megjelent Cristea Miron pátriárka- 
miniszterelnöknél és a vidéki ujságírók kívánságait 
tolmácsolta. Többek között kérték, hogy az ujság- 

írók a Nemzeti Ujjászületés Frontjának vezetőségé- 
ben helyet kapjanak, a vasúti szabadjegy elosztása 

papír árát leszállítsák. A küldöttség ugyanezen kér- 
désekben tisztelgete Ralea munkaügyi és Titeanu 

sajtóügyi minisztereknél is. 

(=) Nem lehet büntetlenül irredentának 
nevezni valakit. Indriesiu Traian majláthfalvai 
jegyző a peres ügyében elkészített beadványá- 
ban „magyar irredentának" mondotta ellenfele 
ügyvédjét, Gráczi Ferenc dr. perjámosi ügyvé- 
det. Gráczi ezért feljelentést tett Indriesiu ellen, 
akit a törvényszék felmentett. Fellebbezés foly- 
tán az ügy az ítélőtáblához került, amely a köz- 
ségi jegyzőt háromezer lei pénzbüntetésre ítélte 
és egy leu kártérítésre kötelezte. 

.... 

Figyelem háziasszonyok! 
A fehér hét! 

Január 25-én kezdődik a közismert FEHÉR 
HÉT a NEPÁRUHAZ, KOCH JÓZSEF cégnél. 
Ujból alkalma nyilik fehérnemü szekrényeit 
hasznos fehéráruval, asztalnemüekkel, férfi és 
női fehérnemüekkel az 1939 évre kiegésziteni. 
Sikerült ugyanis hirneves belföldi gyáraktól 
nagy tétel raktár árukat meglepő olcsó áron 
megszerezni, melyek egyszer az évben a FE- 
HER HET alkalmával, ugyanazon olcsó árakon 
továbbadatnak. Használja ki az alkalmat és 
szerezze be fehéráru szükségletét a NEPARU- 
HAZ, KOCH JóZSEE cégnél, Timiscara I., Pia- 
ta Unirii 13. Figyelje a 12 kirakatban az árakat 
és a gyönyörü belső diszitést. 
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TEKINTSE MEG LEGUJABE 
ösz!i BUTORMODELLEINKET 

E ? P 
I. Bul. Carol I., I. em. - Telefon: 

Két kifli 
vagy 
dilemma egy két leiles miatt 

Bementem az egyik péküzletbe és uzsonnára 
két kiflit vásároltam. A két kiflit, amelyet vékony 

papirba göngyöltek, besüllyesztettem télikabátom 
zsebébe. Azután letettem a kiszolgáló pul:ra két 
darab két leies ércpénzt, amelyből visszakaptam 
egy leit. A két kifli tehát három leibe került. Eny- 

nyi a rendes ára. 
Munkám közben elmajszoltam az egyik kif- 

lit és aztán nekifogtam a másiknak is. Már a kö- 
zepe táján tar ottam, amikor a fogaim közé vala- 

mi kemény dolog került. Ujjaim közé vettem és 
megnéztem. Egy két leies pénzdarab volt, amelyet 
a kiflibe belesütöttek. Ilyen módon váratlanul ju- 
tottam két leihez és ennek folytán a két kifli már 

csak egy leibe került. 

Gondolkodtam. 
Vajjon szándékosan tették bele a két leiest a 

kifli tésztájába? Talán igy akarják a péküzletbe 
csalogatni azt, akihez a véletlen ezt a kiflit juttat- 
ja? Esetleg azt gondolja, hogy máskor is kereshet 
két leit a három leies két kiflin. Vagy talán a 
péksegéd akaratán kivül ejtette bele munkaközben 
a két leiest a tésztába? Ebben az esetben vissza 
kellene a pénzt adni, mert ha megtartom, megká- 
rositom a péket. De hátha mégis szándékosan tette 
bele, ha nem is reklámból, hanem csak pajzánko- 
dásból olyformán, ahogy farsang idején háziasz- 

szonyok szoktak a fánkba belecsempészni pénzda- 

rabot és ha lány találja meg, abban az esztendő- 
ben vőlegényt kap, ha pedig legény, ugy meny- 

asszonyt. Vagy csak esetleg azért tették bele a két 

leiest a kiflibe, hogy aki megtalálja, töprengjen 

rajta? De háha mégse szándékosság az egész? 
Igy jutottam egy leiért két ropogós kiflihez 

és a két leies miatt egy dilemmához. 
Kolum Bácsi. 

- MACKENSEN TÁBORNAGY MEGLAÁTO- 
GATJA VILMOS CSÁSZÁRT DOORNBAN. Ber- 
Enből jelentik: A német hadsereg főparancsnoka 
vendeletet adott ki, amely megtiltja, hogy a hadse- 
reg tagjai II. Vilmos császárt 80-ik születésnapja 
alkalmával üdvözöljék. Hasonló rendelkezést adtak 
ki a volt frontharcosok számára is. A volt császár 
fiainak azonban megengedték, hogy ezen a napon 
Doornba utazhassanak. Azt hiszik, hogy Macken- 
sen tábornagy is elutazik, hogy személyesen fejezze 
ki szerencsekívánatait a volt szászárnak. 

,(-) Ferch Mátyás halálának első évfor- 
flój A belvárosi katolikus egyházközség vá- 
aszménya ülést tartott és ezen elhatározta, 
poy néhai Ferch Mátyás prelátus-kanonok 

lvárosi plébános halála évfordulóján gyász- 
misét mondat. Ferch Mátyás az elmult év feb- 
ruár hetedikén halt meg Budapesten, holttes- 
tét Temesvárra szállitották és a székesegyház 
kriptájában helyezték örök nyugalomra. Hu- 
szonhét éven „át volt a Belváros plébánosa és 
halálának első évfordulója napján tartandó 
gyászistentiszteleten a hivek nagy tömege mel- 
lett az egyházközség választmánya testületileg 
jelenik meg. A gyászmise február hetedikén dél- 
t jövole órakor lesz a belvárosi plébánia 

mban és a misét P. ó ébá emplomban t Plesz József plébános- 

(-) A GYÁRVÁROSI ZENE - 
LET FARSANGI AMCEs eE fele n 
lesz a gyárvárosi római katolikus ifjúsági egyesület 
helyiségeiben. A táncestély este kilenc órakor kez- 

dődik és arra ezúton is meghívják a közönséget. 

2 ozíi 
MUSOR: 

VASARNAP, JANUAR 22. 
APOLLÓ: Barnabe (farncia film). 
Szülök bűnei (angol film). 
ATLANTIC: Rejtelmes város (német film) és 

Bizalmatlan bizalom (francia film) 
CAPITOL: Tiroli hangverseny (német fiim). 

Matiné: Szülők bünei (angol film) 
RIVOLI: A nyugat leánya (német 

tiné sean leánya (német film). 

egy leu 

limpiász II. része (námet film). 

21-54 

Matiné: Kun gyógyszertár. 

Braun gvógvyszertár. 

gA ez IL része (német film). Ma 

AZ ORSZÁGOS ÖKÖLVIVOBAJNOKSAG 
ÉRT. Bucurestiből jelentik: Február 4-én kerül sor- 
ra a fővárosban Petrescu és Serbanescu ismert ököl- 
vívó bajnokok mérkőzése az országos bajnokságért. 

- MEGSZAKADT A FRANCIA-OLASZ SPORT 
KAPCSOLAT. Rómából jelentik: A lapok jelenté- 

se szerint a francia-olasz sportkapcsolatok megsza- 

kitottnak tekinthető. 
- KOMOLYAN FOGJAÁK FEL AZ ÍR HELY 

ZETET. Londonból jelentik: Dawson ír belügymi- 

niszer péntek este megérkezete Londonba, hogy 
megbeszéléseket folytasson az angol hatóságokkal a 

sorozatos merényletekkel kapcsolatosan. Az ír bel- 

ügyminiszter hasznos útmutatásokat adott az angol 

rendőrségnek, amelyek a vizsgálato: lényegesen meg- 

könnyítik. írországban a helyzetet igen komolynak 

minősítik és kellő ovintézkedéseket foganatosítottak. 

NEMETORSZAÁGBA MEGY DOLGOZNI 

SZAZEZER CSEH MUNKÁS. Berlinbtől jelentik: 

Illetékes német körök közölték a cseh kormánnyal, 

hogy Németország hajlandó volna cseh munkásokat 

foglalkoztatni. Az erre vonatkozó megbeszélések már 

megkezdődtek és nemsokára 80-100 ezer cseh mun- 

kás indul Németországba. 

- ZÜRICHI TŐZSDEZÁRLAT: Páris: 11.69 

és egynegyed. London: 20.72, Newyork: 442.75. 

Brüsszel: 74.85, Milánó: 23.30, Amszterdam: 240.35, 

Berlin: 177.10, Szófia: 540, Prága: 15.16, Varsó: 

83.50, Belgrád: 10, Bucuresti: 3.25. 

2 CHWALKOVSZKY CSEH KÜLÜGYMI- 

NISZTER HITLER KANCELLARNÁL. Berlinből 

jelentik: Itteni politikai körök szerint Hitler biro- 

dalmi vezér és kancellár és Chwalkoszky csehszlovák 

külügyminiszter találkozója délután 6 órakor 
véget- 

ért és a cseh államférfi a szokásos szertartások köz- 

ben távozva, még szombat este a gyorsvonattal visz- 

szatért hazájába. 

MHusz esztendő előt.i hadseregszállltói 
per a nagyváradi i élőtábla előtt. Nagyváradról 

jelentik: Húsz év előtti érdekes bűnperrel fog- 

Jalkozott tegnap az itélőtábla, mint fellebbvite- 

li biróság. A vádlott Strasser Aladár, aki még 

a világháboru alatt egy kórházat élelmezett és 

az volt ellene a vád, hogy ebben a minőségben 

sulyos mulasztásokat követett el. 1918-ban in- 

dult meg ellene az eljárás és a temesvári kato- 

nai biróság ugy Strassert, mint feleségét öt évi 

börtönre itélte, amit a szegedi főtörvényszék 

helyben is hagyott. Az itélet kötelezle Strassert, 
hogy a magyar államnak kártérités cimén 1 

millió 825 ezer korona kártéritést fizessen. Köz- 

bejött az impériumváltozás és Strasser ügye fe- 

ledésbe merült, mig 1925-ben ismét elővették 

az aktákat és ezuttal a román állam, mint a 

magyar állam jogtudója inditott pert Strasserék 

ellen a hatalmas pénzbirság megfizetéséért. 

Rendkivül bonyolult pereskedés kezdődött, dip- 

lomáciai uton kikérték a szegedi katonai tör- 

vényszéktől a Strasser-ügy iratait, itéletre azon- 
ban sokáig nem került a sor, mert időközben a 

fontos okmányok eltüntek. Végre a nagyváradi 
törvényszék elutasitotta az államot kereseté- 
vel, mert nem volt bizonyíték. Fellebbvitel foly- 

tán a tábla elé került az ügy, amelynek tegnapi 
tárgyalásán Strasser védője azzal érvelt, hogy 
Románia akkor ellenséges viszonyban volt Ma- 
gyarországgal, tehát ha rosszul élelmezte a ma- 
gyar hadsereget, ezért most utólag a volt el- 
lenséges állam nem vonhatja felelőségre és nem 
támaszthat vele szemben igényt. A biróság nem 
tudott itéletet mondani a fogas perben és ezért 
a tárgyalás folytatását és az itélet kihirdetését 
január 30-ra halasztotta. 

GYOGYSZERTÁRAK ÉJJELI SZOLGAÁLATA: 
Vasárnap, január 22-én a szolgálati beosztás a 

következő: 
Az I. kerületben a Bratianu téren levő Götz 

gyógyszertár. 
A II. kerületben a Badea Cartan téren levő 

Maszalits gyógyeszertár és a Stefan cel Mare uccá- 
ban levő Zeiner gyógyszertár. 

A III. kerületben az Azente Sever téren levő 
Roxin gyógyszertár. 

A IV. kerületben a Preyer uccában levő Ungvári 
gyógyszertár. 

Az V. kerületben a Corvin győgyszertár és Uj- 
kisodán Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éj- 
szakai szolgálatot tart. 

Hétfőn, január 28-án a szolgálati beosztás a kö- 
vetkező: 

Áz I. kerületben az Alba Iulia uccában levő 

A II. kerületben a Stefan cel Mare uccában le- 
vő Jahner R. gyógyszertár. 

A III. kerületben a Carol úton levő Mária 
gyógyszertár. 

film), Ma- 
A IV. kerületben a Vacarescn uccában levő 

Az V. kerületben a Corvin gyégyszertár és Uj- 
kisodán Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éjsza- 
kai szolgálatot tart. 

NOSKISASSZONY, AKI A BEKEÉT KAPCSOLTA. 

- A FRANCIA GYARMATBIRODALOM EL- 
NÖKE LESZ A CÍME A KÖZTÁRSASÁGI EL- 
NÖKNEK. Párisból jelentik: André Deher képvi- 
selő indítványozta a francia képviselőházban, hogy 
a francia államfő a jövőben ne csak a köztársaság el- 
nöke címe, hanem emellett a francia gyarmtbiro. 
dalom elnöke nevet is víselje. 

- KEÉTEZER LIRÁT KAPOTT A TELEFO. 

Rómából jelentik: Mussolini 2000 lirát adományo 
zott annak a telefonoskisasszonynak, aki szeptember 
20-én délelőtt őt Hitler német birodalmi vezérrel 

kapcsolta. A telefonközpont többi alkalmazottai fe- 

jenként 500-1000 lirát kaptak. Ez a telefonbeszél- 

getés volt az, amely elhárította Európa felől a há- 

ború kitörését. 

CSEH-LENGYEL HATÁRINCIDENSEK. 
Teschenből jelentik: Hivatalosan jelentik, hogy cseh 

légionisták szerdán két támadást intéztek a livnicei 

lengyel vámőrség ellen és két rendőrt sulyosan me. 

sebesítettek, pénteken pedig gránátot dobtak az ot- 

tani lengyel őrházra. Itt egy lengyel katona sebe- 

sült meg. A történtek következtépen Teschen vidé- 

kéről 500 cseh állampolgárt a lengyel hatóságok ki- 

utasítottak. 

A ESKÜDTBIRÓSÁGI TÁRGYALÁS EPILÓ- 

GUSA A TÖRVÉNYSZEK ELŐTT. A temesvári 

esküdtszék 1937 február elsején tartott tárgyalásán 

a vádlott védője Ramneantiu Caius dr. ügyvéd volt, 

aki a tárgyaláson többször szóváltásba keveredett az 

esküdtszék elnökévé. Az itélet ellen Ramneaniu 

írásbeli felfolyamodást nyújtott be és ebben kítért a 

tárgyalási elnök magatartására is, aki hatósági sze- 

mély megsértése miatt feljelentést tett az ügyvéd 

ellen. A törvényszék az ügyvédet háromezer lei pénz- 

büntetéssel sújtotta, de a büntetés végrehajtását fel- 

függesztette. Ramneantiu az itélet ellen fellebbezett 

(-) ELőKELŐ HAZASSÁG. Popovici Nicolae 

dr. a temesvári ügyvédtársadalom rokonszenves tag- 

ja, tegnap házasságot kötött Gherguta Minervával, 

Gherguta Traian dr. főorvos leányával, A fiatal pár 

polgári esketését Baran Coriolan dr. főpolgármester 

végezte. Házassági tanuk voltak Pop Camil dr. és 

Simon Virgil dr. Délután hat órakor ment végbe az 

erzsébetvárosi görög keleti templomban az ifjú pár 

egyházi esküvője, amely alkalommal díszes és elő- 

kelő közönség jelent meg és szerencsekívánatokkal 

halmozta el a fiatal párt. Mint násznagyok Petrovici 

Emil dr. pénzügyigazgató és Carabas Romulusné 

szerepeltek. 

1É) Korcsolyák, kályhák, takaréktűzhe- 

lyek, kályhaelőtti tálcák, konyhaberendezési tár- 

gyak nagy választékban Scherter Ottó vaskeres- 

Redésében, Temesvár, Belváros. 

- HA INFLUENZAJA VAN, gondoskodják 

arról is, hogy gyomra és belei a természetes 

„FERENC JÓZSEF keserűvíz használata által 

gyakran és alaposan kitisztíttassanak. Kérdezze meg 

orvosát. 

(-) öÖT SZAZALÉKOS ENGEDMEÉNY A PON-
 

TOS ADÓFIZETŐKNEK. A temesvári pénzüg 

igazgatóság közli, hogy a pénzügyminisztérium re 

delete értelmében mindazok az adófizetők, akik
 ez é 

február 15-ig kifizetik a március 31-ig megálla
pí- 

tott adójukat, öt százalék engedményt vehetnek 

igénybe. 

(-) HALALOZÁSOK. Meghaltak: Torgovici 

Maria született Juica hetven éves, Behejnik Katalin
 

született Révész hatvanhét éves, Suboni Milor 

negyvenöt éves borbély, Scheidtbauer Rozália 

letett Kesten negyvenhárom éves. 

(- A ZAÁLOGHAZI ARVERÉS EREDM
É 

NYE. A temesvári városi zálogházban az 
idejében 

ki nem váltott és meg nem hosszabbízott zálogtár. 

gyakat nyilvános árverésen eladták. Az eladott 
ék- 

szerekért 199.120, egyéb ingóságokért 29.280 lei 

folyt be. Az eladott tárgyakra adot: kölcsönök 
és kü. 

lönböző költségek levonása után 100.033 lei mara 

vissza, Mindazok, akiknek zálogtárgyaikat elárve- 

fezték, a zálogcédula visszaszolgáltatása után meg: 

kapják az ingóságuk elárverezése után rájuk eső 

összeget. 

(-) GAZDASÁGI TANFOLYAM NAGY. 

KOMLOSON. Nagykomlós községben gazdasági to- 

vábbképző tanfolyam kezdődik, amelynek ünnepél. 
megnyítása ma délután négy órakor lesz. A meguy 
táson résztvesznek Marta Alexandru dr. királyi hely. 
tartó, Praporgescu Gheorghe ezredes-prefektus 

Popescu mezőgazdasági felügyelőő 

(-) A VASÚT ATSZAÁMI 
DEVIZAÁAÁRFOLYAMOKNAL. ő 
államvasutak igazgató-tanácsa február hónapi 
állapította az idegen valutáknál a bevál 
lyamokat. Az új árfolyamokat alkalmazzák az 
utazási irodák, de a külföldi utazáso n 
hanem csak 5 százalékos felárat számítanak.
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Középkori bünügyi rémregény! 
iratait találták meg 

egy magyarországi kastély romjai között 
Lepthóczky Karolin nagy szerelme, szörnyü szenvedése és borzalmas halála 

Amikor az apa minősitelte ozotkányaa saját leányát 
Székesfehérvárról jelentik: A közelmúltban a 

fülei határban, a káptalani birtokon az egykori 
Lepthóczky-kastély romjai között vasládikát talál- 
tak, amelyben a XV. században irott latin kéziratok 
voltak. Hetekig dolgoztak a tudósok, hogy megfejt- 

rék az iratok titkát és ez a munka most befejező- 

Hött. Az iratokból a XV. század egyik legrémesebb 
boszorkánypere bontakozik ki. A per vádlottja a vár 

urának leánya, Lepthóczky Karolin volt. Az apja 
tezdeményezésére a következő vádat emelték ellene: 

1. Boszorkányságával elvarázsolja maga mellől 

v jószándéku fiatalembereket s helyettül mindenféle 
nigányvarázslóval, kísérteties alakkal folytat szerel- 
mi viszonyt. 

2. Szembefordult az egyház tanításaival. 
3. Püspöki intelemre sem hagyta abba forté. 

Wos életét, hanem tovább művelte gonosz prak- 
Nikáit. 

Z. Boszorkánysága révén atujának hű emberei 
vakultal meg, lettek nyomorékokká, ha éjjeli boszor- 

tányútján meglátogatta őket a záron át is közlekedő 
Karolin leányasszony. 

A boszárkányper vádirata arra enged mai gon- 
lolkodásmóddal következtetni, hogy Karolinnak Jehe- 
ett valami szerelmese, aki azonban az akkori társa- 

lalmi formák között nem volt megfelelő férjnek. A 
merencsétllen leány tehát minden eszközt megraga- 

lott, hogy szerelmesével találkozzék. fgy keletkezett 
törülötte a boszorkány mondakör, kikerekítve rej- 

telmes történetekkel, amelyek végül is a boszorkány- 
per kérlelhetetlen bírósága elé kergették az erdei 
kuria szerencsétlen úrnőjét. Van ezekben a nehéz zen- 

gésű latin mondatokban kutyatejfűves varázslat. a 
mivel leolvasztott a boszorkány minden zárat, amit 
a zord apa emelt a szerelem elé. Van benne 

mindenféle rontás, éjféli kisértés. 

Csupán a vámpirságról feledkezett meg az aegykori 

jegyző. aki papírra vetette a per szörnyű vádpont- 

lait. 
AZ APA A LEANYA ELLEN VALL. 

A páratlan aktacsomagból ki lehet halászni a 
vádbeli cselekményeken kívül néhány tanúvallomás- 

szerű adatot is, amit a kúria lakói tehettek. A tár- 
gyalás színhelye ugyanis, az erdei udvarház volt. ahol 

a boszorkányper bírósága elé egymásután vonultat- 

ták fel a belső cselédeket. Sőt, vallomást tett maga 
Lepthóczky uram is, aki ugyancsak keményszívű 

ember lehetett, mert nem átallott a lányáról így 

vallani: 
- Szívtelen, gonosz perszóna, aki ártalmára van 

embernek, állatnak, növénynek egyaránt. Karolin 
lányom elszövetkezett az ördöggel, miért is megki- 

cántatik, hogy kellő büntetésben részesüliön. 
Ez a „kellő büntetés" a boszorkányperek tanu- 

sága szerint bizony nem volt más, mint a halálnak 

szörnyű módja: a máglya. Nyilván erre a sorsra ju- 

tott volna a szerencsétlen leányzó is. akit három na- 
pig vallatott a kúriában összeült bíróság. Mint az 

egykori iratokból kitűnik, Lepthóczky Karolin való- 
ban tiltakozott a vád ellen, de 

a boszorkámperek bíróságának meg voltak a 
módszerei, amelyekkel vallomásra lehetett birni 

a makacs „boszorkány-gyanúsokat". 

Az egyik papír például félreérthetetlen célzást 
tesz bizonyos inkviziciós módszerekre, amelyekkel 
vallomás igyekeztek kicsikarni a leányzóból. Egyik 
helyütt az áll. hogy a bírósági eljáráson kívül ötven 
korbácsütést mértek ki rá. mert a kínvallatás során 
„méltatlan ajakára merészelte venni az Isten nevét 

segélykérő fohász alakiában". Tehát még fohász- 
kodni, panaszkodni sem volt szabad annak, akit bo- 
szorkánygyanúba vettek, mert minden jajszava újabb 
kínokat jelentett. 

ESKÜSZÖM, HOGY LATTAM... 

Legérdekesebb talán egyik női cselédnek a val- 
lomása, aki 

megesküdött, hogy lótta kisasszonyát éjfélkor ki- 
repülni a kéményen 

s hallotta, hogy a falakon kívül pokoli vijjongással, 
ööhejjel vártak rá ördögi cimborái, akik a boszor- 
kány-ünnepre kísérték. 

Az írásból gyanítható, hogy a tanu a leány szol- 
álója lehetett, akinek valami megbosszulnivalója 

lett volna a szép Karolinán. mert a lelkiismeretes 

ijegyző nem mulasztotta el feljegyezni, hogy a tanu- 

nak vallomása közben „kék lánggal világított a sze- 

. A kéklángszemű cseléd vallomása dönthette el 

a Neki köszönhette a meggyötört leányzó, hogy 
kimondták rá a szörnyű ítéletet: 

máglyán kell elveszteni az életét, 

amit a jóságos és ájtatos cselekedetek helyett bo- 
szorkányságra, bűnös praktikákra, merényletekre 

használt és arra, hogy megrontsa a jámbor embe- 
riséget. 

Az évszázados bűnügyi regény maradékemlékei 

nem elégszenek meg azzal, hogy felróják Lepthóczky 
Karolina bűneit és az elszenvedett kínokat. Szólnak 
néhány szót arról is, hogy a pert a falubeliek sutto- 

gása is segített kirobbantani. Valahányszor vala- 

mi baj történt a faluban, megdöglött egy tehén, viz- 
befulladt egy gyerek, a falubeliek azonnal deputáció- 
ba mentek a kúria urához és célzatosan bár, de se- 
gítségét kérték a faluban működő boszorkány elné- 

mítására. A szerencsétlen leányzó sokáig birta a 
kínvallatást. Hiába törték össze a csontjait, hiába 

korbácsolták gyenge testét. hiába tépkedték apró 

csomónként a haját, nem vallotta magát boszorkány- 

nak. Az erdei iknyizíció azonban értet: a „hoszor- 
kányok nyelvén". Hogy az mit jelent, arról nem 
szól a krónika, de annyi biztos. nem valami ember- 

séges dolog lehetett, mert harmadnap, napszállta 
után Karolin végül összerogyott és elsuttogta a szót, 

amiért annyit szenvedett: 

- Boszorkány vagyok! 

A halálos itéletet már nem hallotta. mert az utol- 
só papirusz tanúsága szerint még aznap éjjel meg- 

halt a celláiában. A buzgó íródeák még feljegyezte, 
hogy halálának órájában „szörnyű égiháború dúlt az 

erdőben s az ördögök szárnyaikkal csapdosták a kú- 
ria falait, hogy magukkal vigyék új testvérüket". 

A per után a gazda egyházi célokra ajándékozta 
a kúriát. 

Ennyit árulnak el, az elrongyolt, halovány pa- 
pirosok az erdei drámáról, ami évszázadokkal ezelőtt 
történt. 

Egu boldog ország. ahol féltékenységi 
dráma a legnagyobb ujságszenzáció 

Séta Oslóban, Norvédia fővárosában 
Osloból iriák: Ha egy oslói ur igy adná 

meg önnek a cimét: Karl Johanngatan 26, első 
emelet, ugy legyen vele a legnagvobb mérték- 
ben tartózkodó. Valószinüleg szélhámossal van 
dolga és a megadott cim bizonyosan hamis. Os- 
lóban ugyanis nincsen első emelet. A házak a 
2. étagenál kezdődnek. a földszintet 1. étage- 
nak nevezik. Sőt vannak házak, ahol a földszint 
a 2. étage. mert a pince az első. Boldog csaló- 
dása azoknak, akik félemeletekhez szoktak és 
az első emeletet másodiknak becsülik. 

ITT HASZNALT A HAÁBORU 
Egvébként az épületek a város bBbelsejében 

nem érdekesek s nem is iellegzetesek. A mult 
század végén. e század elején keletkeztek, ijó át- 
lagstilusban. Némelyik rész nem is hat nagvvá- 
rosiasan, szigoruan véve Osló nem is az. 300.000 
lakosa van és igazában csak az utolsó két évti- 
zedben lendült fejlődésnek. Szegény nép, sze- 
génv ország volt, zord éghajlattal és szigoru 
életfeltételekkel. 
A ekandináviai népek közül a norvég a pro- 
letár, a svéd, az arisz:okrata, a dán, a kis- 

polgár. 
A nagy fellendülést a háboru hozta. ők is kima- 
radtak a háboruból és ők is szállitottak. Most 
aztán új városrészek keletkeztek. Osló perifé- 
riáin hat-nyolcemeletes háztömbökkel, modern 
komforttal. sima homlokzatokkal. De ezek a la- 
kások nagvon drágák, gvakran lelépést is kell 
fizetni. valahogv ugy, mint nálunk tiz-tizenöt év 
előtt. A lakásviszonyok kihatnak a hotelokre is, 
az oslói szálloda drága és gvenge minőségü. Köz- 
vetlenül érkezésem előtt szállodasztráik volt, a 
mult héten nyiltak meg csak uira a hotelek. Az 
alkalmazottak sztráikja sikertelen volt és mint- 
ha kissé a vendégekkel akarták volna éreztetni 
csalódásukat. 

Kabátot vendéetőhen, kálváházban nem 
szoktak felsegiteni. 

Mikor ezt északi barátaimnak megemlitettem, 
igy válaszoltak: Ha ióbarátságban leszel ve- 
le. ha törzsvendéeg leszel. akkor máskén baráti 
alanon kezel Flevehakhen, a postahivatalban se 
kivánod a tisztviselőnőtől. hogy falsesitasa a ka- 
bátodat. miért kivánod ettől a hölevtől? 

WATVAN nvVáG NYELV 
Fzt mondották evrészen szisornan és rá- 

adásul mér maouk között valami gyors vitát 

röetönöztek. Nem értettem semmit a vitából 
mert úirásinorvég nyalven folytatták le, a 60 
norvég tájszólás aeikén 

Ha' vanfála noavár nyelv van. 

A rengeter fiord közülzárt vilávában különál- 

lóan élő nén ávezázadokon át alia árintiazatt 
eomással. Csak a nanolanni báboruk után ol- 
vadtak ev nemzattá milzor falazabadultak a 
dán uralom alól A táiszálásak aav nyalvvá al- 

vadása azonhan más sokáio ás aame csak tart. 

a modern közleledési eszközüök. a vasut. antó. 
renülővén, a távíró távbeszálő rádió lassan át- 
láni a fiordok és eleccserelk alradálvait és mar- 

szünteti a hatalmas kiteriedésii norváz föld 
nav távalságait. Lassan hasonul eemással a 
különböző, gyakran egymás szomszédságában 

élő népek nyelve. Az utolsó évtizedekben ko- 
moly mozgalom indult meg, mely a legfonto- 
sabb „vidéki nyelvet", az ősnorvégot akarja hi- 
vatalos nyelvvé avatni. 

A mai irodalmi, a városok legtöbbjében be- 
szélt norvég nyelv a dán nyelvnek egy norvé- 
gositott változata, amelyet a dán hóditók hono- 
sitottak meg. A városoknak ezt a nyelvét a nép, 
a falu alig érti és a népszerübb könyvek gyak- 
ran két nyelven jelennek meg: irodalmi (dán- 
norvég) és ősi (eredeti izlandnorvégi) nyelven. 
Ez utóbbit, mint valamennyi skandináv és nor- 
vég nyelvjárás ősét akarják most megfiatalít- 
va a jelenlegi irodalmi nyelv mellé, sőt helyébe 
tenni. Érdekes, hogy éppen a szoriáldemokra- 
ták legbaloldalibb és fiatal-radikális szárnya 
támogatja ezt a Közép-Európában inkább „völ- 
kisch-népies"-nek ható mozgalmat. Az Arbeter- 
bladet. de más oslói napilap is az apróhirdetése- 
ket már két nyelven hozza. 

De miért beszéliünk az apróhirdetésekről? 
Beszéljünk az első oldal szenzációiról. 
A legnagyobb karácsonyi szenzáció egy sze- 

relmi öngyilkosság volt. 
Egy mérnök megölte féltékenységből 19 éves 
kedvesét. A norvég főváros hetek óta csak er- 
ről beszélt. A dolog egyszerűen megdöbbentő. 
Az ismerős fiatal asszonyok közül alig akad egy 
is, aki ilyesmit valaha életében olvasott volna. 
Regényben is - de ujságban?! Gyilkoság kü- 
lönben is ritkán fordul errefelé elő, még hozzá 
féltékenységből! 5-6 fok Celsius évi átlaghő- 
mérséklet mellett! 

A KIRÁLYBARÁT KOMMUNISTA 

Nem mintha a norvégokban nem lenne tem- 
peramentum, nem lennének elevenek és bádog- 
arcú szomszédaikkal, a svédekkel ellentétben, 
maidnem, hogy kedélyesek. Szeretik a csipkelő- 
dést, a tréfát és humort, olvik még szenvedé- 
lyes is. De ki hallott ilven értelmetlen dologról: 
szerelemből ölni?! Ez a szakma biányzik a nor- 
vég lapok törvénykezési rovatából, mint aho- 
gyan hiányoznak a felségsértési perek is. 

Tény, hogy van norvég király. csak éppen 
nincsen senki, aki megsértse. vagy ha talán 
akadna ilven elvetemedett, nincsen, aki a go- 
nosztevőt beperelje. A legradikálisabb és felfor- 
gatóbb párt tudvalevőlez széles e világon a 
kommunista párt. Norvégiában van ilvesmi, 
bármilyen ijelentéktelen is. Vezére: Egede Nis- 
sen, loviális idősebb úr. volt állami tisztviselő, 
aki pontosan felveszi minden elseijén a neki ki- 
járó tisztes nyugdíiat. A norvég alkotmány év- 
fordulóia máius 17 - 1814-ben ezen a napon 
kanott Norvégia alkotmányt - amelv napon 
Oslóban mindie nav ünnepséget rendez az ud- 
var. A leeutolsón Nissan úr inkább mint párt- 
vezér. semmint nyucdíjas telies díszhen meg 
is jelent és néhánv képeelap meg is örölkítette 
azt a pillanatot. amikor koccintott a királlval és 
serlegét a norvég alkotmányra és nemzetre ürí- 
tette. 

Ilven a norvégek hona. Mig Eluránpa fagy- 
hullámban didereg. itt esőköpenyben járnak az 
emberek, mert hiszan a higany alig egv-két fok- 
kal szállt a 0 alá. És mi ez a norvégoknak? 
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ULondonból irják: Ma már hivatalos helyen 
sem leplezik, hogy a mult őszi válság 

készületlenül találta Angliát. 

Ha a háboru kitört volna, London lakossága 
aligha menekült volna meg az ellenséges repülő- 
támadás elől. A szó szoros értelmében millió és 
millió élet forgott veszélyben. Lehet, hogy Lon- 
don pusztulása nem gyakorolt volna döntő ha- 
tást a háboru kimenetelére. hiszen még ez az 
óriás város is csak elenyésző pont a brit világ- 
birodalomban, de a házát, otthonát, családját 
féltő polgári lakosság számára ez nem megnyug- 
tatás. 

Ugy a légitámadások elháritásának kato- 
nai része. mint a polgári légvédelem az erőtlen 
részmegoldások és primitiv kisérletek állapotá- 
ban volt, amikor Londonnak komolyan kellett 
számolnia azzal a lehetőséggel, hogy navpokon, 
sőt talán órákon beliül ellenséges repülők buk- 
kannak fel házai fölött. 

A möüncheni megegvezés a pillanat ve- 
szélyét háritotta el Anglia felől. de az aggoda- 
lom, nyugtalanság megmaradt. fp most érkezik 
a hir Amerikából, hogy Kennedy, az Egvesült 
Allamok londoni nagykövete a washingtoni tör- 
vénvhozás külön e célra összehivott bizottsága 
előtt a legkomorabb szinekben ecsetelte a Uon- 
dont fenvegető katasztrófát a háboru kitörése 
esetén. Az angol demokrácia nagy előnye és 
nagy hátránva 

a kiméletlenül őszinte vita. 

mely minden fontos kérdést a nyilvánosság elé 
visz. Ez alól még a honvédelem sem kivétel. Ma 
az angol közvéleménv teliesen tisztában van 
azzal, hogy Anglia légvédelmi berendezései nem 
felelnek meg a követelményeknek és az a pár 
millió gázálarc. melvet annakidején szétosztot- 
tak, inkáhb csak lélektani megnyustatásul szol- 
gált, de alizha nyuit tényleges oltalmat az ellen- 
séges bombák ellen. 

LONDONT NEM LEHET MEGVÉDENI 
A hibák és a mulasztások nyilt feltárása 

következtében a közvéleményből indult ki a ki- 
vánság 

az ugynevezett „erős kéz" után. 

Ez persze nem politikai vonatkozásban értendő. 
Ennek a kivánságnak tett eleget a kormány, 
amikor pár hónap előtt Sir John Andersen-t ne- 
vezte ki „főpecsétőrré" és egyuttal megbizta a 
polgári légvédelem organizálásával. 

Ezt a kinevezést általános megelégedés fo- 
gadta. Anderson mint belügyi államtitkár, majd 
később mint Bengália kormányzója rendkivüli 
energiáról és minden nehézségen diadalmasko- 
dó szervezőképességről tett tanuságot. A feladat 
azonban, mely reája hárult, ugy látszik 

felülmulja még az ő bevált képességeit is. 

Kétségtelenül sok minden történt azóta, 

élére állt, de az eredmények a szakértők egy- 
hangu megállapitása szerint nem kielégitők. 
Valójában még szakértői vélemények sem kelle- 
nek ahhoz, hogy a lakosság fokozott nyugta- 
lansággal nézzen a jövő elé. Egy pillantás 

a londoni parkok állapotára 

kétségbeeséssel töltheti el az aggodalmas lelke- 
ket. Emlékezetes, hogy a csehszlovákiai válság 
leglázasabb napjaiban hozzáláttak védőárkok és 
fedezékek készitéséhez. Angliaszerte munkások 
ezrei és tizezrei ástak és vájtak a városok hatal- 
mas sétaterein, zöldpázsitos parkjaiban és meg- 
feszitett munkájuk nyomán ugyszólván órák 
alatt roppant kiterjedésü árkok keletkeztek. Az- 
után jött a müncheni megegyezés, a munkát ab- 
bahagyták, az árkok falai bedőltek, az esőzések 
nyomán mélyükben áthatolhatatlan tócsákká 
dagadt a viz. Ma mint sárövezte mocsarak me- 
rednek elő és vigasztalan, ijesztő, sivár látványt 
nyujtanak. 

Sok tervről nyilatkoztak a miniszterek és 
nyilvánvalóan hatalmas megrendelések is tör- 
téntek fedezékek céljára szolgáló acéllemezek 
előállitására. - de az ilyen távoli lehetőségek 
ma már alig nyuitanak megnyustatást. Hiszen 
Sir John Anderson maga ielentette ki. hogy 

a kormány előkészületeiben közeli háboru 
eshetőségeivel számol, 

valóban ki kell törnie. Az angolok irtóznak a 
háboru gondolatától, de tisztában vannak azzal, 

mióta Sir John Anderson a polgári légvédelem 

ami viszont nem jelenti azt, hogy a háborunak 

A türelmetlen angol nép 
azonnali, hatályos intézkedéseket követel 

háboru esetére a kormánytól 
hogy a szeptemberi válság ma, vagy holnap 
más, sőt talán sulyosabb formák között kiujul- 
hat és mi lesz akkor, ha ezt az uj krizist nem 
fogja követni egy másik müncheni megegye- 
zés? Mi lesz London védtelen polgáraival, egy 
esetleges háboru első áldozataival. Sir John An- 
derson erre a kérdésre nagyon lesujtó választ 
adott. Kertelés nélkül kijelentette, hogy 

nincs lehetőség arra, hogy a polgári lakos- 
ságot megvédjék a modern háboru veszé- 

lyei elől. 

Ha a városok hadszintérré válnak (ez a légi há- 
borunál törvényszerüen bekövetkezik), e terü- 
letek polgári lakossága sem kerülheti el a sor- 
sát. 

Lehet, hogy Sir John Andersonnak igaza 
van, de az angol közvélemény nem ezt a választ 
várta attól az embertől, akinek millió és millió 
férfi, aszony és gyerek életbiztonságáról kellene 
gondoskodni. A miniszter további kijelentései 
pedig arra következtetnek, hogy a tervezett lég- 
védelmi előkészületek még mindig kezdetleges 
stádiumban vannak. 

Ez a következtetés részben helyes, részben 
helytelen. Minden jel arra vall, hogy a kormány 
felfogása szerint 

egy ilyen tulzsufolt, hatalmas város, mint 
London, teljes egészében védhetetlen. 

Csak egy nagyobbszabásu megoldás kinálkozik: 
a veszélyeztetett területek kiüritése. 

A' kormány szervező munkája tehát első- 
sorban erre irányul. Angliát három zónára osz- 
tották fel: 1. A kiüritési zónára. 2. A semleges 
zónára. 3. A menekülőket felvevő zónára. 

A kiüritendő területbe beletartozik London 
és egész környéke. 

Ezenkivül a brit szigetek legtöbb nagy városa, 
ugymint Birmingham, Liverpool, Manchester, 
Nevwcastle, Glasgow, meg a kikötővárosok, mint 1 

Motornéiküli repülés 
Rómában tartják a motornélküli repülés próba" olimpiai versenyét 

A helsinkii olimpiászon ezúttal először 
vonul be komoly versenyszámként a motornél- 
küli repülő. Ezen a versenyen a legképzettebb 
repülők indulnak. Az első próbákat julius 22-től 
auügusztus 4-ig bonyolítják le a Jami Jaerói re- 
pülőterén. A versenyzőknek 1940. július 20-án 
kell jelentkezniök Helsinkiben, amikor megnyit- 
ják az olimpiát. 1939. február 20-28-ig Rómá- 

........ 

Ma délután lesznek a kerületi 
ökölvivó bajnokság döntő küzdelmel 
A kerületi ökölvivó bajnokság versenyei 

megkezdődtek és az elődöntőket már lebonyoli- 
tották. Az eredmények a következők voltak. A 
bantamsulyban Hiat (UDR) megérdemelten 
győzött Ciocan (CAMT) ellen. A könnyüsuly- 
ban Bercea (CFR) legyőzte Vetésit, a CAMT 
versenyzőjét. Savici a CAMT kitünő verseny- 
zője Filomelavai az IIsa boxolójával került 
szembe, aki azonban már az első menetben fel- 
adta a küzdelmet. A középsulyban Horka, a 
CAMT versenyzője meglepetésszerüen legyőzte 
Piotovicit, az UDR versenyzőjét, mig Krauser 
I. (CAMT) győzött Aranyos (Ilsa) ellen. A 
küzdelmek győztesei a döntőbe kerültek. A dön- 
tőmérkőzések ma délután félnégy órakor lesz- 
nek a sőrgyár termében. 
— 

Február 1-én tart taktikai értekezletet 
Dietz dr. magyar szövetségi kapitány 

Dietz dr. kijelentette az ujságirók előtt, 
hogy az első taktikai megbeszélést február 1-re 
tervezi. Az értekezleten résztvesznek a NB-ban 
szereplő csapatok képviselői és edzői a Nemzeti 

Liga, a BLASZ képviselői az edzők testületének 
kiküldöttei, a szövetségi kapitányok és főleg a 
válogatott játékosok. Mégpedig az A. és a B. 
válogatottban a mult évben helyett kapottak 
és a tartalékok mind. 

Southampton, Portsmouth, Birkenhead és sok 
mi Ezekről a területekről háboru esetén körül- 
e 

17.5 millió ember elszállitása 

válna szükségessé. Felvételükről a Reception 
Areax-knek nevezett biztonságosabbnak vélt vi- 
dékek gondoskodnának. Az ugynevezett semle- 
ges területeket nem üritik ki, viszont a mene- 
külő lakosság elhelyezésére sem veszik igénybe. 

közvélemény már belenyugodna ebbe a 
páratlan méretü népvándorlásba is, ha meg vol- 
na győződve arról, hogy sima és zavartalan le- 
bonyolitása biztositva van. Éppen erre vonatko- 
zólag merülnek fel kétségek. A sajtó azt han- 
goztatja, hogy ilyen elvi elgondolások teljesen 
meddők, - ma már minden családnak ponto- 
san tudnia kellene, hova kell fordulnia, hol lesz 
a helye, milyen elhelyezés vár rá. 

Londonban ugy érzik. hogy a mai helyzet- 
ben a kormányzat lassu és alapos előmunkála- 
tai nem elegendők. Sokkal erélyesebb, sokkal 
meggyőzőbb, sokkal átfogóbb intézkedések szük- 
ségesek. Például már hónapok óta tervezik, 
hogy Londont aláaknázzák száz és száz autónak 
helyet adó földalatti óriás garázsokkal. melyek 
pillanatok alatt a bombatámadások elől mene- 
külők számára biztonságot nyuitó fedezékekké 
volnának átalakithatók. A közfelfogás szerint 
ezeknek a garázsoknak 

már rég el kellett volna készülniök, 
viszont még meg sem kezdték az épitésüket ... 

Nem itélhetjük meg, hogy mennyiben jogos 
és mennyiben jogtalan a kritika. Kétségtelen, 
hogy a közelmult tapasztalatain okulva, az an- 
gol közvélemény 

türelmetlen és követelődző 
lett. Nem is csoda. Hiszen ma már mindenki 
tisztában van azzal, hogy a saját családja élete 
forog kockán. Anglia, mely évszázadokon ke- 
resztül megtámadhatatlan biztonságban érezte 
magát, most átcsapott az ellenkező végletbe. A 
kormánynak számolnia kell ezzel a tömeghangu- 
lattal és Chamberlainnek 

sulyos gondokat okoz 

az egyre terjedő elégedetlenség leszerelése. 
Ráskay Lá 

az olimpiai játékokon 

ban rendezik meg a motornélküli repülés „pró- 
ba" olimpiai versenyét. Ezen a versenyen két 
német, egy olasz és egy lengyel tipusu gép in- 
dul. Ezeket a gépeket a következő ismert nevű 
pilóták vezetik: a németet Braeutigam, a fran- 
cia Nessler, a magyar Rotter, az olasz Montelli, 
a lengyel Szukievicz és a svájci Schreiber. A 
versenyen csak amatőr versenyzők indulhatnak 

A franciák is lemondták a február 
19.iki mérkőzést 

A román labdarugószövetség határozata 
értelmében Bucuresti csapata nem utazik Páris- 
ba, igy a február 19-re tervezett városok között 
ti válogatott mérkőzés elmarad. Ugyanilyen ér. 
telemben döntött a francia szövetség is, amely 
táviratban közölte Bucurestivel, hogy február 
19-én a Páris-Prága mérkőzést rendezik meg, 
igy nem lehet szó a Bucuresti-Páris mérkőzés 
ről. Ez az értesités annak ellenére, hogy a ro 
mán szövetség határozata után érkezett Bucu. 

restibe, nagy meglepetést keltett román sport. 
körökben. 

... 

érdekesnek igérkezik a TMAC-MHercules 
birkozó verseny. Vasárnap délután 4 órai kez 
dettel a Iosif Vulcan liceum tornatermében 
rül sor a TMAC-Hercules birkozó verseny 
amely igen érdekesnek igérkezik, miután mind. 
két csapat legjobb összeállitásban veszi 
küzdelmet. A versenyre a belépés dijtalan. 

Nehézségek merültek fel Cseh és 
u azásával kapcsolatban. Cseh és Sas, a 
gária válogatott játékosai Argentinában 
tek. Távozásukhoz az egyesület is hozzá, 
Most kiderült, hogy ez a kivándorlás, e 
pénzügyi nehézségek miatt meghiusul.



Sporthirek mindenfelől 
Htália jégkorongcsapaja legyőzte a Telefon 

ü ét. A bucurestii Telefon Club csa- 
ata Milánóban ütközött meg az olasz váloga- 

tott jégkorongcsapattal, amelytől 3:0 arányu 
vereséget szenvedett. 

Az Unirea-Tricolor Plcestiben. Az obori 
csapat méhány nap mulva keleti turára indul. A 
csapat szorgalmas edzésekkel készülődik már 
etek óta, hogy a játékosok megfelelő erőnlét- 

ben utazhassanak el. Vasárnap az Unirea Trico- 
or Plcestiben játszik edzőmérkőzést a Tricolor 
együttese ellei. A fővárosi csapat azzal az 
együttessel játszik Ploestiben, amely a keleti 
miérkőzéseken is résztvesz. 

Január 25-én kezdi meg edzését a Juvem- 
A fővárosi Juventus vezetőségének legutób- 

ülésén ugy határoztak, hogy a játékosok már 
anuár 25-én megkezdik az edzéseket. Edzései- 
ket a Disztributia pályán tartják. Január 24-re 
valamennyi játékost a fővárosba rendeltek. 

Uj csatárjátékost szerződ et a kolozsvári 
Victoria. A kolozsvári Victoria tárgyalásokat 

Klem kitünő csatárjátékos, akit a monostori 
csapat a balösszekötő poszton szerepeltet. Ezen 
a poszton eddig Felecan II. játszott. 

Kölcsönkéri a román szövelség a labdaru- 
gó vilagbajnokság filmjét. A francia szövetség 
már régebben ajánlatott tett a román szövet- 

ségnek a labdarugó világbajnokság filmjének 
Romániába való behozatalára. A bucurestii szö- 
vetség csak most válaszolt erre az ajánlatra, 
megérdeklődvén a film behozatali költségeit és 
diját. Minden remény meg van, hogy rövidesen 
a romániai filmszinházakban is forgatni fogják 
a filmet. . 

ouchide Octav fő itkár jelentést tent Geb- 
riel Marinescu elnöknek román labdarugó- 
szövetség főtitkára csütörtökön kihallgatáson 
jelent meg Gabriel Marinescu tábornok előtt, 
akinek részletesen beszámolt az angol-román 
nérkőzés rendezéséről, valamint közölte vele 
az angolok feltételeit. Az angolok kikötése, 
hogy a részesedésüket a mérkőzés után 10 nap- 
pal utalják át. Az elnök a jelentéseket tudomá- 

sul vette 

A MOZIBAN 
Ufánnyomás ulos! 

A Déll Hirlap eredeti regénye. 

Irta : Félegyházi András 

I. 

Lyon valamennyi hirdető oszlopáról már hetek 
óta orditottak a falragaszok: 
Harry Baur legujabb filmje: A dzsungel 

lovagja. Eredeti bemutató a három O-moziban. 
A plakátik ezenfelül még az ősbemutató napját 
s közölték. 
A három O-mozi, az Odeon, az Olympe és az 
Omnia pedig minden előadás bevezetőjében a film- 

iradó után reklámképpen néhány jelenetet vetitett 
Harry Baur legujabb darabjából. A lapok beha- 

gozó cikkeket közöltek, amelyek hangsulyozták, 

ogy a dzsungel lovagja Harry Baur legfényesebb 

és legmonumentálisabb alkotása. Közölték a többi 
zereplők, a rendező és a producer nevét is. 

A mozik látogatói előre készültek a nagy ese- 
enyre. EÉrdeklődésüket nemcsak az a körülmény 
ötte, hogy Harry Baur valóban világhirü mü- 

rész, akinek minden ujabb filmje különleges élmény, 
em az is, hogy Lyonban nagyon sok személyes 

erőse volt. Hiszen mielőtt a szinházi pályára lé- 
t, ebben a városban töltött jónéhány esztendőt. 

A Fréres Just selyemgyár könyvelője volt. Pompás 

megjelenésével és gyönyörü beszédével sok női szi- 

vet hóditott meg. Tagja volt a Lyonaise kulturális 
egyesületnek, amelynek mükedvelői előadásain a hősi 

zerepeket játszotta. 
Aztán hirtelen vége szakadt tisztviselői pályá- 

ának. 
A pletyka pikáns háttérről tudott. 
Azt beszélték, hogy Jeanbeaudy, a Fréres Just 

ég beltagja egy este korábban érkezett haza a ren- 
él a klubjából. Amikor a szalónba benyitott, az 

yik fotelben ülve ott találta a feleségét, akinek 

arry Baur a lábainmál térdelt. Fejét az asszony 
e hajtotta és forró hangon suttogta: 

kezdett Kleimnal, aki eddig Segesváron játszott. : 

GYyiKOssAa 
lott imádója fölé és bársonyos ujjaival a hajfürtjeit 

KÖZGAZDAS 
Feltünő gyéren adják be adóvallomásaikat 

a temesvári adófizetők 
Egyes lapok közlése nyomán elterjedt a hir 

hogy az idén nem lesz külön adókivetés, hanem adó- 
előirás és ennek tudható be, hogy 

az adóvallomások beadása tekintetében, ugy a 
szakegyesületelben, mint a pénzügyigazgatóság- 

nál feltünően cselély az érdeklődés. 

A legforgalmasabb harmadik kerületi, erzsébetváro- 

si, ellenőri hivatalban például mindeddig nem adtak 
be száznál több adóvallomást, holott a hivatalos hír- 
detmény éntelmében az adófizetők ezrei kötelesek 

adóvallomásukat január hónap végéig beterjeszteni. 

Illetékes helyen azt a felvilágositást nyertük, hogy 

akár lesz uj adókivetés, akár nem lesz, az adófizetők 
kötelesek vallomásukat e hónap végéig beadni, mert 

ellenkező esetben egyenes adójuk egynegyed részét 

büntetés cimén kötelesek fizetni. 

Kivételt csak azok az adófizetők képeznek, akik 

az 1987. évben a patenta fizába myertek beosz- 
tást. Ezelenek nem kell adóvallomást tenni. 

Egyébként az adóvallomási kötelezettség vonatkozik 

a szabadfoglalkozásu egyénekre és az ügynökökre is. 
Házadó-vallomás az idén egyelőre nem nyujtandó be. 

Elénk buzakereslet a dunai kikötökben 
Gyorsan bonyolódnak le a januári gabonakötések 

A dunai zajlás megszünésével megélénkült a du- 

nai kikötők forgalma és az exportőrök igyekeznek 

az olcsóbb szállitási lehetőségeket kihasználni. En- 
nek megfelelően a határidős, januári exportügyle- 

tek az utóbbi napokban intenziv lebonyolitást nyer- 
tek. Más okok mellett a gabona áremelkedéséhez 
hozzájárul az is, hogy a hajórakományok kiegészi- 

tése bizonyos kereslete von maga után. A 78 kilós 

buzában ab Bráila közel 2000 leies emelkedés állott 
be vagononként és jelenleg 442.50 per 100 kiló. A 
tengeri ára egyelőre csak az azonnal átadható kész- 

letekben. Fob Galati vagy Bráila 17 százalék ned- 

vességü tengeri 460 lei, ami 100 kilónként 20 leies 
emelkedést jelent az utóbbi három nap alatt. Az 
utóbbi napokban 2000 tonna tengeri kelt el a dunai 

kikötőkben. Külföld számára árak: Dangalfox ten- 

geri cif London februári szállitásra 117.9 shilling, 
azonnali átadásra 114 shilling: beszarábiaái tengeri 

cif London január-februári átadásra 117.3 shilling 
Rozs 59-60 kilós 4-5 százalékos idegen tar- 

talommal 370 ab bráilai rakodó, ami vagononként 
1000 leies emelkedést jelent. Kevés kereslet, az el- 

mult napokban egy kötés történt, Németország szá- 

mára cif: Hamburg, azonnali szállitásra 127 Rmk. 

- ó, Madeleine, életem gyöngye, kimondhatat- 
lan az, hogy mennyire szeretlek! 

Az asszony ragyogó szemmel, gyengéden haj- 

simogatta. 

Annyira elmerültek, hogy nem is vették észre 

Octave Jeanbeaudy belépését. Jeanbeaudy, a Fréres 
Jurist selyemgyár beltagja és kereskedelmi igaz- 

gatója néháry pillanatig megkövülten állott, majd 
a bőszült bika hangján bömbölt: : 
- Mit jelentsen ez?! 
Madeleine Jeanbeaudy és Harry Baur szétreb- 

bentek. A fiatal könyvelő talpra szökkent, rátekin- 

tet; főnökére, majd a világ legtermészetesebb hang- 

ján megadta a magyarázatot: 
- Monsieur Jeanbeaudy, ez egyik jelenete a 

Szivek szava cimü szindarabnak, amelyet a Lyonaise 

egyesület mükedvelői legközelebb bemutatnak. Büsz- 

kék vagyunk rá, hogy a női főszerepre sikerült a 

madameot megnyernük és engem ért a szerencse, 
hogy par nere lenessek. A madame szives engedelmé- 

vel itt próbáljuk a darab egyes részeit, amelyekben 

a többi szereplők nincsenek a szinen. 
Madame Madeleine Jeanbeaudy, aki a köny 

szavai alatt visszanyerte lélekjelenlétét, megerősitet- 

te annak kijelentéseit: 

- Ugy van, mon chér Octave, próbáljuk a da- 

rabot. Csak azért nem szóltam neked eddig, hogy 

vállaltam a szerepet, mert azt meglepetésnek tatto- 

gattam a számodra. És mert biztos akarok lenni a 

sikerben, magam kértem meg monsieur Baurt, hogy 

jöjjön a lakásunkra próbálni 

Octave Jeanbeaudy megnyugodott. Elfogadta a 

magyarázatot, maga is helyet foglalt, sőt még szi- 

varral is megkinálta könyvelőjét. Amikor ez buesu- 

zott, nagyon szivélyesne szoritotta meg a kezét és 

még meg is köszönte, hogy szabad idejében felesé- 

gét betanitja a darabra. 

A dologból nem lett volna talán komolyabb baj, 

ha történetesen másnap este Octave Jeanbeaudy a 

klubban nem találkozik Joseph Souvenir tanárral, a 

Lyonaise kulturális egyesület elnökével. 

- Gratulálok egyesületük müködésénhez. Há: 
mikor is mutatják be a Szivek szava cimű darabot 

muükedvelőik? 
A megszólitott bambán nézett, aztán kijelentet- 

Olajosmagvakban törént eladások: napraforgó 

cif Rotterdam 6 holland forint, tökmag cif Tripo- 

lisz, vagy cif Alexandria 18 font, cif Telaviv 18.9 

font. 

- AZ ANGOL BANK DEVIZAFORGAIL- 
MI RENDELETE. A londoni tőzsde bankszin- 
dikátusa átirato; kapott az Angol Banktól, a 
mely szerint a jövőben a sziudikátus tagjai nem 
közvetithetnek és a banikok nem folyósithatnak 
fontsterligre, vagy külföldi devizálkra előleget. 
Ha áridőne devizát a bankok csak ugy adhat- 
nak el, ha meggyőződtek arról, hogy a devizák 
kereskedelmi célokat szolgálmak és a fél nem 
spekuláció céljából vásárol. 

= TRAKTOROK VAMMENTES BEHOZA- 
TALA. őfelsége szentesitette azt a rendelettörvényt, 
amely 200 traktort és megfelelő eke behozatalánál 

vámmentességet és a 12 százalékos értékvám alóli 
mentességet engedélyezi. A behozatalt a Mezőgaz- 
dasági Kamarák Szövetsége eszközli, amely elfogad 
rendeléseket a vételár 20 százalékának lefizetése 
mellett. 

te, hogy nem tud semmit az egészről, de ugy emlék- 

szik, hogy a legközelebbi hetekben nem lesz müked- 
velő előadás. Jeanbeaudy azonban erősitgette, hogy 
már a próbák is folynak, mire megjegyezte: 
- Lehetséges különben, hogy a darab előkészü- 

letben van. 
Octave Jeanbeaudy aznap este is korábban sie- 

tett haza. A könyvelőjét ezuttal nem találta a lakásán. 

Megkérdezte a feleségét, hogy mikor is lesz a mü- 

kedvelői előadás, azonban az asszony nem tudta a 

dátumot. Azután a darab meséje, majd a többi sze- 
replője iránt érdeklődött. A tétova válaszok, ame- 
lyeket kapott, éppenséggel mem voltak alkalmasak 
arra, hogy kiváncsiságát kielégitsék és háborgó lel- 
két megnyugtassák. AÁmde feleslegesnek tartotta, 
hogy jeleneteket rögtönözzön. Meg volt róla győ- 

ződve, hogy lázas életének egyensulya még nem bo- 
rult fel. Önkénytelenül végigsimitott tenyerével a 

homlokán és ott a szarvaknak még a legcsekélyebb 

dudorodását sem érezte. 
Mégis elhatározta, hogy a dolognak véget vet, 

mielőtt még késő lesz és mielőtt nevetségessé válnék. 

Másnap délelőtt maga elé hivatta Saint-Pierret, 
a gyár személyzeti főnökét: 

- kKézbesitsen három hónapos felmondó leve- 
let Harry Baur könyvelőnek és utaltassa ki neki 

nyomban a felmondási időre járó fizetését azzal, 
hogy további szolgálataira a cég nem tart igényt. 

Mivel indokoljam meg a felmondást? - kér- 

dezte Saint-Pierre. 
- Indokolás nincs, - felelte kurtán J eanbeaudy 

és intett a személyzeti főnöknek, hogy mehet. 
Harry Baur szemrebbenés nélkül olvasta el a 

felmondó levelet. Nem csodálkozott rajta, hogy el- 
bocsátását nem indokolták meg. Világos esze tisz- 
tában volt vele, hogy miért veszitette el állását. 

A gyár pénztáránál felvette járandóságát és 
még aznap elutazott Lyonból. 

A lyoniak aztán meg is feledkeztek róla, csak 
később ocsudtak fel ebből a feledékenységből, amikor 
egyszerre az egész világ tele volt Harry Baur nevé- 
vel, aki a jelenkor egyik leghiresebb mozihőse lett. 

Ez a magyarázata annak, hogy Lyonban az 
emberek mindig kettős érdeklődéssel nézték Harry 

Baur filmjeit és a suttogó szájak mindig feleleve- 

* 
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Árfolyamok, gabonaárak 

SZOMBAT JANUAR 21. 
A hivatalos devizaárfolyamok a következők: (az 

első szám a vételt, a másik az eladást jeelnti). Hol- 
landi forint 76.18-77.28, belgas 23.67-24.01, an- 
gol font 665.45-676.89, olasz lira 7.172-7.172, 
dollár 140.07-142.14, francia frank 3.59-3.80, 
cseh korona 4.70-4.80, svájci frank 31.74-32.22. 
Ezekben az árfolyamokban a devizafelár is benfog- 
laltatik. Dinár 2.89-3.05, pengő 25 és 26.60-27, 
néme márka 38-39, felár nélkül. 

Emelkedett a buza ára a bánsági gabonapiacon, 
mert megindult a szállitás Braila felé és ezáltal a 
kereslet is megélénkült. A többi gabonanemü irány- 
zata azonban csendes. A piaci árak a következők: 
temesi buza 390-895, torontáli buza 410, örlőképes 
tengeri 385, korpa 300, zab 430, takarmányárpa 
380, tavaszi árpa 380, muharmag 310, napraforgó- 
mag 390, tökmag 680, kismalmi liszt a 30/70-es be- 
osztásból 740, nagymalmi liszt 760 lei százkilónként. 

= HÁZINYULTENYÉSZTÉSI TANFOLYAM. 
(A chisináui mezőgazdasági iskola érdekes tanfolya- 

mokat kezdeményezett. Ezek egyike a házinyulte- 
nyésztés, másik tanfolyam pedig a karakül juh te- 
nyésztésére tanitja meg a hallgatókat. Az iskolának 
mindké: állatfajtából nagy telepe van. Érdemes vol- 
ma, ha valamely erdélyi gazdasági akadémia ha- 
sonló tanfolyamokat tartana, mivel ugy a házinyul 

szőre, mint a karakülgyapju külföldön keresett cikk, 

amely sokaknak ad megélhetést. 
A SZŐLŐ-GYÜMOöÖLCSOLTVÁNY ÉS VI- 

RÁGTELEPEK VEZETŐINEK VIZSGAJA. A hi- 
vatalos lapban megjelent földmivelésügyi miniszté- 
riumi rendelet szerint azok, akik magán szőlő-gyü- 
mölcsoltvány és virágtelepek műszaki vezetői, te- 
kintet nélkül arra, hogy tulajdonosok, vagy alkalma- 
zottak és akik a megfelelő szakmában legalább öt 
évi gyakorlattal rendelkeznek anélkül azonban. hogy 
szakiskolát végeztek volna, egy gyakorlati vizsgát 

kötelesek letenni abból a célból, hogy hivatalos jo- 
gositványt nyerjenek az ilyen üzemek vezetésére. 

Hasonlóképpen vizsgát kötelesek tenni azok a ker- 
tészinasok és segédek, akik belföldi vagy külföldi 
kertésze ekben gyakorlati kiképzést kaptak. A vizs- 
gára 4 évi gyakorlat után kell jelentkezni és csak a 
vizsga letétele után nyernek müködési engedélyt. A 

gyakorlat, vagy inasévek elvégzését az illető magán- 
vállalat igazolja irott és a községi előljáróság által 
láttamozot bizonyitvánnyal. A vizsgák tervezetét a 
minisztérium kertészeti osztálya késziti el. 

nitették azt a régi történetet, amelyről sohasem tud- 
ta meg senki, hogy mennyiben egyezik az igazság- 
gal. A müvész elfogulatlan életrajzirói szerint Harry 
Baur tehetségének hivó szózatát követte, amikor 
otthagyta a hivatalnoki pályát és szinésznek ment. 

A dzsungel lovagja ősbemutatójának napján a 
lyoni három O-cinema, az Odeon, az Omnia és az 
Olympe, zsufolásig meg elt közönséggel. Akárcsak a 
szinházakban, a földszinti drága zsölyékben és a 
páholyokban, estélyi ruhás hölgyek és szmókingos 
urak ültek. 

A dzsungel lovagja valóban remek film volt és 

nagyszerüségében felülmulta Harry Baur minden 

előző alakitását. 
Az előadás után Mindhátom O-mozi közönsége 

a nagy szinész hangos dicséretével tódult kifelé. 

Üressé vált az Olympe nézőtere és a szolgák 
végigjárták a széksorokat, hogy megnézzék, nem 
felejtette-e el valaki a látcsövé, kalapját, ernyőjét, 
ridiküljét, vagy egyebét. Az ilyen holmit rendsze- 
resen előbb lelkiismeretesen összeszedték, mielőtt a 
következő előadás kozünségét bebocsátották a néző- 
térre. 

Az egyik szolga egyszerre csak megbökte a tár- 
sát: 
- Te. Maurice, nézzed csak. amott egy hölgy 

ülve maradt. 

Csakugyan, az egyik hátsó zsölyesorban, a leg- 
drágább helyen, elegáns öltözetü uriasszony ült. 

- Az ám, - suttogta a Maurice névre hallga:ó 
szolga, - csakugyan ott ül a madame. Furcsa, hogy 
ennél az érdekes és izgató filmnél elbóbiskolt. 

- Nem egészen fiatal már, - vélte a jelenség 
magyarázatát megtalálni a másik. 

Odasietett az ülőhöz. 

- Madame, - mondta hangosan, - az elő 

adásnak már vége van! Sziveskedjék a helvét el- 
hagyni. 

A megszólitott nő azonban nem ébredt fel. sze 
me, amennyire azt a kalapjától látni lehetett, 
vábbra is csukott maradt. 

egérintette a nő karját. 

ta e mintha villanyáram érte volna. 

to- 

mentpadlóján halott asszony fekszik. aki az előző 
- Madame, - szólt most már hega és 

Az idén nem kell személyzeti listát 
beadni 

Az egyenesadótörvényt az 1938. Ánrilis 1-én 
megjelent törvénnyel rmódosították és igy nincs 
hatályban az adó örvény 47. szalaszámak utol- 
só bekezdése, amely szerint az egyéni és társas- 
cégek köpelesek voltak mindan év január 31-ig 
az adóhivataihoz személyzeti listát beadni. Eb- 
ben az évben ilyen nem kell benyujtani. 

(=) A VAROSI VILLANYUZEM MÜKÖ- 
DÉSE. A városi villanyüzem igazgatósága most ké- 

szitette el októberi müködéséről szóló kimutatását. 
Októberben a villanyüzem 2,300.560 kilowatt villany- 

áramot termelt. Ebből háztartások világitására 
234.422, közvilágitásra 93.799, motorok hajtására 

795.248, nagyfogyasztók számára 347.656, a villamos 
vasut számára 177.224, saját fogyasztásra pediz 

162.439 kilowattot vettek igénybe. A villanyáram ter- 

melésére a vizi erőn kivül 2,069.136 kiló szenet 
használtak föl. A villanyüzemek októberi kiadása 

4,424.898 lei volt, amiből a tisztviselők és alkalma- 

zottak fizetéseire 1,861.794 leit adtak ki. A bevé- 
telek összege októberben 6,444.804 leit tett ki. Eb- 

ből 2,823.899 leit a háztartások világitása, 626.488 
leit a villamos vasut által igénybevett áram, 

1,048.103 leit a motorikus áram és 1,025.621 leit 
a nagyfogyasztók áramdija tett ki. A városi villa- 
mos vasút kocsijai októberben 285.661 kilométert 

futottak be és 1,299.654 személyt szállitottak. A 
villamosvasút októberi bevétele 5,150.018 lei volt. 

(=) A CÉGBIZOTTSÁG MEGKEZDI MÜKÖ- 
DÉSÉT. A cégbejegyzési kérvények ügyében dön- 

tő bizottság tagjait, mint jelentettük, kinevezték és 
a bizottság rövidesen megkezdi müködését. Január 

tizennegyedike óta jelentékeny számban gyültek 

össze a cégbejegyzési kérvények a kereskedelmi és 
iparkamaránál, a bizottság megalakulása után azon- 
ban gyors ütemben történik majd az egyes kérvények 
felülbirálása és a müködési engedélyek tárgyában a 
határozathoza al. A bizottság, értesülésünk szerint, 
már a jövő héten megkezdi müködését. 

= A MEGVONT ITALMÉREÉSI ENGEDÉ- 
LYEK TULAJDONOSAI A LIKVIDÁLAÁSI 1Dő 
MEGHOSSZABBITÁSAT KEÉRTÉEK. Azok az ital- 
mérők, akiknek italmérési engedélyeit megvonták - 
amint ismeretes -, rövid időt kaptak üzleteik likvi- 

dalására. Ezek az italmérők - bucurestii kezde- 
ményezésre - most akciót inditottak, hogy a ka- 
pott felszámolási határidőt a pénzügyminiszter hosz- 
szabbiisa meg. A pénzügyminiszter még nem dön- 

tött a kérés felett. 

- Halott, - kiáltott rémült hangon társa felé. 
Aztán máris rohant kifelé a nézőtérről, hogy 

megkeresse az igazgatót. Mikor meglelte, lihegve 

jelentette: 
- Monsier le directeur, a nézőtéren egy asszony 

meghalt. 

- Keresse meg az ügyeletes rendőriisztet és az 
orvost, - adta ki a parancsot az elképedt igazgató 
és máris szaladt a nézőtérre. 

Már ott állott az ülő holt nő előtt, amikor az 
ügyeletes rendőrtiszt és az orvos berobogot a néző- 
térre. 

Chelmien doktor rövid vizsgálat után megálla- 
pitotta: 

- Valóban meghalt. Szivszélhüdés. 

- nem lesz jó hatással a várakozó közönségre, ha 
látja, hogy halottat visznek ki a nézőtérről. Bor- 
zasztó! Botrányos, hogy ugy mondjam. 

- Nem kell izgulni, csititotta Rivossier 
rendőrtiszt - nem lesz semmi feltünés. Csak nem 
gondolja, hogy megengedem, hogy a halottat a vá- 

rakozó közönség sorai között vigyék ki? A szolgák 
vigyék ki a veti ővászon mellett levő kis vasajtón 

keresztül, amely tudtommal a raktárba nyilik. Aztán 
be kell engedni a közönséget, nehogy türelmetlen- 
kedjék. Mikor aztán a következő előadás már folyik, 
majd elszállittatjuk a tetemnézőbe. 

Az igazgató könnyebbülten felsóhajtott. 

Intésére a két szólga, Maurice és Jadues ki- 
emelte a halott asszony a zsölyéből és annak nehéz 

sulya alatt nyögve, de mégis gyorsan, kivit ék a 
raktárhelyiség előtti folyosóra. A kis vasaj ót ujból 
bezárták és ugyanakkor kinyitották a nézőtérre nyiló 
ajtókat, amelyeken keresztül dobogva tódult be a 
következő előadás közönsége. 
A szenzációs film ujra pergett és a közönség 

lélekzetét visszafojtoctan bámulta Harry Baur leg- 
ujabb alakitását. 

Senki nem is sejtette, hogy a vetitő vászonnal 
boritott fal mögött szük folyosó van, amelynek ce- 

előadáson szintén izgalommal leste a filmet. 

Az orvos, Chelmien doktor, most ujból, tüzete- 
sen és hosszasan vizsgálta meg a halottat. Abban a pillanatban azonban már vissza is s kap- 
kKétségtelenül szivszélhüdés, - jelentette ki, 

- Kellemetlen, - tördelte a kezét az igazgató, 

ján ot: volt ezüst csattos, krokodil bőrből 

alatt lakik. 

veszünk fel. 

(=) TEMESVÁR KERESKEDELMI VALLA 
LATAINAK EGYESITÉSE. Az uj közigazgatási 
törvény - mint ismeretes - elrendeli a város tu- 

lajdonában levő különböző vállalatoknak kereskedel 

mi alapra való helyezését és ennek megfelelően tör- 
ténő átszervezését. A városi villanyteleppel, villa- 
mos vasuttal, csatornázási és vizvezetéki üzemmel és 

a gázgyárral ez már régebben megtör: ént. A város 
vezetősége most elhatározta, hogy a városi mozikat, 

a zálogházat, strandfürdőket, temetkezési vállala- 
tot, tejközpontot, téglagyárat, kőbányát, vágóhidat 

és a jéggyárat az egyes vállalatok önálló vezetésének 
megmaradása mellett kereskedelmileg, Stabilimentele 
economice ale Municipiului Timisoara - Temesvár 

város gazdasági üzemei - néven egy szelvezetbe 

egyesiti. 

= A TIMES AZ ANGOL-ROMAÁN KERES- 
KEDELMI KAPCSOLATOK EÉLÉNKITÉSEÉRŐL 
A Times legutóbbi száma hosszasan foglalkozik azok- 
kal a körülményekkel, amelyek az angolromán ke- 

reskedelmi kapcsolatok intenzivebbé tételét lehető- 
vé teszik. A cikk szerint ebben a kérdésben az utób- 
bi időben sok történt, de mig mindig sok a tenniva- 
ló. 

MÓDOSITOTTÁK A SZÖVETKEZETI 
TÖRVÉNYT. őfelsége II. Carol király szentesitette 
a szövetkezeti törvény módosíitásáról szóló rendelet- 
törvényt. A módositás az 1935. évi április 6-iki szőö- 
vetkezeti törvényre és annak 1988. évi kétrendbeli 

módositó törvényeire vonatkozik. 

Közigazgatás tisztviselők 
tovabbkepző tanfolyamai 
A közigazgatási tisztviselők számára ebben az 

esztendőben is megrendezik Bucurestiben a továpbb- 
képző tanfolyamokat. A főszolgabirák, valamint az 
egyetemi képzettséggel biró közigazgatási tisztvise- 
lők számára két csoportban tartják meg a tanfolya- 
mokat és pedig február 28-ig, valamint május 11-től 
junius 8-ig. Azon tisztviselők számára, akik nem 
rendelkeznek egyetemi végzettséggel, hat csoportban 
tartják meg a továbbképző tanfolyamot. A hat cso- 
port beosztása a köve kező: március 1-től 30-iz, 
április 17-től május 17-ig, május 22-től junius 22-ig, 
szeptember 18-tól október 16-ig, október 18-tól no- 
vember 17-ig és november 20-tól december 17-ig, 
A tanfolyamokon résztvevő városi tisztviselők a vá- 
rosházán, a megyei és községi tisztviselők a helytar- 

tóságon jelenkezhetnek a személyzeti ügyosztályon, 

Ezzel oldalt lépett, amivel jelezni akarta, hogy 
a maga részéről a teendőjét befejezte. , 

Ugyanakkor Rivossier rendőrtiszt közelebb le 
pett a holttesthez és megszólalt: 

- Meg kell állapitanunk a személyazonosságát! 
Az Olympe-mozi igazatója, Emile Chamoir, aki 

ismélelten mereven nézte a halott asszonyt, a kezé- 
vel intett: 

- Ez nem lesz nehéz. Nekem igen ismerős. Ugy 
vélem, hogy a halott madame Yvonne d'Hiv 

Etienne d'Hiver pezsgőgyáros özvegye, aki külön- 

ben az Olympe állandó látogatói közé tartozott. 

Rivossier nem engedhette, hogy az igazgató 
csorbát ejtsen rendőri tekintélyén: 
- öÖn csak hiszi, hogy a halott madame d' Hiver, 

én ellenben biztosan tudom. Látásból ismertem. 
azonban nem elég. Hivatalosan kell megállapitanunk 
a személyazonosságát. 

Ezzel lehajolt a halott asszonyhoz, akinek 2 kar 

nagy ridikülje. Leakasztotta a megmerevedet 

ról a kézi táskát és kinyitotta azt. Rövid ki 
után az egyik rekeszből iratokat vett elő. 

- Ime, - mondotta - itt van Yvonne 

néhány névjegye. Ez meg egy neki szóló levél. Le 
fontosabb bizonyiték azonban ez a számára ki 
tott fényképes autóvezetői igazolvány. Sziveskedj 
nek, kérem, a halott arcát összehasonlítani : a haj 
igazolványban levő fényképpel. 

A kinyitott igazolványt sorra odatartotta a 
lenlevők elé. 

Eilső pillantásra kétségtelen volt, hogy az akit 

hivatalosan megállapitom, hogy a 

Yvonne dHiver, néhai Etienne d 

Elővette töltőtollát, kör 
- Most pedig az ese 
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Budapest II. 7.30: Német nyelvoktatás. 8.10: A tu- 
domány mélyéből. 8.45: Schubert: C-dur vonós- 
ötös négy tételben. (Hanglmezek). 9.30: Beszkárt- 
zenekar. 10: Hirek. 

nRádió 
. 

VASÁRNAP, JANUAR 22. 

Bucuresti. 8.30: Ritmikus torna, orvosi tanácsok. 
hanglemezek, háztartási tanácsok. 9.55: Harang- 
zugás, szentmiseközvetités, szentbeszéd 12.30: 
Serenada" jazzenekar. 13: Időjelzés, időjárás- 

jelentés, kulturális hirek, sport. 13.10: Déli hang- 
verseny. 14.10: Hirek. 14.30: A hangverseny foly- 
tatása. 1505: Ion Manu előadása. 15.50: Alex. 
Lascarov Moldovanu előadása. 15.35: Eugen Po- 
pescu énekel. 15.50: Valeriu Mágureanu előadása 
16.10: Canticá Boeru zenekara. 16.45: Előképző- 
sök órája. 18: Időjelzés, időjárásjelentés. 18.02: 
Th. Sibiceanu zenekara. 19: Orvosi krónika. 19.15: 

Hanglemezek. 20: A nemzet órája. 20.15: Hang- 

Emil dr. előzdása. 20.30: Kósa János dr. előadása. KEDD, JANUAR 2.. 
21: Hanglemezek. ; 

Bucuresti. 8.30: Ritmikus torna, orvosi tanácsok, 
Hanglemezek, háztartási tanácsok. 12: Hangjáték. 
12.30: Közvetités Galatiból. 13: Időjelzés, időjá- 
rásjelentés, kulturális hirek, sport. 13.10: Déli 
hangverseny. 14.10: Hirek. 14.30: Grigoras Di- 
nicu zenekara. 15.10: Közlemények. 18: Időjelzés, 
időjárásjelentés. 18.02: Technikai posta. 18.17: 
Ionel Cristea eznekara. 19: Tudományos kró- 
nika. 19.15: Alexandru Grozutá énekel, Miticg 
Ciuciu cimbalmozik és Traian Láscut klarinéto- 
zik. 20.05: Az egyesülés napja. előadás. 20.20: 
Közvetités Galatiból. 21.05: Szalonzenekar. 22: 

HÉETFő, JANUAR 23. 

öucuresti. 6.35: Ritmikus torna, orvosi hirek, reg. 

geli hangverseny, háztartási tanácsok. 12: Hang- 

lemezek. 13: Időjelzés, kulturális hirek, sport. 
18.10: Déli hangverseny. 14.10: Hirek. 14.30: A 
hangverseny folytatása. 15.10: Közlemények. 18: 
Időjelzés, időjárásjelentés. 18.02: Gh. Popescu 
énekel. 18.20: Victoria Cosub-Zamfirescu zongorá- 
zik. 18.40: Al. Alger énekel. 19: Irodalmi krónika. 

19.15: Kamarazene. 19.40: „Baikal" balalajkaze- 

lemezek 21.15: Operett közvetités. 22.10. Hirek. nekar. 20: Demostene Botez előadása. 20.15.: Hirek, sport. 22.15: A hangverseny folytatása. 
iereamény Hanglemezek. 20.50: Hanglemezek. 22: Hirek 23: Hirek. 28.15: Hanglemezek. 23.45: Hirek 

sport. 22.15: Szórakoztató-lemezek. 23: Hirekk külföldre francia és angol nyelven. 
Budapest I. 9: Hanglemezek. 9.40: Hírek. 10: Gö- 

rögkatolikus istentisztelet. 11: Katolikus isten- 
tisz elet. 12.15: Evangélikus istentisztelet. 13.30: 
Operazeneker. 14: Makkai Sándor dr. előadása 15 

Hanglemezek. 16: Mezőgazdasági előadás. 16.45: 
Csorba Dezső cigányzenekara. 17.30: Rexa Dezső 

előadása. 18: Zenedélután közvetítése a Hubay- 
palotából. 19: Barabás Endre előadása. 19.30: 

Szalónzene. 20.05: Hírek. 21: Sporteredmények. 
21.10: Kilián Zoltán hangképsorozata. 22.40: Hí- 

rek. időjárásjelentés. 23: Téli sport Kassa környé- 
kén. Közvetítés. Beszél Pluhár István. 23.35: Hí- 
rek német és olasz nyelven. 23.45: Szabó Kálmán 

jazz-hármasa. 24: Hírek angol és francia nyel- 

ven. 1.05: Hírek külföldi magyarok számára. 

Budapest II. 12.15: Szalónötös. 16: Operettrészletek. 
17.35: Csorba Dezső cigányzenekara. 18: Végh 

Gusztáv jazz-zenekara játszik. 19: Zenedélután 
közvetítése a Hubay-palotából. 19.30: Haraszti 

Az este 6 őrálg feladott hirdetések másnap reggel megjelennek 

Az 1938. jul. 18-án megjelent 69094. sz. miniszteri rendelet alapján apróhirdetési áraink a következők: állástkereség, elvesztett tárgyak, eltűnt személvek. fürdő s 
gyógyhely hirdetése szavankint egy leu. Levelezés nem közölhető. Házasság szavankint öt lei. minden más rovatban szavankint kettő lei. 

Legkisebb apróhirdetés tiz szó. Az apróhirdetések dija előre fizetendő. - Apróhirdetéseket felvesz I. kerület: Déli Hirlap kiadóhivatala. Piata 
LC. Brátianu 3. II. kerület: Tamás-trafik Piata Badea Cártan 8. - Kardos-trafik, Piata Traian (szerb templom mellett), Grósz-trafik, Calea Dorobantilor 2. 
IIL kerület: Helfenbein-trafik. Piata Lahovari IV. kerület: March-trafik. Piatakütti. - Nógrády-trafik, (Tivoli mellett) - Olariu-trafik, Piata Dragalina 6. Tele. 

fon 45-06, - Vittek-trafik, Bul. Carol 54, - Galgóczy-trafik, Strada Bratianu 15/a. Telef -13. 

Teugeri atazávak 
a HAPAG 

jek aPe zászó alatt 
tüg- E 

helyekben egészséget, jókedvet és 
A AN nzsó tudást jelentenek 

speciális takaréktűzhelyüzem * z 

Timisoara IV. Bulev. Carol 40. HA PA G tavaszi uta zások 
emmmramszsmazzzm zaememez a Földközi tengerre és az 

Atlanti szigetekre Hirdessem 
éli i 1. Nagy HAPAG keleti utazás a Déli Hirlap-ban eyopaglelet 

n 2 Nagy HAPAG keleti utazás 
március 29-április 20-ig 

3. Görögország, Törökország, 
Földközi-tengeri szigetek 
április 23-május 12-ig 

23.15: Vládescu-zenekar. 28.45: Hirek külföldre 
francia és német nyelven. 

Budapest I. 7.45: Torna. hirek, hanglemezek. Utána 
étrend, közlemények. 11: Hirek. 11.20: Felvidéki 

levelek hatvan év előtti lapokban. Felolvasás. 11.45 
Alaszka kalandos meghóditása. Felolvasása. 1.10: 

Kiss Judit zongorázik. 1.30: Hirek. 2.20: Idő- 

jelzés, időjárásjelentés. 2.30: Katonazenekar. 3.35: 
Hirek. 4: Élelmiszerárak. 5.15: Diákfélóra. 5.45: 
Hirek. 6: Esztergomtól Kassáig. Felolvasás. 6.30: 

Kertész Lajos énekel, K. Kain Kató zongorázik. 
7: Egy szinész, akit mindenki szeretett. (Emlé- 

kezés Szerémi Zoltánra). Előadás. 7.20: Rácz- 
Tarlósi Pál és cigányzenekara. 8.05: Hirek. 8.45: 

Isten rabjai. (Hangjáték). 10: Beszkárt-zenekar. 

10.40: Hirek, időjárásjelentés. 11: Zathureczky 

Ede hegedül. 11.30: Hirek német és olasz nyelven. 
11.40: Hanglemezek. 12: Hirek angol és francia 

nyelven. 1.05: Hirek. 

Budapest I. 7.45: Torna, hirek, hanglemezek Utána 
étrend, közlemények. 11: Hirek. 11.20: Francia. 
ország délnyugati tengerpartja. Felolvasás. 11.45: 

Az uj kaladpivat. Felolvasás. 1.10: Dénes Jóska 
és cigányzenekara. 1.30: Hirek: 2.20: Időjeizés, 
időjárásjelentés. 2.30: Hanglemezek. 3.35: Hirek. 

4: Élelmiszerárak. 5.10: Asszonyok tanácsadója. 

5.45: Hirek. 6: Pálffy János gróf lovasrohamai. 
Előadás. 6.30: Haják Károly hegedül. 7: Babay 

József elbeszélése: Madonna. 7.30: Szalonzenekar. 
8.05: Hirek. 8.30: Ponchielli: Gioconda cimü ope- 
rájának közvetitése. 9.25: Hirek. 10.15: Hirek, 

időjárásjelentés. 11.20: Hírek német és olasz 

nyelven. 12.05: Hirek angol és francia nyelven. 
12.15: Pertis Pali és cigányzenekara. 1.05: Hirek. 

Budapest II. 6.30: Mezőgazdasági félóra. 7.30: 
Francia nyelvoktatás. 8.10: Szalonzenekar. 9: 
Sörke Jóska. Felolvasás. 9.35: Hanglemezek. 10 

Hirek. í 

Kiadó családi ház 2 szoba és mellék- 
helyiségekből álló, havi 600 leiért 

azonnalra. II. Str. Láutari No. 6. Bő- 
vebbet I. Piata Luther 1. 2-83 óra 
között. 609 

AÁuaástkeres 

Zsúrokra, nagy vacsorákra a legfí- 
nomabb ételek készítését vállalom. 
Nagy evyakorlattal rendelkezem. Ko- 
vács Zsuzsa III, Str. Diaconul Co- 
resi. 24. 593 

Mosást, vasalást, takarítást vállal 
szorgalmas fiatalasszony. Cím a kiadó- 
ban. 2848 

7 

) 

Modern 3 szobás lakás, új épületben, 
földszínt, gyermektelen házaspárnak 

azonnal kiadó. III. Str. Feldioara 1/a. 
600 

xománcozott H 

Adaás-vélel 

Alkalmazsás 
e a 

Veszek mélyített ezüst tésztás tálat, 
hozzávaló sosierrel. Címeket súly és 
ármegjelöléssel a kiadóba kérem le- 
adni. 604 

Házvevetőnőt keres fiatal elvált mér- 
nök. Fényképét visszaküldi. Cím Adal- 
bert mérnök Craiova Str. Regele Joa- 
nitiu 81. 608 

pénzbeszedő kerestetik, akinek havi 
jövedelme 4.000 lei. Csakis kaució- 

képes ügyes, szorgalmas egyén jelent- 
kezzék, lehetőleg IV. kerületi lakos. 

Ottomán szép széles. jó állapotban lé- 
vő megvételre kerestetik. Címeket ké- 
rem a kiadóba leadni. 367 

Bőrönd szép nagy, jó erős, megvételre 

Hónapos szobák Lei 1.300-ért Splen- 
did szállodában. 2856 

Modern, magas földszíntes, nagy egy- 
szobás családiház, előszoba, fürdőszo- 
ba, kert kiadó. II. Str. Balas 33. 606 

Bátorozoti szoba folyóvízzel, fürdő- 
szoba használattal az erzsébetvárosi 
villanegyedben március 1-től kiadó. 
Cím a kiadóban. 581 

1.000 leiért kétszobás lakás, mellék- 

Str. Brancoveanu 48. (Helvét nee 

A Banca Timisoarei épületében 

modern 

4 és 3 szobás lakás 

egy üzlethelyiség 
azonnal kiadó. Bővebbet a Banca 

helyiségekkel kiadó. III. Str. Feldio- 

ara 14. 610 

Timisoarei házkezelőségénél. 

CONTINENTAL 
irógépek, 

irodagépek lerakata 

str. E. Gojdu 1. Teletfon 22.66 

számelőgépek 

FELLENZ 

Temesvár IV., 

i imis- . pPiata 
: 

zt k 385 4. Az Atlanti Őceán szigetei és 

Marokkó, április 28-május 15-ig 

Elüdó egy kis ház. különböző öreg h- 5. HAPAG-utazás a Földközi-ten- 
z. torok és egy jó Singer va

rrógép. III. or kejeti fészébe május 14-30g 

6. Utazás a Földközi-tengerre és az 

Atlanti Őceán szigeteire június I- 

június 20-ig a kiváló „Milwaukee" 

és „st. Louis" motoros hajókkal 

Prospektus és felvilágosítás: 

Hamburg-Amerika 
Linie S. A. R. 

TEMESVÁR, I. Mercy-ucca 1. sz. 

Telefon: 36-66. 

Nyomtatja a "HIRLAP" tiposrafia si editura S. i. nu. c. Arad. 


